
ΤΟ “ΟΧΙ” ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

l Εγκύκλιος του Αρχιεπισκόπου 
Θυατείρων κ.κ. Νικήτα

l Εορτές στα σχολεία της Παροικίας

ΣΕΛΙΔΕΣ 6-7

Εκδήλωση του Συνδέσμου Αμμοχώστου
ΜΒ στη Βουλή των Κοινοτήτων

ΠΑΡΕΣΤΗΣΑΝ 19 ΒΡΕΤΑΝΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ
ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 13 ΠΡΕΣΒΕΙΩΝ

ΣΕΛΙΔΑ 9

Κρίσιμες ώρες για τον Αρχιεπίσκοπο
Κύπρου Χρυσόστομο

ΣΕΛΙΔΑ 5
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Ένας διπλά δοτός πρωθυπουργός
βραχείας διαρκείας 

ΠΑΡΑΣΙΤΑ: Μια συνάντηση με… ποδοσφαιρικό περιεχόμενο 

και η πολιτική σημασία του… ππαλουζέ
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΓΙΑ ΤΑ 100ΧΡΟΝΑ ΤΗΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗΣ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ

Επίσκεψη του Οικουμενικού 

Πατριάρχη Βαρθολομαίου στο Λονδίνο
n ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΒΑΣΙΛΙΑ ΚΑΡΟΛΟ - ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ

ΕΛΛΗΝΟΡΘΟΔΟΞΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ
ΕΠΑΦΕΣ ΜΕ ΤΑ ΑΛΛΑ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΑ ΔΟΓΜΑΤΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 12-13

ΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΑΘΗΤΩΝ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΟΝΕΩΝ

Συνάντηση σχολείων Μάνορ Χιλλ
και Φίνσλεϋ με πρωθυπουργό 
Κυρ. Μητσοτάκη στο Μαξίμου

n ΞΕΝΑΓΗΣΗ ΣΤΟΝ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ, 
ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΣ ΚΑΙ 

ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΩΝ ΔΕΛΦΩΝ

ΣΕΛΙΔΕΣ 10-11

Α Π Ο Ψ Η

ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΤΟΝ ΨΗΦΙΣΟΥΝ ΟΥΤΕ ΣΤΟ ΚΟΜΜΑ ΟΥΤΕ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ

ΟΜΑΔΑ, Ο ΡΙΣΙ ΣΟΥΝΑΚ ΕΙΝΑΙ Ο ΝΕΟΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

«Έχω εκλεγεί για να
διορθώσω τα λάθη»

n ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΟΙ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΖΕΡΕΜΙ ΧΑΝΤ, ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΖΕΪΜΣ
ΚΛΕΒΕΡΛΙ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑΣ ΜΠΕΝ ΓΟΥΑΛΑΣ

n ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ Ο
ΝΤΟΜΙΝΙΚ ΡΑΑΜΠ

n ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΚΑΙ ΕΠΩΔΥΝΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΕΓΓΥΣ ΜΕΛΛΟΝ ΣΕΛΙΔΑ 2

ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΓΙΑ

ΤΙΣ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Ομιλία Νίκου
Χριστοδουλίδη

στο Λονδίνο
l ΟΙΚΗΜΑ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ,
ΠΕΜΠΤΗ 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ,

8.00 μ.μ.



Χ
ωρίς να εκλεγεί (όπως ανέφερε στις

πρώτες του δηλώσεις) από τον λαό,

η τους βουλευτές ή και τα μέλη του Συντηρη-

τικού κόμματος ο Ρίσι Σουνάκ ανέλαβε

από την Τρίτη την πρωθυπουργία του

Ηνωμένου Βασιλείου.   

Είναι ο τρίτος πρωθυπουργός φέτος και

εισήλθε στην Downing Street ως ο νεότε-

ρος, αλλά και ο πρώτος ασιατικής καταγω-

γής τους τελευταίους δύο αιώνες.

Ο βασιλιάς Κάρολος έδωσε την Τρίτη

την εντολή στον Ρίσι Σούνακ να σχηματίσει

κυβέρνηση με την παράδοση να θέλει τον

εκάστοτε Βρετανό μονάρχη να ρωτάει τον

πολιτικό που θα αναλάβει τα ηνία της Βρε-

τανίας «μπορείτε να σχηματίσετε κυβέρν-

ηση;».

Η ακρόαση του Ρίσι Σούνακ από τον βασι-

λιά Κάρολο πραγματοποιήθηκε την Τρίτη

στις 11.35 το πρωϊ στην αίθουσα 1844, η

οποία πήρε το όνομά της από το έτος επίσκε-

ψης ενός τσάρου της Ρωσίας και είναι μια

από τις μεγαλύτερες αίθουσες στο παλάτι

του Μπάκιγχαμ καθώς χρησιμοποιείται σε

περίπτωση υποδοχής διακεκριμένων καλε-

σμένων.

Η τελετή ακρόασης έχει τον τίτλο kissing

of hands (σσ. χειροφίλημα) αν και, όπως

σημειώνει το Sky News, το πιθανότερο είναι

ότι αφορούσε μια υπόκλιση του Σούνακ και

μια χειραψία με τον βασιλιά Κάρολο. 

«Θα ενώσω τη χώρα 

με πράξεις»

Μετά τη συνάντηση με τον Κάρολο, ο

Σούνακ ανέβηκε στο βήμα έξω από την

Downing Street, για να μιλήσει στον λαό για

πρώτη φορά ως πρωθυπουργός.

Άρχισε λέγοντας ότι αποδέχθηκε πρόσ-

κληση από τον βασιλιά Κάρολο Γ’ για να

σχηματίσει νέα κυβέρνηση.

Όπως και τη Δευτέρα στην τηλεοπτική

του ομιλία, ο Σούνακ ξεκίνησε αποτίοντας

φόρο τιμής στην προκάτοχό του Λιζ Τρας.

«Είναι σωστό να εξηγήσω γιατί στέκομαι

εδώ ως ο νέος σας πρωθυπουργός. Αυτή

τη στιγμή η χώρα μας αντιμετωπίζει μια βαθιά

οικονομική κρίση. Τα επακόλουθα της παν-

δημίας παραμένουν ακόμα», ανέφερε.

Επισήμανε πως επιλέχθηκε ως ηγέτης

του Συντηρητικού Κόμματος και πρωθυ-

πουργός για να διορθώσει ορισμένα από τα

λάθη που έκανε ο προκάτοχός του.

«Αυτό το έργο αρχίζει αμέσως», ανέφε-

ρε προσθέτοντας πως «θα έχω την ίδια

συμπόνια στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε

σήμερα και δεν θα αφήσω στην επόμενη

γενιά να διευθετήσει ένα χρέος, το οποίο ήμα-

σταν πολύ αδύναμοι για να πληρώσουμε

εμείς οι ίδιοι».

Ο Σούνακ είπε επίσης πως θα ενώσει τη

χώρα όχι με λόγια, αλλά με πράξεις. «Θα

εργάζομαι μέρα με τη μέρα για να παράγω

έργο για εσάς».

Σχετικά με τον Μπόρις Τζόνσον, ο ίδιος

ανέφερε πως θα του είναι πάντα ευγνώμων

για τα «απίστευτα επιτεύγματά» του ως

πρωθυπουργός.

«Θα κρατήσω ως θησαυρό τη ζεστασιά

και τη γενναιοδωρία του Τζόνσον», ανέφε-

ρε.

ΤΟ ΝΕΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Την τράπουλα ανακάτεψε ο πρώτος Ινδός

πρωθυπουργός της Βρετανίας, Ρίσι Σούνακ,

ο οποίος καλείται να διαχειριστεί τη δημοσ-

κοπική κατρακύλα των Συντηρητικών συσπει-

ρώνοντας όλες τις «πτέρυγες» των Τόρις και

αξιοποιώντας υψηλόβαθμα μέλη από τις

πρώην κυβερνήσεις των Τρας και Τζόνσον. 

Ο τρίτος πρωθυπουργός της Βρετανίας

μέσα σε μόλις τρεις μήνες διατήρησε υπουρ-

γό Οικονομικών τον 55χρονο Τζέρεμι Χαντ,

κάτι που λίγο έως πολύ ανέμεναν τα περισ-

σότερα αγγλικά ΜΜΕ για να επικρατήσει ένα

κλίμα σταθερότητας στις αγορές.

Υπενθυμίζεται ότι ο Χαντ ανέλαβε το πιο

νευραλγικό χαρτοφυλάκιο επί της σύντο-

μης θητείας της Τρας μετά την καρατόμηση

του Κουάζι Κουάρτενγκ, λόγω του ανεπιτυ-

χούς σχεδίου περικοπών στη φορολογία.

Καλείται να διαχειριστεί τις έντονες πληθω-

ριστικές πιέσεις που ταλανίζουν τη βρετανι-

κή οικονομία, τη μεγάλη υποτίμηση της λίρας

καθώς και το κύμα ακρίβειας που σαρώνει

τη Γηραιά Αλβιώνα.

Υπουργός Εξωτερικών παραμένει ο Τζέ-

ιμς Κλέβερλι που είχε υποστηρίξει ανοιχτά

την Τρας στην πρώτη αναμέτρηση για την

ηγεσία των Συντηρητικών και στη συνέχεια

τάχθηκε υπέρ του Μπόρις Τζόνσον. Κρίνε-

ται, όμως, ότι θα προβεί σε προσεκτικούς

χειρισμούς όσον αφορά στον πόλεμο στην

Ουκρανία και στην Κίνα. 

Το υπουργείο Άμυνας διατηρεί ο  Μπεν

Γουάλας, παρά το γεγονός ότι στην τελευ-

ταία αναμέτρηση για την αρχηγία των Τόρις

είχε υποστηρίξει τον Τζόνσον. 

Ωστόσο ως κόκκινη γραμμή έχει θέσει να

δαπανηθεί το 3% του βρετανικού ΑΕΠ στην

Άμυνα μέχρι το 2030, κάτι για το οποίο δεν

έχει δεσμευτεί ο νέος πρωθυπουργός Σούνακ. 

Καίριας σημασίας ο ρόλος του Ντόμινικ

Ράαμπ στο νέο κυβερνητικό σχήμα, καθώς

ο ΥΠΕΞ επί κυβέρνησης Μπόρις Τζόνσον

χρίζεται αναπληρωτής πρωθυπουργός και

υπουργός Δικαιοσύνης.

Ο 48χρονος στενός σύμμαχος του Σούνακ

ήταν υπουργός Εξωτερικών (2019-21) και

στη συνέχεια υπουργός Δικαιοσύνης μέχρι

τον περασμένο Σεπτέμβριο. Ταυτόχρονα,

ήταν και αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Τζόν-

σον και ανέλαβε προσωρινά τα καθήκοντα

του πρωθυπουργού, την άνοιξη του 2020,

όταν ο τελευταίος ασθένησε με Covid-19 και

χρειάστηκε να νοσηλευτεί για λίγες ημέρες.

Το υπουργείο Εσωτερικών αναλαμβάνει

εκ νέου η Σουέλα Μπρέιβερμαν, λιγότερο

από μια βδομάδα αφότου παραιτήθηκε από

την κυβέρνηση της Τρας. Στην επιστολή παρ-

αίτησής της η Μπρέιβερμαν ήταν αιχμηρή

προς τη διακυβέρνηση Τρας αφήνοντας να

εννοηθεί ότι άφησε το πόστο της λόγω κακών

χειρισμών. Ιδεολογικά ανήκει στην πιο δεξιά

πτέρυγα των Τόρις, όμως τελευταία στιγμή

εξέφρασε τη στήριξή της στον Σούνακ.

Η Πένι Μόρντοντ, η οποία αποσύρθηκε

την τελευταία στιγμή από την αναμέτρηση

για την πρωθυπουργία, διορίστηκε εκ νέου

επικεφαλής της Βουλής των Κοινοτήτων.

Το υπουργείο Επιχειρήσεων αναλαμβά-

νει ο Γκραντ Σαπς, αντικαθιστώντας τον

Τζέικομπ Ρις-Μογκ που παραιτήθηκε.

Ακόμη μια γυναίκα σε υψηλόβαθμη θέση

η Κέμι Μπάντενοχ, παιδί μεταναστών, που

αναλαμβάνει το υπουργείο του Διεθνούς

Εμπορίου. 

Στο κυβερνητικό σχήμα παραμένει και ο

ιρακινής καταγωγής Ναντίμ Ζαχάουι, ο

οποίος αναλαμβάνει πρόεδρος του Συντηρη-

τικού Κόμματος.

Νέος υπουργός Υγείας ορίστηκε ο Στιβ

Μπάρκλεϊ, ο οποίος είχε διατελέσει υπουρ-

γός για το Brexit επί κυβέρνησης Τερέζα Μέι

και υπουργός Υγείας επί Τζόνσον.

Το υπουργείο Περιβάλλοντος αναλαμ-

βάνει η Τερέζ Κόφι, στενή συνεργάτιδα της

Λιζ Τρας και μέχρι πρότινος αναπληρώ-

τρια πρωθυπουργός. 

Ο Σάιμον Χαρτ διορίστηκε νέος αρχηγός

στο υπουργικό συμβούλιο, αντικαθιστώντας

τη Γουέντι Μόρτον.

Ο Χαρτ είναι βουλευτής από το 2010 και

υπηρέτησε ως υπουργός Εξωτερικών υπό

τον Τζόνσον μέχρι τον Ιούλιο του 2022 οπότε

και παραιτήθηκε.

Είχε υποστηρίξει την παραμονή της Βρε-

τανίας στην ΕΕ το 2016.

Ο Σούνακ προσπαθεί να κινηθεί κόντρα

στον διχασμό που επικρατεί στους κόλ-

πους των Τόρις ύστερα από τις τριβές που

προκάλεσαν τα σκάνδαλα και η οικονομική

πολιτική, σχολιάζει ο βρετανικός Τύπος κάνον-

τας μια ακτινογραφία του νέου σχήματος.

Δύσκολοι καιροί 

και επώδυνες αποφάσεις

Μετά από τόσες αναταραχές, ο Σούνακ

θα επιχειρήσει να επαναφέρει τη νηνεμία και

στις αγορές. Η λίρα συνέχισε την ανοδική

της πορεία. Η αγορά βρετανικών ομολόγων

«καλωσόρισε» το νέο πρωθυπουργό με την

απόδοση του 10ετούς ομολόγου να υποχωρ-

εί κατά 30 μονάδες βάσης και να διαμορ-

φώνεται στο 3,75%. Παρόλα αυτά, οι οικο-

νομικοί αναλυτές προειδοποιούν ότι ο Σου-

νακ δεν θα έχει σχεδόν κανένα περιθώριο

να κάνει τολμηρές επιλογές, για να μην δια-

κινδυνεύσει την οργή των αγορών.

Να θυμίσουμε ότι η βρετανική στερλίνα

είπε καταγράψει σημαντικές απώλειες μετά

την παραίτηση της Λιζ Τρας.

Χθες Τετάρτη ο Ρίσι Σούνακ μίλησε στο

κοινοβούλιο για πρώτη φορά ως πρωθυ-

πουργός. Εκεί ήρθε αντιμέτωπος με τους

Εργατικούς, που σύμφωνα με δημοσκοπή-

σεις προηγούνται κατά πολύ στην πρόθεση

ψήφου και ζητούν πρόωρες εκλογές.

Για πρώτη φορά ο πρώτος έγχρωμος,

ινδουιστής πρωθυπουργός που κατάγεται

από πρώην βρετανική αποικία και είναι ο

νεότερος στη σύγχρονη ιστορία της χώρας

(42 χρόνων), αντιμετώπισε την αντιπολίτευση

στη Βουλή των Κοινοτήτων κατά την παρα-

δοσιακή ώρα του πρωθυπουργού.

Ο επικεφαλής των Εργατικών Κιρ Στάρ-

μερ συνεχάρη την Τρίτη τον Σούνακ μέσω

Twitter, την ίδια ώρα όμως σημείωσε πως

οι Βρετανοί «έχουν ανάγκη μια νέα αρχή και

να εκφραστούν για το μέλλον» της χώρας.

Οι Εργατικοί ζητούν σχεδόν καθημερινά

την προκήρυξη πρόωρων εκλογών και καταγ-

γέλλουν πως η πολιτική των Συντηρητικών

«κατέστρεψε την οικονομία» της Βρετανίας.

Ο Σούνακ ωστόσο έχει αποκλείσει το ενδεχό-

μενο να προκηρύξει εκλογές πριν το 2024,

οπότε και είναι προγραμματισμένες, καθώς

είναι βέβαιο ότι οι Συντηρητικοί που είναι

στην εξουσία τα τελευταία 12 χρόνια θα τις

χάσουν.

Σε κάθε περίπτωση πάντως, σύμφωνα

με δημοσκόπηση της Ipsos που δημοσιεύθηκε

τη Δευτέρα, το 62% των ψηφοφόρων επιθυ-

μούν να γίνουν εκλογές πριν το τέλος του

έτους.

«Ο Σούνακ και η σύζυγός του κάθονται

πάνω σε μια περιουσία 730 εκατ. λιρών. Δύο

φορές η εκτιμώμενη περιουσία του βασιλιά

Κάρολου. Αυτό να θυμάστε όταν τον ακούτε

να μιλά για “δύσκολες αποφάσεις”», τόνισε

η Νάντια Γουίτομ βουλευτής των Εργα-

τικών.

Ο Σούνακ διαβεβαίωσε 

τον Ζελένσκι για «ακλόνητη

υποστήριξη» 

Ο Ρίσι Σούνακ διαβεβαίωσε την Τρίτη τον

πρόεδρο της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελέν-

σκι ότι μπορεί να υπολογίζει στην «ακλόνη-

τη υποστήριξη» του Λονδίνου στο Κίεβο απέ-

ναντι στους Ρώσους εισβολείς, αναφέρει

ανακοίνωση Τύπου της Ντάουνινγκ Στριτ για

την τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν νωρίτε-

ρα οι δύο ηγέτες.

Στην πρώτη του επικοινωνία με ηγέτη

άλλης χώρας μετά την ανάληψη της πρωθυ-

πουργίας της Βρετανίας, «ο Ρίσι Σούνακ

συνομίλησε με τον Ουκρανό πρόεδρο Βολον-

τίμιρ Ζελένσκι και υπογράμμισε την ακλόν-

ητη υποστήριξη του Ηνωμένου Βασιλείου

στην Ουκρανία», αναφέρει η σχετική ανα-

κοίνωση. Επισημαίνεται επίσης ότι ο Σούνακ

είπε στον Ζελένσκι ότι ελπίζει να συναν-

τηθούν σύντομα.

Οι δύο ηγέτες συμφώνησαν στην ανάγ-

κη να συνεχιστούν οι «πιέσεις σε βάρος του

βάρβαρου καθεστώτος του Πούτιν», με τη

μορφή οικονομικών κυρώσεων, ανέφερε

εκπρόσωπος του Βρετανού πρωθυπουρ-

γού.

Οι προκλήσεις μπροστά του

Οι αγορές αντέδρασαν θετικά στην ανά-

δειξη του Σούνακ στην πρωθυπουργία. Άλλω-

στε, έχει τη φήμη του συντηρητικού στα δημο-

σιονομικά και κράτησε τον επίσης συντηρη-

τικό στα δημοσιονομικά σημερινό υπουργό

Οικονομικών Τζέρεμι Χαντ. Αυτό έχει την

«καθησυχαστική» διάσταση ότι δεν θα υπάρ-

ξουν νέα πειράματα με την οικονομία.

Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι τα πράγ-

ματα θα είναι εύκολα. Η παγκόσμια οικο-

νομία έχει μπει σε μια φάση ιδιαίτερης αστά-

θειας και με έντονες κρισιακές τάσεις.  Η άνο-

δος του πληθωρισμού στο συνδυασμό με

την επιβράδυνση της ανάπτυξης, τις επι-

πτώσεις του πολέμου, διαμορφώνουν ένα

ιδιαίτερα απαιτητικό περιβάλλον που την

ίδια στιγμή που ζητά πολιτικές «ποσοτικής

σύσφιξης» για να απαντηθεί ο πληθωρισμός

εξακολουθεί να πιέζει για σημαντικές κρατι-

κές παρεμβάσεις και ενισχύσεις για να απο-

φευχθεί τυχόν κρίση ρευστότητας ή καταβύθ-

ιση στην ύφεση.

Στην περίπτωση της Βρετανίας αυτά

συνδυάζονται με τη συνολικότερη πρόκληση

που είναι το ίδιο το μέλλον της χώρας και

της οικονομίας της μετά το Brexit, ένα ερώτημα

στο οποίο οι πολιτικές και οικονομικές ελίτ

της δεν έχουν δώσει ακόμη απάντηση.

Και βέβαια σε επίπεδο διακυβέρνησης ο

Σούνακ έχει να αντιμετωπίσει την ίδια την

πολιτική κρίση και την κρίση ηγεσίας που

αποτυπώνει το γεγονός ότι είναι ο τρίτος

πρωθυπουργός της χώρας (και ηγέτης του

Συντηρητικού Κόμματος) μέσα σε λιγότερο

από δύο μήνες, και ο πέμπτος πρωθυπο-

υργός τα τελευταία έξι χρόνια, γεγονός που

μόνο ως αποτυχία του βρετανικού πολιτικού

συστήματος μπορεί να περιγραφεί.

Στα άμεσα προβλήματα που έχει να αντι-

μετωπίσει είναι να μπορέσει να αποκατα-

στήσει την αξιοπιστία της βρετανικής οικο-

νομίας στα μάτια των αγορών και των επεν-

δυτών, αλλά και να μπορέσει να χειριστεί

ουκ ολίγες «καυτές πατάτες»: η χώρα χρει-

άζεται ένα πακέτο μέτρων για να αντιμε-

τωπίσει την ενεργειακή κρίση και δεν έχει

απαντηθεί από πού θα χρηματοδοτηθεί. Η

επιστροφή σε μέτρα αύξησης της φορολογίας

δεν είναι βέβαιο ότι θα είναι δημοφιλής.

Σημαντικοί τομείς της οικονομίας, ιδίως αυτοί

που σχετίζονται με τα δημόσια αγαθά όπως

οι συγκοινωνίες είναι σε αναστάτωση, με

τους εργαζομένους να οργανώνουν απε-

ργίες διεκδικώντας αυξήσεις που να καλύπτουν

την αύξηση του κόστους ζωής.

Οι αποφάσεις που θα πάρει πάνω σε αυτά

τα ζητήματα δεν είναι βέβαιο ότι θα τον κάνουν

πιο δημοφιλή σε μερίδες της κοινωνίας ή και

στο ίδιο το Συντηρητικό Κόμμα. Ένα κόμμα

που αρχίζει να αποκτά χαρακτηριστικά εσω-

τερικής ακυβερνησίας που δύσκολα μπο-

ρούν να το καταστήσουν φερέγγυο κόμμα

εξουσίας, ιδίως από τη στιγμή που απο-

δεικνύεται πολύ πιο ικανό να οργανώσει

«ανακτορικά πραξικοπήματα» ενάντια στις

ηγεσίες, παρά να συσπειρώνεται πραγμα-

τικά γύρω από τον εκάστοτε πρωθυπουργό.

Ας μην ξεχνάμε ότι μπορεί τώρα ο Σουνάκ

να αναδείχθηκε ως μόνη λύση, αλλά ένα

μεγάλο μέρος του κόμματος δεν τον συμπα-

θεί, όπως φάνηκε και στην προηγούμενη

μάχη για την ηγεσία.

Σε κάθε περίπτωση, η μεγαλύτερη δοκι-

μασία του δεν θα είναι να πείσει ότι είναι άν-

θρωπος της αγοράς (και της βρετανικής ελίτ),

αλλά εάν αυτό ακριβώς το στοιχείο, δηλαδή

η προέλευσή του, όπως και των προκατόχων

από μια συγκεκριμένη εκπαιδευτική, κοι-

νωνική και επαγγελματική διαδρομή, τον

καθιστά ικανό να έχει τη στρατηγική σκέψη

που απαιτεί η χάραξη πορείας για μια μεγάλη

χώρα και οικονομία στα αχαρτογράφητα

ακόμη νερά μιας νέας φάσης για το διεθνές

σύστημα και για την παγκόσμια οικονομία.
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«Έχω εκλεγεί για να διορθώσω τα λάθη»



Ο Ρίσι Σούνακ (Rishi Sunak), είναι από την Τρίτη

ο νέος πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου μετά

την παραίτηση της Λιζ Τρας.

Με τη σύζυγο του γνωρίστηκαν όταν σπούδαζαν

και οι δύο στο πανεπιστήμιο του Στάνφορντ και παν-

τρεύτηκαν το 2009 και απέκτησαν δύο κόρες.

Η πάμπλουτη σύζυγός του,Αξάτα Μούρτι (Akshata

Murthy) είναι η κόρη του δισεκατομμυριούχου ιδρυ-

τή της εταιρείας τεχνολογίας «Infosys» Ναραγιάνα

Μούρτι (Narayana Murthy).

Ενώ η μητέρα της Σουντά Μούρτι (Sudha Murthy),

είναι η πρώτη γυναίκα μηχανικός που εργάστηκε για

την τότε μεγαλύτερη αυτοκινητοβιομηχανία της Ινδίας,

σύμφωνα με την Guardian. Είναι περισσότερο γνω-

στή για το κοινωνικό της έργο και τη συμβολή της στη

λογοτεχνία.

Η Αξάτα γεννήθηκε τον Απρίλιο του 1980 και με τον

Ρίσι Σούνακ γνωρίστηκαν όταν σπούδαζαν και οι δύο

στο πανεπιστήμιο του Στάνφορντ. Παντρεύτηκαν το

2009 στη Μπανγκαλόρ και έχουν δύο κόρες, την Κρίσνα

και την Ανούσκα.

Η Αξάτα Μούρτι είναι διευθύντρια της επενδυτικής

εταιρείας Catamaran Ventures, ενώ το 2010 λάνσα-

ρε τη δική της μάρκα μόδας, «Akshata Designs».

«Με ενδιαφέρει η ιστορία πίσω από ένα συγκεκριμέ-

νο ρούχο, η αυθεντικότητά του, η δεξιοτεχνία και η προ-

στασία μιας πλούσιας κληρονομιάς», είχε πει η Αξάτα

στη «Vogue India».

Σύμφωνα με την εφημερίδα «The Scotsman», η

εκτιμώμενη καθαρή αξία των περιουσιακών της στοιχείων

φτάνουν στο ύψος των 500 εκατομμυρίων λιρών. Εκτός

από το μερίδιό της στον οικογενειακό κολοσσό, είναι

μέτοχος σε έξι ακόμη εταιρείες.

Τι λέει ο δισεκατομμυριούχος πεθερός

του Ρίσι Σούνακ

Ο Ρίσι Σούνακ θα κάνει ό,τι καλύτερο μπορεί για τη

Βρετανία σαν πρωθυπουργός της χώρας, δήλωσε ο

πεθερός του, ο Ινδός δισεκατομμυριούχος Ν. Ρ. Ναρα-

γιάνα Μούρθι, ιδρυτής της εταιρείας παραγωγής λογι-

σμικών Infosys.

Ο 42χρονος Σούνακ, πιστός ινδουιστής με κατα-

γωγή από την Ινδία, θα είναι ο πρώτος έγχρωμος

πρωθυπουργός της Βρετανίας και ο νεότερος ηγέτης

της τη σύγχρονη εποχή.

Η ανάδειξή του στην πρωθυπουργία συνέπεσε με

το Ντιβάλι, την ινδουιστική Γιορτή των Φώτων, γεγονός

που προκάλεσε ενθουσιασμό στους Ινδούς, με τον

πρωθυπουργό της Ινδίας Ναρέντρα Μόντι να δηλώνει

πως ελπίζει οι σχέσεις των δύο χωρών να βελτιω-

θούν περαιτέρω.

«Συγχαρητήρια Ρίσι», επισήμανε σε ανακοίνωσή

του ο Μούρθι, η περιουσία του οποίου, σύμφωνα με

το Forbes, ανέρχεται στα 4,5 δισεκ. δολάρια. «Είμα-

στε περήφανοι για εκείνον και του ευχόμαστε καλή

επιτυχία. Είμαστε πεπεισμένοι ότι θα κάνει ό,τι καλύτε-

ρο μπορεί για τον λαό του Ηνωμένου Βασιλείου».

Πολλοί ήταν οι Ινδοί πολιτικοί που χαιρέτισαν τον

διορισμό του Σούνακ στην πρωθυπουργία της Βρε-

τανίας, χαρακτηρίζοντάς το «ένα ιστορικό και εκπληκτικό

επίτευγμα», ενώ το hashtag με το όνομά του έγινε viral

στο Twitter στην Ινδία.

Η σύζυγος του Σουνάκ, η Αξάτα Μούρθι, είναι Ινδή

πολίτης με περιουσία που εκτιμάται στα 721 εκατ.

δολάρια. Ο πλούτος του ζευγαριού έχει προκαλέσει

αντιδράσεις στη Βρετανία, μετά και τις αποκαλύψεις

ότι η Μούρθι δεν πλήρωνε φόρους για τα εισοδήμα-

τά της από το εξωτερικό.

Η αποκάλυψη αυτή είχε πλήξει τον Σούνακ στην

πρώτη του απόπειρα να αναλάβει την πρωθυπουργία

της Βρετανίας. Αργότερα η σύζυγός του ανακοίνωσε

ότι θα αρχίσει να πληρώνει φόρους στη Βρετανία για

το σύνολο των εισοδημάτων της.

Ποια είναι η ζάπλουτη σύζυγος
του Ρίσι Σούνακ, Αξάτα Μούρτι
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Ανησυχία στο Παλάτι καθώς ο βασιλιάς Κάρ-

ολος φέρεται να αντιμετωπίζει προβλήματα

υγείας σύμφωνα με τη γαλλόφωνη “Le Matin”.

Μάλιστα όπως αναφέρεται στο ρεπορτάζ ο

βασιλιάς Κάρολος έχει καταρρεύσει ψυχικά

και σωματικά μετά τον θάνατο της μητέρας

του βασίλισσας Ελισάβετ Β’.

Οι γιατροί κάνουν λόγο για «τεράστια κρίση»

που θα πρέπει να ξεπεράσει ενώ σύμφωνα

με υπαλλήλους και άλλες πηγές από το Παλά-

τι ο Κάρολος «πάσχει από κατάθλιψη και είπε

στη γυναίκα του Καμίλα ότι η νέα του ζωή είναι

πολύ δύσκολη για αυτόν. Είναι κουρασμένος

και πανικόβλητος για το τι τον περιμένει ως

βασιλιά».

Σύμφωνα πάντα με τη “Le Matin”, η βασι-

λεία του Καρόλου ενδέχεται να είναι μια από

τις «συντομότερες των τελευταίων 200 ετών».

Το πρόβλημα υγείας που αντιμετωπίζει ο νέος

βασιλιάς δεν είναι μόνο ψυχολογικής φύσεως

καθώς ο 73χρονος Κάρολος εμφανίζεται με

πρησμένα κόκκινα χέρια σε πολλές φωτογρ-

αφίες.

Όπως εξηγούν οι γιατροί «τα κόκκινα και

πρησμένα δάχτυλά του μπορεί να υποδηλώνουν

οίδημα, που είναι σημάδι καρδιακής ανεπάρ-

κειας. Αν η καρδιά είναι αδύναμη, το αίμα δεν

διοχετεύεται στα άκρα». 

Ο πρίγκιπας Γουίλιαμ έχει ήδη ενημερωθ-

εί για την κατάσταση και σύμφωνα πάντα με

το άρθρο «οι γιατροί είπαν στον Ουίλιαμ να

είναι έτοιμος. Η βασιλεία του Καρόλου θα είναι

μια από τις συντομότερες των τελευταίων 200

ετών. Ακόμη και πριν από το θάνατο της βασίλισ-

σας, η υγεία του ήταν ήδη ανησυχητική για

τους ίδιους λόγους. Πράγματι, ήδη από το

2019, τα πρησμένα χέρια και τα δάχτυλά του

ήταν πηγή ανησυχίας».

Ανησυχία για την υγεία 
του Βασιλιά Καρόλου

Εντοπίστηκε και στη
Λεμεσό το κουνούπι

«Τίγρης»
Σε συναγερμό τέθηκαν οι Υγειονομικές Υπηρε-

σίες στη Κύπρο, μετά τον εντοπισμό ενός είδους

μολυσματικού κουνουπιού, στη Λεμεσό.

Ο αναπληρωτής προϊστάμενος των Υγειονομικών

Υπηρεσιών, Ηρόδοτος Ηροδότου, ανέφερε ότι

πρόκειται για το κουνούπι «Τίγρης», συγγενικό είδος

αυτού που εντοπίστηκε στη Λάρνακα προ ημερών.

Παράλληλα, οι Υγειονομικές Υπηρεσίες είχαν τη

Δευτέρα συνάντηση με τον Δήμαρχο Λεμεσού και

λειτουργούς από το ΤΕΠΑΚ, ώστε να καταρτίσουν

σχέδιο δράσης.

Όπως δήλωσε ο κ. Ηροδότου το κουνούπι

εντοπίστηκε στις περιοχές του Αστυνομικού Σταθ-

μού και της Μέσα Γειτονιάς.

Επισήμανε πως το συγκεκριμένο είδος κουνου-

πιών, εντοπίστηκε για πρώτη φορά στην Κύπρο.
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Σε συνάντηση που είχαν πρόσφατα ο Πρόεδρος της Κυπριακής

Δημοκρατία Νίκος Αναστασιάδης και ο Λογιστής και έγκυρος αρθρο-

γράφος Βασίλης Κωστή, συζήτησαν διάφορα θέματα σε πολύ καλό

κλίμα και με ευθυμία. Δεν έγινε επακριβώς γνωστό το περιεχόμενο

της συνομιλίας τους ούτε βγήκε ανακοίνωση από τον Κυβερνητικό

Εκπρόσωπο. Πηγές, όμως, από το στρατηγείο του Κυπριακού Κοι-

νοτικού Κέντρου στο Wood Green του Λονδίνου διέρρευσαν ότι υπήρ-

ξε… εποικοδομητική διαφωνία επί των πλείστων όσων συζήτησαν,

οι συγκλίσεις ήταν ελάχιστες, αλλά ουχί ευκαταφρόνητες. Ήταν μια

πολιτισμένη συζήτηση. Μόνο σε κάποια στιγμή υπήρξε ένταση όταν

τέθηκε επί τάπητος το ερώτημα ποιος θα πάρει το πρωτάθλημα στην

Κύπρο. Ο Βασίλης υποστήριζε με πάθος …. δικωμίτικο ότι οι ομάδες

της Λευκωσίας είναι φαβορί με πρώτη την Ομόνοια. Θα τα καταφέ-

ρει, επέμενε, να μπει στα playoffs, στη δεύτερη φάση του πρωταθλή-

ματος και τελικά θα εκτοπίσει τις άλλες ομάδες και θα στεφθεί πρω-

ταθλήτρια. Παίζει (η Ομόνοια) καθαρό ποδόσφαιρο, προσαρμόζει το

παιχνίδι της αναλόγως των συγκυριών και έχει πολύ δυνατά εξτρέμ,

ιδίως στην αριστερή επιθετική γραμμή.

Ο Αναστασιάδης είχε άλλη άποψη. Πρώτον, υποστήριξε ότι η άμυνα

της Ομόνοιας «μπάζει» από παντού, το αυτογκόλ είναι «ψουμί» της,

όπως δείχνουν και οι αναλυτές ποδοσφαίρου στην τηλεόραση. Και

χωρίς άμυνα και κέντρο τι να κάμει η επίθεση από τα αριστερά, όταν

μάλιστα ο αριστερός εξτρέμ είναι και… δεξιοπόδαρος. Κλωτσά συνέχεια

την «μάππαν» έξω!

Ο Αναστασιάδης, δεδηλωμένος οπαδός του ΑΠΟΕΛ (άτε και του

Απόλλωνα Λεμεσού), ρεαλιστής, δεν βλέπει πιθανότητα κατάκτησης

του πρωταθλήματος από τους γαλαζοκίτρινους. Αστοχούν ακόμα και

προ κενής εστίας, είπε. Φαίνεται, υποστήριξε ο Πρόεδρος, ότι η ομάδα

της Πάφου είναι πολύ φορμαρισμένη και πολύ δύσκολα θα χάσει το

πρωτάθλημα. Με τις εξαιρετικές εμφανίσεις της σπάζει το οπαδικό

κατεστημένο και ο απλός, γνήσιος φίλαθλος, όποια ομάδα κι αν υπο-

στηρίζει, εκτιμά το ωραίο, καθαρό ποδόσφαιρο και χειροκροτεί.

Μετά από αυτή την ουσιώδη διαφωνία επί του κυπριακού ποδο-

σφαίρου, άγγιξαν ακροθιγώς και το αγγλικό πρωτάθλημα, όπου ορια-

κά συμφώνησαν. Μπορεί η Άρσεναλ να οδηγεί προσώρας την κούρ-

σα του πρωταθλήματος αλλά υπάρχει συνωστισμός διεκδικητών τού

τίτλου. Οι ανατροπές είναι σίγουρο ότι θα υπάρξουν, οι εκπλήξεις είναι

στην πορεία. Σε αυτό δεν διαφώνησαν….

Και η συζήτηση έληξε φιλικά και πολιτισμένα.

Κάθε αλληγορική ερμηνεία της συζήτησης γίνεται εκ του πονηρού.

ΗΡΑ

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Μ
ετά το απόλυτο ρεζίλεμα της βρετανικής πολιτικής

ζωής, με τα όσα διαδραματίστηκαν στην εναλλαγή

προσώπων στην αρχηγία του Συντηρητικού Κόμματος και,

συνακόλουθα, στην πρωθυπουργία της χώρας, το Ηνω-

μένο Βασίλειο τυγχάνει να έχει στο κυβερνητικό τιμόνι έναν

πολιτικό ο οποίος δεν έχει εκλεγεί για να είναι κυβερνήτης

της χώρας από κανένα σώμα ή συγκροτημένη ομάδα.

Δ
εν έχει σημασία αν είναι ικανός ή όχι, εκατομμυριούχος

ή… πένης, «βέρος» Βρετανός ή ινδικής καταγωγής.

Το κυριότερο είναι δεν έχει καμία λαϊκή εντολή.  Κατ’ αρχάς,

δεν εξελέγη από το σύνολο του εκλογικού σώματος. Αν αυ-

τό μπορεί «να ξεπεραστεί» με νομιμοφανή δικαιολογία ότι

η εντολή δόθηκε στο κόμμα του το 2019, άρα θεωρείται φο-

ρέας αυτής της εντολής (πράγμα άτοπο, φυσικά), τότε πώς

μπορεί να δικαιολογηθεί ότι ούτε τα μέλη του Συντηρητι-

κού Κόμματος εξέφρασαν άποψη διά ψήφου (δεν τους άφη-

σαν, δηλαδή), αλλά ούτε και η κοινοβουλευτική ομάδα των

Συντηρητικών (οι 357 βουλευτές) ψήφισαν τον Σούνακ για

πρωθυπουργό. Ήταν αναμενόμενο – αν γινόταν ψηφοφο-

ρία ανάμεσα στους βουλευτές – να κέρδιζε. Αλλά δεν έγινε

ψηφοφορία λόγω των «αλχημειών» της αρμόδιας Επιτρ-

οπής 1922. Η αλλαγή του κανονισμού για υποστήριξη από

100 βουλευτές για να θέσει κάποιος υποψηφιότητα, λει-

τούργησε ως τροχοπέδη – εμπόδιο καλύτερα – στο να αφε-

θούν τα μέλη του κόμματος να ψηφίσουν.

Α
υτοί που «μαγείρεψαν» όλη αυτή την αντιδημοκρατι-

κή διαδικασία, δηλαδή οι βουλευτές του Συντηρητικού

Κόμματος, ζουν σε ένα «γυάλινο κλουβί» στο κέντρο του

Λονδίνου, είναι απομονωμένοι από την κοινωνία και τα

προβλήματα του κόσμου. Κατά βάση, το μόνο που τους εν-

διαφέρει είναι η πολιτική τους επιβίωση και όχι το καλό της

κοινωνίας, η αντιμετώπιση των προβλημάτων. Εδώ και

πέντε μήνες, στο απόγειο της οικονομικής κρίσης, αυτοί

ασχολούνται με μικροκομματικά παιχνίδια αντί να εγκύψουν

στα προβλήματα του κόσμου, όπως κάνουν οι υπόλοιπες

χώρες της Ευρώπης. Δυστυχώς, αυτό είναι κατάντια. Και

το πρόβλημα θα συνεχίζεται. Οι οποιεσδήποτε αποφάσεις

του νέου πρωθυπουργού θα αμφισβητούνται συνεχώς, διό-

τι δεν υπάρχει απ’ ευθείας εντολή από τον λαό.

Η
λύση είναι μία και μόνον. Άμεσα Γενικές Εκλογές στη

χώρα για να εξέλθει από αυτή τη δίνη. Ο εκατομμυ-

ριούχος κύριος Σούνακ και οι «γελοιοποιημένοι» βουλευ-

τές του κόμματός του καλά την έχουν. Προσπαθούν να επι-

βιώσουν πολιτικά για ακόμα 18 μήνες.

Ε
κτίμησή μας είναι ότι η λύση αυτή με τον ινδικής κατα-

γωγής και προελεύσεως Σούνακ δεν θα πάει μακριά.

Είναι μια θνησιγενής κατάσταση, που προόρισται να λήξει

σε σύντομο χρονικό διάστημα.

«Ε»

Ένας διπλά δοτός 
πρωθυπουργός 
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Ο ππαλουζές και η πολιτική του σημασία
Τους προσκάλεσε, διάβασα, στο χωριό του ο

τέως πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου και

νυν υποψήφιος πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας Κωνσταντίνος Χριστοφίδης για να κάνουν

ππαλουζέ, τώρα που είναι η εποχή του. Ποιους;

Τους υπόλοιπους αλληλέγγυους ανθυποψη-

φίους του για την προεδρία, τον Μάριο Ηλιάδη,

τον Χριστόδουλο Πρωτοπαπά και τον Αχιλλέα

Δημητριάδη. Ο τελευταίος δεν... ανταποκρίθηκε.

Ήθελε πολύ να πάει, διαβεβαίωσε εντίμως, αλλά

είχε άλλες σημαντικές δουλειές που του στέρη-

σαν αυτή τη μοναδική χαρά. Τούτη ήταν η... επίσημη

δικαιολογία. Η πραγματική, όμως, ήταν άλλη. «Εν

έχω το νου τους να γίνω νούμερο», εκμυστηρεύ-

τηκε σε συνεργάτη του.

Τέλος πάντων, για όσους ελληνικουρίζουν και

δεν καταλαβαίνουν τι σημαίνει ππαλουζές, τους

πληροφορούμε ότι είναι η μουσταλευριά, που

παρασκευάζεται από σταφύλια. Σιουσιούκος (αυτό

δεν μεταφράζεται) χωρίς ππαλουζέ δεν γίνεται.

Για όσους είναι Λευκωσιάτες και δεν καταλαβαίνουν,

ο ππαλουζές λέγεται – κυρίως σε χωρκά της Πάφου

– και «γρούτα». 

Επειδή, λοιπόν, ο Αχιλλέας δεν προσήλθε, και

αφού στις μαραθώνιες διαβουλεύσεις μεταξύ τους

οι τέσσερις δεν κατέληξαν ποιος θα βγει μπρο-

στά και οι άλλοι να αποσυρθούν εκφράζοντάς του

ανεπιφύλακτη υποστήριξη, σίγουρα στο θέμα του

ππαλουζέ θα μπορούσε υπό προϋποθέσεις να

υπάρξει συμφωνία. 

Ο Μάριος Ηλιάδης, που είναι συνήθειά του

(χόμπυ) να βάζει υποψηφιότητα μέχρι να γίνει...

100 χρονών, πήγε στο χωρκό ενδυναμωμένος

μετά τη δημόσια ένθερμη στήριξη που έτυχε από

τον τέως βουλευτή του ΑΚΕΛ Τάκη Χατζηγεωρ-

γίου. Ο Χριστόδουλος Πρωτοπαπάς προσήλθε

με... διαστημικό αέρα αφού το επάγγελμά του είναι

να ασχολείται με δορυφόρους.

Όμως, τους την έστησε ο τέως πρύτανης ( και

σύντομα στο βιογραφικό του «τέως υποψήφιος»).

Ανέλαβε το ρόλο του δασκάλου παρασκευής ππα-

λουζέ, οπότε είχε προβάδισμα. Ξεχώριζε κρατώντας

την «κουτάλα» για το ανακάτωμα. Δεν έγινε γνω-

στό αν τους ανέπτυξε και το όραμά του για την

«τερατσιά», με πολιτικό σύμβουλο τον εγκέφαλο

Πισσαρίδη, οπόταν σίγουρα θα έπαιρνε το χρίσμα

του κοινού συνομοσπονδιακούς διεκδικητή της

προεδρίας. Είναι λίγο πράγμα να ξέρεις να κάμ-

ψεις ππαλουζέ και τερατσόμελο! Εξάλλου, ο Κ.

Χριστοφίδης προετοιμάζεται γι' αυτό το show εδώ

και πέντε χρόνια. 

O Αχιλλέας τα μυρίστηκε όλα αυτά. Σου λέει, τι

να πάω να κάμω στο χωρκό του Χριστοφίδη. Για

να γίνω... κουλαούζο του! Αφού εγώ αξίζω για επι-

κεφαλής των τεσσάρων μας. Ξέρω να κάμνω τζιαι

προσφυγές στην επιτροπή αποζημιώσεων της

Τουρκίας, με το αζημίωτο φυσικά. Μπορεί να με

ξεγέλασε το ΑΚΕΛ, να μειοψήφησα στην ψηφο-

φορία της Κεντρικής Επιτροπής, αλλά έχω ερείσμα-

τα. Ορίστε, ήλθε τώρα και η Ερατώ Μαρκουλλή

μαζί μου. Προσδοκούσε κι αυτή η κακομοίρα στην

υποστήριξη τού κόμματος αλλά οι σύντροφοι δεν

τρώνε κουτόχορτο. Οπότε, για να τους εκδικηθεί

ψηφίζει Αχιλλέα. Θα μου πείτε: Ποιος την ακούει;

Κανείς. Απλώς να γίνεται... συλλογή υπογραφών

από λεγόμενες προσωπικότητες, συνταξιούχο-

υς, ηλικιωμένους, να μεγαλώνει η λίστα, να προ-

στίθενται μηδενικά (αριθμητικά, για να μην παρε-

ξηγηθώ), κι έχει ο Θεός.

Το βέβαιο είναι ότι οι νουνεχείς ψηφοφόροι, η

κοινωνία των πολιτών, που και υπάρχει και επι-

βάλλει τη θέληση της, θα τους και τους τέσσερις

να κάνουν... ππαλουζέ. Για τερατσόμελο δεν βάζω

το χέρι μου στη φωτιά εάν είναι ικανοί να το παρα-

σκευάσουν.

ΗΡΑ

ΠΠαα ρρ άά σσ ιι ττ αα

Μια συνάντηση με… ποδοσφαιρικό περιεχόμενο
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Κρίσιμη η κατάσταση
της υγείας του 

Αρχιεπισκόπου Κύπρου

Η
κατάσταση της υγείας του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου

παραμένει κρίσιμη, σύμφωνα με νεότερο ιατρικό ανακοι-

νωθέν που εκδόθηκε την Δευτέρα.

«Η κατάσταση της υγείας του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκό-

που κ.κ. Χρυσοστόμου παραμένει κρίσιμη. Ο προκαθήμενος

της εκκλησίας της Κύπρου νοσηλεύεται στην Αρχιεπισκοπή

και ακολουθεί την ενδεδειγμένη φαρμακευτική αγωγή», αναφέ-

ρεται στην ανακοίνωση.

Σημειώνεται ότι νέο ιατρικό ανακοινωθέν θα εκδοθεί ανάλογα με

την πορεία της υγείας του Αρχιεπισκόπου.

Το ανακοινωθέν υπογράφουν οι θεράποντες ιατροί Ιωσήφ Κάσιος,

Δημήτρης Παπαμιχαήλ, Πέτρος Αγαθαγγέλου και Μιχάλης Πρω-

τοπαπάς.

Τον Αρχιεπίσκοπο επισκέφθηκε το Σάββατο ο Πρόεδρος Νίκος

Αναστασιάδης, που μετέβη στην Αρχιεπισκοπή.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους μετά την επίσκεψη, ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι επισκέφθηκε τον Αρχιεπίσκο-

πο υπό το φως «της σοβαρότητας της κατάστασης. Οφείλω να πω

ότι ο Μακαριώτατος έχει απόλυτη επικοινωνία, διατηρεί ακόμη το

χιούμορ του και βεβαίως η κατάσταση, όπως και οι γιατροί είπαν,

είναι δύσκολη.

»Εύχομαι τα καλύτερα. Είναι δυνατός, όπως διαπιστώνω, όπως

ήταν και πάντοτε. Εύχομαι περαστικά».

Ερωτηθείς αν ο Αρχιεπίσκοπος του ανέ-φερε κάποια επιθυμία

του, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης απάντησε: «Όχι. Με ρώτησε εάν

υπάρχει κάποια προοπτική για το Κυπριακό και τον ενημέρωσα ότι

τον Νοέμβριο θα έχω συνάντηση τόσο με τον Γάλλο Πρόεδρο όσο

και με τον Γερμανό Καγκελάριο, με μια πρόταση ανάληψη πρωτο-

βουλίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Χαμογέλασε ικανοποιημένος

και είπε “εύχομαι”».

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΣΤΟ ΒΑΤΙΚΑΝΟ

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης έλαβε την
ανώτατη τιμητική διάκριση της Αγίας Έδρας

Ο
Πάπας Φραγκίσκος Α’ απένειμε στον

Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Ανα-

στασιάδη το Περιδέραιο του Τάγματος του

Πάπα Πίου Θ’ (9ου) που αποτελεί την ανώτατη

τιμητική διάκριση της Αγίας Έδρας.

Σε ειδική τελετή που έλαβε χώρα τη Δευτέρα

το βράδυ, στο πλαίσιο επίσημου δείπνου που

παραχώρησε ο Πρέσβης της Δημοκρατίας στην

Αγία Έδρα κ. Γιώργος Πουλλίδης, ο Πρωθυ-

πουργός της Αγίας Έδρας, Καρδινάλιος Πιέτρο

Παρολίν απένειμε εκ μέρους του Πάπα Φραγ-

κίσκου, το Περιδέραιο του Τάγματος του Πάπα

Πίου Θ’ στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, στην

παρουσία ανώτατων στελεχών του Βατικανού.

Απονέμοντας το παράσημο, ο Πρωθυπουργός

της Αγίας Έδρας είπε, μεταξύ άλλων, ότι «η Κύ-

προς αποτελεί ένα μαργαριτάρι μεγάλης αξίας

στην καρδιά της Μεσογείου, όπως τη χαρακτήρι-

σε ο Πάπας Φραγκίσκος». Πρόσθεσε ότι η ανώτατη

αυτή τιμητική διάκριση απονέμεται εις αναγνώρ-

ιση αξιοθαύμαστων πράξεων σε διάφορους τομείς,

περιλαμβανομένων πράξεων που επιδεικνύουν

θάρρος στην προώθηση της ειρήνης και της δικαι-

οσύνης, των ανθρωπίνων αρετών και του κοινού

καλού.

Επεσήμανε ότι το Περιδέραιο του Τάγματος του

Πάπα Πίου Θ’ απονέμεται στον Πρόεδρο Ανα-

στασιάδη από τον Πάπα Φραγκίσκο εις αναγ-

νώριση της ευγνωμοσύνης για τη στενή σχέση

του Προέ-δρου με το Βατικανό, αλλά και για τον

σεβασμό του προς τον Ποντίφικα και την Αγία

Έδρα που επιδείχθηκε κατά τη διάρκεια των δύο

θητειών του ως Προέδρου της Κυπριακής Δημο-

κρατίας και με ξεχωριστό  τρόπο κατά τη διάρκεια

της Παπικής επίσκεψης στην Κύπρο τον περα-

σμένο Δεκέμβριο.

«Θα ήθελα να προσθέσω ως επιβεβαίωση της

κοινής μας καλής βούλησης ότι πέρυσι η Αγία

Έδρα διόρισε τον πρώτο της Επιτετραμμένο στη

Λευκωσία. Για άλλη μια φορά εκφράζω εκτίμηση

για τη γενναιοδωρία της Κυπριακής Κυβέρνησης

να προσφέρει τη γη για την Αποστολική Νου-

ντσιατούρα. Σας ευχαριστούμε για την πραγμα-

τοποίηση της δεύτερης επίσκεψης σας στο Βατι-

κανό και για την εγκάρδια και καρποφόρα συζήτη-

ση που είχαμε σήμερα το πρωί».

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας είπε, μεταξύ άλλων, ότι «αποτελεί μεγάλη

τιμή για την Κυπριακή Δημοκρατία, τον κυπριακό

λαό και του ιδίου προσωπικά η απονομή του Μέγα

Περιδέραιου του Τάγματος του Πάπα Πίου Θ’.

Οι λέξεις “Αρετή και Αξία” που αναγράφονται

στο κέντρο αυτού του διακεκριμένου παρασήμου

είναι πράγματι οι καθοδηγητικές αρχές για όλους

εμάς που έχουμε ευθύνη να ηγηθούμε των χωρών

και των λαών μας.

Σε καιρούς γεμάτους προκλήσεις που ταλανίζουν

την ανθρωπότητα, ο Άγιος Πατέρας, εσείς και η

Αγία Έδρα συνεχίζετε να στέλνετε μηνύματα έμπνευ-

σης, κουράγιου και ελπίδας με κύριο στόχο την

ειρηνική συνύπαρξη όλων των πολιτών, ανεξάρτητα

από τη διαφορετικότητα τους, τη φυλή, τη θρη-

σκεία ή το φύλο τους. Αυτά είναι τα μηνύματα που

καθοδηγούν και τις προσπάθειες μας για εξεύρε-

ση λύσης στο Κυπριακό. Για να επικρατήσει ειρήνη

ανάμεσα σε όλους τους Κυπρίους, Ελληνοκύ-

πριους και Τουρκοκύπριους και τους αδελφούς

μας των θρησκευτικών ομάδων των Μαρωνιτών,

των Λατίνων και των Αρμενίων στο νησί, ώστε η

Κύπρος να καταστεί ένα μοντέλο κράτους ειρηνι-

κής συνύπαρξης και συνδημιουργίας.

Ένα πραγματικά κυρίαρχο και ανεξάρτητο κρά-

τος όπου οι δημοκρατικοί θεσμοί, τα ανθρώπινα

δικαιώματα, οι αρχές και οι αξίες των ευρωπαϊκών

ιδεωδών και των Ηνωμένων Εθνών εφαρμόζον-

ται και τυγχάνουν σεβασμού».

Αναφερόμενος στην τιμητική διάκριση, ο Πρόε-

δρος Αναστασιάδης σημείωσε ότι «αποτελεί ένα

ακόμα ορόσημο στη συνεχιζόμενη ενίσχυση και

εμβάθυνση των διμερών μας σχέσεων και στην

αμοιβαίως επωφελή μας συνεργασία».

Η συνάντηση με τον Πάπα

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είχε συνάντηση με

τον Πάπα Φραγκίσκο Α΄ στη Αγία Έδρα τη Δευ-

τέρα το πρωί.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι «θεωρώ ιδιαίτε-

ρα τιμητική και δημιουργική τη συνάντηση με την

Αυτού Αγιότητα τον Πάπα».

Όπως ανέφερε ο Πρόεδρος «κατά τη διάρκεια

της συνάντησης συζητήσαμε για το άριστο των

σχέσεων που διατηρούμε. Ευχαρίστησα για την

απόφαση να δημιουργηθεί Πρεσβεία του Βατικα-

νού στην Κύπρο, όπως επίσης και έδρα του Βικα-

ρίου της Λατινικής Εκκλησίας του Πατριαρχείου

των Ιεροσολύμων στην Κύπρο, όπως επίσης εξέ-

φρασα τη βαθιά εκτίμηση του κυπριακού λαού και

τη δική μου βεβαίως, για τη στήριξη αρχών από

πλευράς Αγίας Έδρας τόσο όσον αφορά την εξεύρε-

ση λύσης στο κυπριακό πρόβλημα, αλλά ταυ-

τόχρονα και για το μεγάλο ενδιαφέρον που επι-

δεικνύει η Αυτού Αγιότητα στα θέματα μετανά-

στευσης. Τον ευχαρίστησα διότι ήταν η πρώτη

κίνηση αποδοχής μεταναστών που βρίσκονται

στην Κύπρο».

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, συζήτη-

σαν για τα προβλήματα «βεβαίως του Κυπριακού

και τις συνθήκες που ολοένα χειροτερεύουν ως

αποτέλεσμα των ενεργειών τη Τουρκίας». Μίλησαν

επίσης για το θέμα των αγνοουμένων, «ένα ευαίσθη-

το ανθρωπιστικό θέμα που ενδιαφέρει ιδιαίτερα

τον Πάπα», για την Κλιματική Αλλαγή και ιδιαίτε-

ρα και για τον Λίβανο, μια περιοχή που ενδιαφ-

έρει ιδιαίτερα την Παπική Εκκλησία, «αλλά δεν

παραλείψαμε να αναφερθούμε και στα δεινά που

υφίσταται ο ουκρανικός λαός ως αποτέλεσμα της

ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία».

Εν συνεχεία ο Πρόεδρος είχε συνάντηση με

τον Πρωθυπουργό Καρδινάλιο Παρολίν και τον

Υπουργό Εξωτερικών κ. Γκάλαχερ, «με τους

οποίους ενδιατρίψαμε εν λεπτομερεία στα όσα

έχω προαναφέρει, δηλαδή στο Κυπριακό, στα

θέματα της μαρωνιτικής κοινότητας, στα θέματα

των αγνοουμένων, στα θέματα των τουρκικών

παραβιάσεων, στον πόλεμο στην Ουκρανία, στην

κατάσταση στον Λίβανο και στη Μέση Ανατολή,

στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ανθρωπότ-

ητα ως αποτέλεσμα της Κλιματικής Αλλαγής και

γενικότερα στο φάσμα των μεταξύ μας σχέσεων».

Σημειώνεται ότι κατά τη συνάντηση του με τον

Πάπα Φραγκίσκο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

προσέφερε ως αναμνηστικό δώρο ένα ασημένιο

αντίγραφο κύλικα του 4ου αιώνα π.Χ., ενώ παράλ-

ληλα προσέφερε το συμβολικό συνολικό χρημα-

τικό ποσό των 10 χιλιάδων ευρώ, πέντε χιλιάδες

προς ενίσχυση του ταμείου των άπορων προς

ένδειξη της εκτίμησης της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας στο θεάρεστο που επιτελεί η Αγία Έδρα και

πέντε χιλιάδες προς ενίσχυση του ταμείου της

κοινότητας του Αγίου Αιγιδίου για το έργο που επι-

τελεί για απάμβλυνση του μεταναστευτικού προ-

βλήματος. 

Από την πλευρά του ο Πάπας Φραγκίσκος χάρ-

ισε στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας βιβλία της

Αγίας Έδρας.



Με μια σεμνή τελετή, το ελληνικό σχολείο

Φίνσλεϋ γιόρτασε το περασμένο Σάββατο

(22/10/22), την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου

1940. Τη γιορτή παρακολούθησαν και αρκετοί

γονείς.

Μετά από εισαγωγική ομιλία του διευθυντή

Μιχάλη Έλληνα, ομιλία για την εθνική επέτειο

εκφώνησε η καθηγήτρια του σχολείου Ραφα-

ηλία Λουκίδου, εστιάζοντας στην ηρωϊκή θυ-

σία των Ελλήνων για προάσπιση της πατρίδας

από τη ναζιστική επίθεση των Ιταλών του Μου-

σολίνι και των Γερμανών του Χίτλερ, καθώς

και για την Εθνική Αντίσταση κατά τη διάρκεια

της γερμανικής Κατοχής. 

Ακολούθως, παιδιά διαφόρων τάξεων απήγ-

γειλαν ποιήματα και τραγούδησαν επικά άσμα-

τα της εποχής του 1940. 

Η γιορτή έκλεισε με τον Εθνικό Ύμνο. 

Η καθηγήτρια Ραφαηλία Λουκίδου εκφωνεί ομιλία

για την επέτειο του ΟΧΙ
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Η εθνική επέτειος του ΟΧΙ στο
ελληνικό σχολείο Φίνσλεϋ

Ομογένεια

Πολλοί γονείς παρευρέθησαν στη σχολική γιορτή για την Εθνική Επέτειο

Η εθνική επέτειος της 28ης Οκτωβρίου 1940 τιμήθη-

κε και φέτος στο ελληνικό σχολείο Μάνορ Χιλλ το περα-

σμένο Σάββατο, όπου πλήθος γονέων παρευρέθηκε για

να παρακολουθήσει τον σχολικό εορτασμό, που προε-

τοίμασαν και πραγματοποίησαν τάξεις του Δημοτικού

και του A.Level.

Την εκδήλωση προλόγισε ο Διευθυντής του Μάνορ

Χιλλ, Μιχάλης Έλληνας, τονίζοντας την σημασία της

επετείου για τις γενιές του σήμερα και του αύριο, καθώς

το «ΟΧΙ» είναι το μέγιστο κατόρθωμα της ενότητας και

της αποφασιστικότητας των Ελλήνων ενάντια στην τυ-

ραννία και τον ολοκληρωτισμό. 

Σύντομη ομιλία για την επέτειο εκφώνησε η φιλόλο-

γος εκπαιδευτικός του σχολείου, Σοφία Μπονοβόλια.

Αναφέρθηκε στην ευρύτερη ιστορική συγκυρία της πε-

ριόδου και στις ηγεμονικές φιλοδοξίες της φασιστικής

Ιταλίας και της Χιτλερικής Γερμανίας, που πυροδότησαν

τα σχέδια για την κατάκτηση της Ελλάδας. 

Το «ΟΧΙ» του Έλληνα πρωθυπουργού, Ιωάννη Με-

ταξά, και η ίδια «απάντηση» όλων των Ελλήνων από

την πρώτη εβδομάδα της σύρραξης, έδειξε στον εισβο-

λέα ότι η Ελλάδα μπορεί να είχε ελάχιστες δυνάμεις, αλ-

λά διέθετε ένα τεράστιο μεγαλείο ψυχής.

Η ιστορία, η αντίσταση και οι πολεμικές επιτυχίες των

ελληνικών δυνάμεων στο Αλβανικό Μέτωπο έχουν γρα-

φτεί με μεγάλα γράμματα, γιατί οι Έλληνες νίκησαν με

το κουράγιο και την θέλησή τους τις αντίξοες συνθήκες

αλλά και έναν αντίπαλο ανώτερο σε αριθμό και στρα-

τιωτικό εξοπλισμό. 

Η Φιλόλογος Σοφία Μπονοβόλια εκφωνεί ομιλία

για την εθνική επέτειο του ‘40.

Η κ. Μπονοβόλια τόνισε, επίσης, την συμβολή των

θρυλικών γυναικών της Πίνδου στα μετόπισθεν αλλά και

στην πρώτη γραμμή.

Γι’ αυτό το ψηλό και περήφανο μέτωπο, ο ελληνικός

λαός υπέφερε τα επόμενα τέσσερα χρόνια από την πείνα,

τις στερήσεις αλλά και από τα βασανιστήρια και τις εκ-

τελέσεις του ναζιστικού καθεστώτος μέχρι την απελευθέ-

ρωση της Ελλάδας τον Οκτώβριο του 1944. 

Την γιορτή πλαισίωσαν τραγούδια της περιόδου και

απαγγελίες αποσπασμάτων από το Άξιον Εστί του Νο-

μπελίστα ποιητή, Οδυσσέα Ελύτη. 

Την καλλιτεχνική επιμέλεια της εκδήλωσης είχε ο δά-

σκαλος μουσικής Βασίλειος Ποδάρας και μαζί του συ-

νεργάστηκαν οι εκπαιδευτικοί των τάξεων.

Η εθνική γιορτή της 28ης Οκτωβρίου
1940 στο σχολείο Μάνορ Χιλλ

Η αίθουσα όπου έγινε η γιορτή ήταν γεμάτη από μαθητές και γονείς.



Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος το Σάββατο 22

Οκτωβρίου 2022 εορτάσθηκε με ιδιαίτερη λαμπροτ-

ητα και επισημότητα η εθνική επέτειος της 28ης Οκτω-

βρίου του 1940 στο Ελληνικό Παροικιακό σχολείο του

Αγίου Νικολάου στο Δυτικό Λονδίνο.

Στην επετειακή εκδήλωση παρευρέθησαν η Προϊ-

σταμένη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής

στο Λονδίνο κα Μαρία Λοή, η Διευθύντρια του Σχο-

λείου κα Ελευθερία Ξενοφώντος και πλήθος γονέων

και φίλων του σχολείου, οι οποίοι παρακολούθησαν

την καθιερωμένη παρέλαση των μικρών και μεγάλων

μαθητών με την ελληνική σημαία να υψώνεται και να

κυματίζει περήφανη.

Η γιορτή ξεκίνησε με το χαιρετισμό της κας Ελ. Ξε-

νοφώντος και στη συνέχεια προσήλθε στο βήμα η κα

Μαρία Λοή, η οποία στον χαιρετισμό της επαίνεσε τις

προσπάθειες των μαθητών και συνεχάρη τους εκ-

παιδευτικούς και τη Διεύθυνση για την εξαιρετική δου-

λειά που επιτελείται στο σχολειο του Αγίου Νικολαου.

Ακολούθησε ο πανηγυρικός λόγος της ημέρας που

εκφωνήθηκε από τη φιλόλογο του σχολείου κα Ιωάν-

να Μπακανδρέα και στη συνέχεια οι μικρότεροι μαθη-

τές παρουσίασαν το χρονικό της τετράχρονης πάλης

του ελληνικού λαού εναντίον των Ιταλών και Γερμανών

κατακτητών διανθισμένο με κείμενα και γνωστά ποιή-

ματα.

Επίσης, τα παιδιά της Στ’ τάξης απέδωσαν με ιδιαίτε-

ρη παραστατικότητα και θεατρικότητα τον έντονο διά-

λογο μεταξύ του τότε Ιταλού πρέσβη Εμμανουέλε

Γκράτσι και του Ιωάννη Μεταξά, που απήντησε με

το ιστορικό « ΟΧΙ» στις ιταλικές αξιώσεις, ενώ οι μαθη-

τές της χορωδίας συγκίνησαν με τα τραγούδια που

ερμήνευσαν για το έπος του ‘40 αποσπώντας το θερ-

μό χειροκρότημα όλων.

Η γιορτή ολοκληρώθηκε με την ανύψωση της ελ-

ληνικής σημαίας από τη σημαιοφόρο του σχολείου

και το συγκινητικό ψαλμό του Εθνικό Υμνου από ό-

λους τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς και τους πα-

ρευρισκομένους στον εορτασμό.

Χρόνια πολλά & Τιμή και Δόξα στους ήρωες του

1940!
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O εορτασμός της Εθνικής 
Επετείου του «ΟΧΙ» στο Ελληνικό

Σχολείο Αγίου Νικολάου Acton

Ομογένεια

Αγαπητοί εν Κυρίω,

Τον Οκτώβριο, οπότε και τιμούμε εορτίως

την μνήμη τόσων μεγάλων Αγίων της

Εκκλησίας μας, τιμούμε οφειλετικώς και την

Εορτή της Αγίας Σκέπης της Υπεραγίας

Θεοτόκου. Και αποδίδουμε τα ευχαριστήρ-

ια μας στο πρόσωπο της Παναγίας ως Προ-

στάτιδας, καθώς ανακαλούμε στη συλλογι-

κή μνήμη τους χρόνους της επαχθούς Κατοχής

της Ελλάδας, αλλά και τις άσβηστες ελπίδες

για την ελευθερία, ιδιαίτερα αυτή την ημέρα,

την 28η Οκτωβρίου, ημέρα που έχει περά-

σει στην ιστορική συνείδηση ως Ημέρα του

ΟΧΙ.

Κατά τις σκοτεινές αυτές ημέρες του Δευ-

τέρου Παγκοσμίου Πολέμου, όταν τα στρ-

ατεύματα των δυνάμεων του Άξονα προέ-

λαυναν στην Ευρώπη, καταλαμβάνοντας

εδάφη και έθνη, οι Έλληνες αρνήθηκαν να

υποκύψουν στις απαιτήσεις ενός τυράννου

και να ενδώσουν στα όνειρά του για δύναμη

και δόξα. Το Ελληνικό Έθνος σύσσωμο

ύψωσε το ανάστημά του ενάντια στις δυνά-

μεις του κακού, στα στρατεύματα του Άξονα,

και, όπως ο πρωθυπουργός Ιωάννης Μετα-

ξάς που αρνήθηκε να υποταγεί στο ζυγό της

ξένης κυριαρχίας, βροντοφώναξε ΟΧΙ στην

υποταγή και στην κατοχή. Καθώς οι κρύες

ημέρες του χειμώνα πλησίαζαν, οι φωνές

των αρχαίων ηρώων καλούσαν τις θυγα-

τέρες και τους υιούς της Ελλάδας να σταθ-

ούν στο ύψος των περιστάσεων και να υπε-

ρασπιστούν τη Μητέρα Πατρίδα, ώστε να

επιβεβαιώσουν τα λόγια του Λόρδου Βύρ-

ωνα, ο οποίος έγραψε ότι «η Ελλάδα μπο-

ρεί να είναι ακόμη ελεύθερη». Η γη της δημο-

κρατίας και κοιτίδα του δυτικού πολιτισμού

δεν μπορούσε να δεχθεί το ζυγό της σκλα-

βιάς στον ξένο κατακτητή. Εμείς, ως θεμα-

τοφύλακες αυτής της παρακαταθήκης,

καλούμαστε να μείνουμε πιστοί στις οικο-

υμενικές αξίες, στα ιδεώδη, στις αρχές και

στα θέσφατα των προγόνων μας, ιδίως στους

καιρούς μας που ο κόσμος μοιάζει να έχει

χάσει τον προσανατολισμό του, ενδίδοντας

στις σειρήνες του ανερχόμενου λαϊκισμού.

Οι αξίες της ανεκτικότητας, του σεβασμού

και τόσα άλλα ιδεώδη τίθενται σε αμφι-

σβήτηση.

Θυμόμαστε τις γυναίκες που κουβαλούσαν

εφόδια για τους στρατιώτες, στην οροσειρά

της Πίνδου. Θυμόμαστε τους ιερείς που

τελούσαν τη Θεία Λειτουργία στο χιόνι και

προσεύχονταν για τη σωτηρία εκείνων που

μάχονταν μέσα στο ψύχος του χειμώνα. Δεν

μπορούμε να λησμονήσουμε εκείνους που

μεταφέρθηκαν στα στρατόπεδα συγκέντρ-

ωσης, πολλοί εκ των οποίων έχασαν τη ζωή

τους. Η φωνή της Σοφίας Βέμπο αντηχεί

στην καρδιά και στο μυαλό μας, καθώς τρα-

γουδά και καλεί τους ανθρώπους να υπερ-

ασπιστούν την αλήθεια και την ελευθερία.

Ανακαλούμε στη μνήμη τα πλήθη που ξεχύθη-

καν στους δρόμους για να διατρανώσουν

την υποστήριξή τους στην ιστορική απόφ-

αση του ΟΧΙ στην καταδυνάστευση. Αυτή

είναι ημέρα εορτής για όλους τους ανθ-

ρώπους που τιμούν τα ακριβά ιδανικά που

φυλάχθηκαν ως κόρη οφθαλμού και μας

παραδόθηκαν για να τα μοιραστούμε με τις

νεότερες γενεές.

Κάθε φορά που η αδικία πυροδότησε τον

αγώνα για την τιμή και το δίκαιο, η Εκκλησία

σύναξε τα παιδιά της και τα εμψύχωσε να

υψώσουν το ανάστημά τους και να υπερα-

σπιστούν την αλήθεια. Και τώρα η Εκκλησία

καλεί τα παιδιά της να αφουγκραστούν τις

ιστορίες του ένδοξου παρελθόντος και να

αναπέμψουν ύμνους προς τον Θεό, ύμνο-

υς ευχαριστήριους για το δώρο της ελευθ-

ερίας. Οι Έλληνες όπου γης, σε Ελλάδα,

Κύπρο και εδώ στο Ηνωμένο Βασίλειο, αλλά

και όλοι οι φιλέλληνες καλούνται να τηρή-

σουν την ημέρα την εύσημο και να τιμήσουν

τους ήρωες του ένδοξου παρελθόντος, τους

αγώνες και τα όνειρά τους.

Οι θυσίες αυτών των ηρώων αλλά και των

απλών ανθρώπων που υπερασπίστηκαν

την Ελλάδα και την Αλήθεια δεν υπήρξαν

μάταιες. Ας κρατήσουμε, λοιπόν, ζωντανά

τα όνειρα και τις ελπίδες τους στην καρδιά

και στο μυαλό μας, αλλά και την δέσμευσή

μας να δράσουμε και εμείς. Ας φωνάξουμε

και εμείς ΟΧΙ στην αδικία και στην παρ-

αβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ας

πούμε ΟΧΙ σε κάθε δύναμη που παραποι-

εί την αλήθεια και καταστρατηγεί την δικαι-

οσύνη. Αλλά, ας σταθούμε και πιστοί στη

δέσμευσή μας να είμαστε αληθινοί, τίμιοι

και δίκαιοι σε ό,τι πράττουμε, ως άνθρωποι

και πολίτες αυτού του κόσμου, ενθυμούμε-

νοι πάντα το λόγο του Κυρίου, «Ὑμεῖς ἐστε

τὸ φῶς τοῦ κόσμου» (Ματθ. 5,14).

Ευχόμενοι σε σας και στους οικείους σας

υγεία και την επιστασία του Αγίου Θεού στα

έργα σας, διατελώ μετά θερμών ευχών και

της εν Κυρίω αγάπης και τιμής.

Λονδίνο, Οκτώβριος 2020

Ο Αρχιεπίσκοπος

+ Ο Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

ΝΙΚΗΤΑΣ

Εγκύκλιος Αρχιεπισκόπου 
Θυατείρων και Μ. Βρεταννίας Νικήτα

επ’ ευκαιρία της Επετείου του ΟΧΙ

Η Προϊσταμένη

της Κυπριακής

Εκπαιδευτικής

Αποστολής

κα Μαρία Λοή,

απευθύνει

χαιρετισμό

στην εκδήλωση.

Δίπλα της

η διευθύντρια

του σχολείου

κ. Ελευθερία

Ξενοφώντος.



Τον στρατηγικό ρόλο που μπορούν να διαδραματίσουν

οι Έλληνες και Κύπριοι του εξωτερικού ανέδειξε σε πρό-

σφατο ταξίδι του στο Ηνωμένο Βασίλειο ο Υφυπουργός

Εξωτερικών της Ελλάδας κύριος Ανδρέας Κατσα-

νιώτης, αρμόδιος για τον Απόδημο Ελληνισμό. Την

Παρασκευή 21 Οκτωβρίου 2022 ο κύριος Κατσανιώτης

πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Royal Holloway

College του Πανεπιστημίου του Λονδίνου όπου εδρεύ-

ει ένα από τα κύρια κέντρα διεπιστημονικής μελέτης

της νεότερης και σύγχρονης ελληνικής και κυπριακής

διασποράς. Τον κύριο Κατσανιώτη υποδέχθηκε και

ξενάγησε στις εγκαταστάσεις του Royal Holloway η

καθηγήτρια Giuliana Pieri, Κοσμήτορας της Σχολής

Ανθρωπιστικών Επιστημών και Αντιπρύτανης Διεθνών

Σχέσεων του Royal Holloway, ο Δρ Χαράλαμπος Δεν-

δρινός, διευθυντής του Ελληνικού Ινστιτούτου και επί-

κουρος καθηγητής Βυζαντινής Φιλολογἰας και Ελληνι-

κής Παλαιογραφίας συνοδευόμενος από τον Δρα Αχιλ-

λέα Χατζηκυριάκου, προϊστάμενο του Ελληνικού Ινστι-

τούτου και διευθυντή του Κέντρου Μελετών της Ελληνι-

κής Διασποράς. Τον Yφυπουργό συνόδευαν ο Πρέ-

σβης κύριος Χριστόδουλος Μαργαρίτης, Διευθυντής

του Διπλωματικού του Γραφείου, η κυρία Ιφιγένεια

Καναρά, Αναπληρώτρια Επικεφαλής της Αρχής εκπρ-

οσωπώντας τον Πρέσβη της Ελλάδος στο Ηνωμένο

Βασίλειο κύριο Ιωάννη Ραπτάκη και η κυρία Ελένη

Σουπιανά, υπεύθυνη του Γραφείου Τύπου της Ελληνι-

κής Πρεσβείας.

Η επίσκεψη περιλάμβανε ξενάγηση στους ιστορι-

κούς χώρους του Royal Holloway και εκτενείς συζητή-

σεις γύρω από το παρόν και το μέλλον των ελληνικών

σπουδών στο Royal Holloway. Αρχικά, ο Yφυπουργός

και η συνοδεία του ξεναγήθηκαν στη Πινακοθήκη του

Κολλεγίου, όπου εκτίθενται ορισμένοι από τους πιο διά-

σημους πίνακες της Βικτωριανής περιόδου, όπως The

Princes in the Tower του John Everett Millais, The

Babylonian marriage market του Edwin Long, εμπνευ-

σμένος απο τις Ιστορίες του Ηροδότου, και Man Proposes,

God Disposes του Edwin Landseer. Στη συνέχεια,

περιδιάβηκαν το ανατολικό και δυτικό αίθριο του επι-

βλητικού Founders Building και επισκέφθηκαν τους

ιστορικούς εσωτερικούς του χώρους. Κατόπιν, ο Υφυ-

πουργός ξεναγήθηκε στην υπερσύγχρονη βιβλιοθήκη

του Royal Holloway και στο αρχείο του Κολλεγίου όπου

και φυλάσσονται σπάνιοι τόμοι με ομοιότυπα Βυζαν-

τινών χειρογράφων του 11ου και 12ου αιώνα με έργα

του Σοφοκλή και του Αριστοφάνη, της πρώτης έκδο-

σης του τόμου Ελληνικής Παλαιογραφίας (1708) και

της δεύτερης έκδοσης των έργων του Σαίξπηρ (1622).

Όπως εξήγησε ο Δρ Δενδρινός, στο Royal Holloway

μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί φοιτητές από όλο τον

κόσμο εξειδικεύονται στην μελέτη και κριτική έκδοση

αρχαίων ελληνικών και βυζαντινών κειμένων: «Θυμά-

μαι χαρακτηριστικά ένα φοιτητή μας από την Ιαπωνία,

που επέδειξε τέτοιο πάθος στην ανάγνωση των χειρο-

γράφων και προσήλωση την κατανόηση αυτών των κει-

μένων, ώστε, ενώ στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους

δεν ήξερε καν το ελληνικό αλφάβητο, στο τέλος του καλο-

καιριού βγήκε πρώτος στην τάξη της ελληνικής παλαι-

ογραφίας. Η αγάπη για τις ελληνικές σπουδές και το

υψηλό επίπεδο διδασκαλίας που προσφέρουμε είναι

τέτοιο, ώστε η μελέτη της ιστορίας και του πολιτισμού

της Ελλάδας και της διασποράς της να προσελκύουν

πολλούς φοιτητές που δεν είναι απαραίτητα ελληνικής

καταγωγής».

Η επίσκεψη του Υφυπουργού και της συνοδείας του

ολοκληρώθηκε με γεύμα εργασίας το οποίο παράθεσε

προς τιμήν του η αντιπρύτανης καθηγήτρια Giuliana

Pieri, παρουσία των Διευθυντών των Τμημάτων Κλασ-

σικών Σπουδών και Ιστορίας, καθηγητών Χρήστου

Κρεμμύδα και Daniel Beer αντίστοιχα, της καθηγή-

τριας Ελληνικών Δρος Πολύμνιας Τσαγκούρια, του

καθηγητή Κωνσταντίνου Μαρκαντωνάκη, Προϊστα-

μένου της Ομάδας Ασφάλειας Πληροφορικών Συστημά-

των (Information Security Group), και αντιπροσώπων

των Γραφείων Ανάπτυξης του Royal Holloway, κκ. Debo-

rah Meyer και Janice Rodriguez-Mendes. 

Κατά τη διάρκεια του γεύματος ο κύριος Κατσανιώτης

είχε την ευκαιρία να ενημερωθεί εκτενώς από τον Διευ-

θυντή του Κέντρου Μελετών της Ελληνικής Διασποράς

(ΚΜΕΔ) Δρα Αχιλλέα Χατζηκυριάκου για την πλούσια

ερευνητική δράση του Κέντρου και την σημασία της

στην ανάδειξη του παρελθόντος και παρόντος του από-

δημου Ελληνισμού. Χαρακτηριστικά, το ΚΜΕΔ συνερ-

γάζεται με τους Βοτανικούς Κήπους του Λονδίνου και

τα Πανεπιστήμια Ζυρίχης και Χάιφα στο διεθνές πρό-

γραμμα «Φυτά και ορυκτά στη Βυζαντινή λαϊκή ιατρ-

ική: μια πολύ-επιστημονική προσέγγιση», το οποίο

διευθύνεται από τη Δρα Barbara Zipser, Επίκουρη

Καθηγήτρια Ιστορίας της Ιατρικής και μέλος του ΚΜΕΔ,

και χρηματοδοτείται γενναιόδωρα από το Wellcome

Trust. Κύριος σκοπός του προγράμματος αυτού είναι

η ανάπτυξη μιας καινοτόμου μεθοδολογίας ταυτοποίησης

των φαρμακευτικών βοτάνων και ορυκτών που απαν-

τώνται σε βυζαντινές και μεσαιωνικές πηγές. Το ΚΜΕΔ

συμμετέχει επίσης στο πρόγραμμα “Το να είσαι Νησιώ-

της: Τέχνη και Ταυτότητα στα Μεγάλα Νησιά της

Μεσογείου” (Being an Islander: Art and Identity of the

large Mediterra-nean Islands), το οποίο συντονίζει το

Μουσείο Fitzwilliam του Πανεπιστημίου του Κέιμπριτζ.

Το πρόγραμμα αυτό εξετάζει διεπιστημονικά την ιστο-

ρία, αρχαιολογία και ανθρωπολογία της Κύπρου, της

Κρήτης και άλλων μεγάλων νησιών της Μεσογείου,

προκειμένου να κατανοήσει πώς οι πληθυσμοί τους

διαμόρφωσαν τη νησιωτική τους ταυτότητα από την

αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Το πρόγραμμα έχει ήδη λάβει

χρηματοδότηση που ξεπερνά τις 470.000 λίρες Αγγλίας

από το Arts and Humanities Research Council, το Ίδρυ-

μα Α.Γ. Λεβέντη και το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος μεταξύ

άλλων. Τέλος, από τον ερχόμενο Νοέμβριο το ΚΜΕΔ

θα είναι ένας από τους κύριους εταίρους του διεθνούς

ερευνητικού προγράμματος “Immigrec 2.0 Ιστορίες

της Ελληνικής Μετανάστευσης”. Το πρόγραμμα αυτό

αρχι-κής διάρκειας δέκα ετών (2022-2032) συντονίζε-

ται από τον Δρα Αναστάσιο Αναστασιάδη, αναπλη-ρωτή

Καθηγητή Νεότερων Ελληνικών Σπουδών στο πανε-

πιστήμιο McGill του Μόντρεαλ, και υλο-ποιείται από

οκτώ κορυφαία κέντρα Ελληνικών Σπουδών στην

Ευρώπη, Αυστραλία και Αμερική. Το Immigrec 2.0 εστιά-

ζει στα παγκόσμια ρεύματα της ελληνικής μετανάστευσης

κατά τον 20ό αιώνα και αποσκοπεί στη διάσωση, δια-

τήρηση και διάχυση της ιστορίας και μνήμης της ελληνι-

κής και κυ-πριακής διασποράς μέσα από τη χρήση και-

νοτόμων εργαλείων ψηφιακής ιστορίας. Το ΚΜΕΔ συμμε-

τέχει στο πρόγραμμα με επικεφαλής τον Δρα Πάρι

Παπαμίχο Χρονάκη, Λέκτορα Νεότερης Ελληνικής

Ιστορίας στο Royal Holloway, αναλαμβάνοντας το κομ-

μάτι της έρευνας που αφορά στην ιστορία της μετανά-

στευσης Ελλήνων και Κυπρίων Χριστιανών και Εβραί-

ων στη Μεγάλη Βρετανία και την Κοινοπολιτεία.

Κατά την διάρκεια του γεύματος η καθηγήτρια Giuliana

Pieri ευχαρίστησε τον Υφυπουργό για την επίσκεψή

του και το ενδιαφέρον του. 

Στην αντιφώνησή του ο κύριος Κατσανιώτης εξέ-

φρασε τις θερμές του ευχαριστίες για τη φιλοξενία και

τον θαυμασμό του για το έργο που επιτελείται από το

Ελληνικό Ινστιτούτο και το Κέντρο Μελετών της Ελληνι-

κής Διασποράς: «Ο Ελληνισμός της Διασποράς είναι

πολύ σημαντικό μέρος της συλλογικής ταυτότητας, της

ιστορίας και του πολιτισμού μας. Δηλώνω εντυπωσια-

σμένος από αυτά που είδα και άκουσα σήμερα στο Royal

Holloway. Το Ελληνικό Κράτος είναι δίπλα στο Ελληνικό

Ινστιτούτο και το Κέντρο Μελετών της Ελληνικής Δια-

σποράς και θα σας στηρίξουμε όπως μπορούμε σε αυτή

την εξαιρετική προσπάθεια που κάνετε». 

Στην ομιλία του ο κ. Δενδρινός τόνισε την παράδοση

των Ελλήνων «από τους πανάρχαιους χρόνους μέχρι

σήμερα, να εξερευνούν τον κόσμο πέρα από τα όρια της

πατρίδας τους, ανακαλύπτοντας νέους τόπους, αναζη-

τώντας νέες ιδέες, ανοίγοντας νέους ορίζοντες και, το

πιο σημαντικό, κατανοώντας βαθύτερα τον εαυτό τους».

Μετά το γεύμα, ο Υφυπουργός επισκέφθηκε το εντυπω-

σιακό Παρεκκλήσι του Royal Holloway, αντιπροσω-

πευτικό δείγμα βικτωριανής αρχιτεκτονικής με πλήθος

αγιογραφιών, πανέμορφων βιτρώ και εξαιρετική ακου-

στική. Προτού αναχωρήσει, ο Υφυπουργός εξέφρασε

την πρόθεσή του να επισκεφθεί ξανά το Royal Holloway

στις 30 Μαρτίου 2023 με την ευκαιρία της 21ης Ετήσιας

Διάλεξης του Ελληνικού Ινστιτούτου, που συμπίπτει με

τους εορτασμούς για την 30η επέτειο από την ίδρυσή

του.
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Ο Έλληνας ΥφΕξ Αν. Κατσανιώτης 
στο Ελληνικό Ινστιτούτο και το Κέντρο

Μελετών της Ελληνικής Διασποράς του
Κολλεγίου Royal Holloway στο Λονδίνο

Ομογένεια

Στη στέγη της νέας βιβλιοθήκης του Royal Holloway. Από αριστερά: Δρ Αχιλλέας Χατζηκυριάκου (Διευθυντής ΚΜΕΔ), 

Πρέσβης κ. Χριστόδουλος Μαργαρίτης (Διευθυντής Διπλωματικού Γραφείου Υφυπουργού), κ. Ανδρέας Κατσανιώτης 

και ο Δρ Χαράλαμπος Δενδρινός, (Διευθυντής Ελληνικού Ινστιτούτου).

Στη Στέγη της βιβλιοθήκης Royal Holloway. Από αριστερά: Δρ Αχιλλέας Χατζηκυριάκου, Deborah Meyer (υπεύθυνη Γραφ-

είου Ανάπτυξης RHUL), Ελένη Σουπιανά (υπεύθυνη Γραφείου Τύπου της Ελληνικής Πρεσβείας), Δρ Anne Marie Purcell

(Επιμελήτρια Αρχείου Βιβλιοθήκης RHUL), Πρέσβης κ. Χριστόδουλος Μαργαρίτης, Δρ Χαράλαμπος Δενδρινός, (Διευθυ-

ντής Ελληνικού Ινστιτούτου), ο ΥΦΕΞ κ. Ανδρέας Κατσανιώτης, η καθηγήτρια Giuliana Pieri (αντιπρύτανης Διεθνών Σχέ-

σεων RHUL), η κ. Ιφιγένεια Καναρά (Αναπληρώτρια Επικεφαλής της Αρχής, εκπροσωπώντας τον Πρέσβη της Ελλάδος

στο Ηνωμένο Βασίλειο).

Αίθουσα Αρχείου Βιβλιοθήκης του Royal Holloway. Από αριστερά: Δρ Χαράλαμπος Δενδρινός, Υφυπουργός Εξωτερικών

και Απόδημου Ελληνισμού κ. Ανδρέας Κατσανιώτης, Πρέσβης κ. Χριστόδουλος Μαργαρίτης.

25/10/2022

25/10/2022 25/10/2022
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ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ 62Η ΕΠΕΤΕΙΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Εκδήλωση του Συνδέσμου
Αμμοχώστου ΜΒ 

στη Βουλή των Κοινοτήτων

Ομογένεια

Μ
ε ιδιαίτερη επιτυχία και μεγάλη συμμε-

τοχή πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 25

Οκτωβρίου 2022 η εκδήλωση που διοργά-

νωσε ο Σύνδεσμος Αμμοχώστου ΜΒ, υπό την

αιγίδα της Κυπριακής Ομοσπονδίας και σε

συνεργασία με την Διακομματική Επιτροπή

για την Κύπρο (APPG),  σε αίθουσα της Βου-

λής των Κοινοτήτων στην «καρδιά» της βρε-

τανικής πολιτικής σκηνής στο Westminster.  

Mε αφορμή την 62η επέτειο από την ανεξαρ-

τησία της Κύπρου,  ο πρόεδρος του Συνδέσμου

Αμμοχώστου Ηνωμένου Βασιλείου Δρ. Βασίλης

Μαύρου απηύθυνε έκκληση από το βήμα της

εκδήλωσης να μην ξεχαστεί το κατεχόμενο κομ-

μάτι της Αμμοχώστου αλλά και ολόκληρη η κατεχό-

μενη Κύπρος, που αποτελεί, όπως επισήμανε,

«μία μόνιμη μαχαιριά και μια θανάσιμη πληγή

στην καρδιά και στην ψυχή των Βαρωσιωτών».

«48 χρόνια μετά, μια πόλη τυλιγμένη στα συρ-

ματοπλέγματα, μια πόλη αιχμάλωτη να καρτερά

τη δικαίωση, να περιμένει τους κατοίκους της να

επιστρέψουν και να την αναστήσουν», τόνισε

χαρακτηριστικά ο κ. Μαύρου, αναφερόμενος στην

Αμμόχωστο.

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου Μ.Β.,

ξεκίνησε την ομιλία του, κάνοντας μια συνοπτι-

κή ιστορική αναδρομή στα γεγονότα που οδή-

γησαν στην ανεξαρτησία και όσα ακολούθησαν

με αποκορύφωμα την παράνομη τουρκική εισβο-

λή.

Αναφερόμενος στον ρόλο του Λονδίνου τόνι-

σε: 

«Η Βρετανία οφείλει να εκπληρώσει τις

υποχρεώσεις της απέναντι στην Κύπρο ως

εγγυήτρια δύναμη για την ανεξαρτησία, την

ασφάλεια και την εδαφική ακεραιότητα της

Κύπρου μετά από πολλά χρόνια αποικιοκρα-

τικού ζυγού. Το μήνυμα στην Αγγλική Βουλή

αλλά και στα υπόλοιπα διεθνή κέντρα αποφ-

άσεων είναι ότι ζητούμε επιτακτικά την

αποχώρηση των τουρκικών δυνάμεων κατοχής

από τους κατεχόμενους τόπους μας, την επι-

στροφή των προσφύγων στα σπίτια και τις

περιουσίες τους κάτω από την νόμιμη κυβέρ-

νηση της Κυπριακής Δημοκρατίας σε συν-

θήκες ασφάλειας και ειρήνης». 

Ο Δρ. Βασίλης Μαύρου αναφέρθηκε ειδικά στις

τελευταίες παράνομες ενέργειες της Τουρκίας

στην Αμμόχωστο και τόνισε ότι «πρέπει επιτέ-

λους η υποστήριξη και η καταδίκη  να γίνει πράξη,

με ουσιαστικές κυρώσεις ενάντια στην Τουρκία». 

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο υπουργός Εργασίας

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Κύπρου, Κυ-

ριάκος Κούσιος εκ μέρους της Κυπριακής Κυβέρ-

νησης και ο δήμαρχος Αμμοχώστου Δρ. Σίμος

Ιωάννου. 

«Είμαστε εδώ για να υποστηρίξουμε τον λαό

της Κύπρου και να εργαστούμε από κοινού για

την επανένωση του υπέροχου νησιού της Κύ-

πρου», τόνισε στην ομιλία του ο πρώην ηγέτης

των Εργατικών, Τζέρεμι Κόρμπιν.

Με θέρμη διατύπωσαν τις θέσεις και τις από-

ψεις τους, μεταξύ άλλων, ο πρόεδρος της Δια-

κομματικής Επιτροπής για την Κύπρο Sir Roger

Gale (Συντηρητικοί) και ο αντιπρόεδρος της ίδιας

Επιτροπής βουλευτής Πάμπος Χαραλάμπους

(Εργατικοί).

Παραβρέθηκαν ακόμα οι βουλευτές Mike Freer,

Wendy Chamberlain, Caroline Nokes, Andrew

Rosindell, Martin Vickers, Catherine West,

Chris Clarkson, Judith Cummins, Feryal Clark,

Harriett Baldwin, Fabian Hamilton, Stephen

Doughty, Thangam Debbonaire, Claudia Webbe,

Marion Fellows, Geraint Davis και ο Bob

Davidson εκ μέρους της βουλευτού Sheryll

Murray. 

Άπαντες συμφώνησαν ότι θα πρέπει να δοθεί

πολύ σύντομα μια δίκαιη και βιώσιμη λύση στο

κυπριακό ζήτημα.

Παράλληλα, την εκδήλωση τίμησαν με την παρ-

ουσία τους αντιπρόσωποι από 13 πρεσβείες: Εκ

μέρους της Κυπριακής Πρεσβείας ο πρέσβης

Ανδρέας Κακουρής, εκ μέρους της Ελληνικής

Πρεσβείας ο κ. Κωνσταντίνος Θανόπουλος,

εκ μέρους της Ισπανικής Πρεσβείας ο αναπλη-

ρωτής αρχηγός της ισπανικής αποστολής κ. Jorge

Cabrera, εκ μέρους της Γερμανικής Πρεσβείας

ο Dr Felix Karstens, εκ μέρους της πρεσβείας

του Μπαρμπάντος ο πρέσβης Milton Inniss, εκ

μέρους της πρεσβείας της Σερβίας η πρέσβειρα

Aleksandra Joksimovic, εκ μέρους της πρε-

σβείας του Λουξεμβούργου ο πρέσβης George

Friden, εκ μέρους της πρεσβείας της Αρμενίας

ο σύμβουλος Hrachya Stepanyan, εκ μέρους

της πρεσβείας της Κολομβίας ο Επιτετραμμένος

Pedro Lopez, εκ μέρους της πρεσβείας της Βρα-

ζιλίας oι αντιπρόσωποι Nilson Lima και Michele

Heve, εκ μέρους της πρεσβείας της Βουλγαρίας

Harizan Harizanov, εκ μέρους της πρεσβείας

της Ινδίας η Dr. Lilly Gunasekar και εκ μέρους

της πρεσβείας του Κοσόβου ο πρέσβης Ilir Kapiti. 

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ακολούθησε

δεξίωση σε παρακείμενη αίθουσα του κοινο-

βουλίου. 
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Μ
ε τον πρωθυπουργό της Ελλάδας Κυρ-

ιάκο Μητσοτάκη συναντήθηκε την περ-

ασμένη Δευτέρα στο Μέγαρο Μαξίμου στην

Αθήνα αντιπροσωπεία των παροικιακών σχο-

λείων Λονδίνου Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ, απο-

τελούμενη από 30 μαθητές, δασκάλους και

γονείς. Η υποδοχή από τον πρωθυπουργό

ήταν εγκάρδια και η συζήτηση, που κράτησε

περίπου 45 λεπτά, άκρως παραγωγική. 

Ο κ. Μητσοτάκης επέδειξε ζωηρό ενδιαφέρ-

ον για την ελληνική παιδεία, τις συνθήκες κάτω

από τις οποίες λειτουργούν τα ομογενειακά σχο-

λεία στην Αγγλία και συζήτησε με τα παιδιά για

τα ενδιαφέροντά τους, τις σπουδές τους και το

πώς βλέπουν στην Ελλάδα και την Κύπρο από

την σκοπιά των Ελλήνων της νέας γενιάς του

εξωτερικού. Τόνισε ότι η πατρίδα τούς αγκαλιά-

ζει με αγάπη και χαίρεται για την πρόοδο και τις

επιτυχίες τους, οι οποίες κάνουν περήφανο τον

Ελληνισμό. 

Ο διευθυντής των σχολείων Μιχάλης Έλληνας

ενημέρωσε τον κ. Πρωθυπουργό για τις συνθή-

κες κάτω από τις οποίες λειτουργούν τα ελληνι-

κά σχολεία στην Αγγλία, τους στόχους και προ-

σανατολισμούς τους και παρουσίασε γενικά το

έργο των ομογενειακών σχολείων. Αναφέρθηκε

στα διάφορα προβλήματα που αντιμετωπίζουν,

κυρίως μετά το Brexit αναφορικά με τη στελέχωση

τους, και ζήτησε τη συνδρομή και της Ελληνικής

Πολιτείας για αντιμετώπιση του προβλήματος

κάνοντας κάποιες πρακτικές εισηγήσεις. Ο κ.

Μητσοτάκης ζήτησε να του υποβληθεί ένα γρα-

πτό υπόμνημα για τα διάφορα θέματα που τέθη-

καν, ώστε να το προωθήσει αρμοδίως.

Ακολούθως, ο κ. πρωθυπουργός δέχθηκε με

ΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΑΘΗΤΩΝ,            ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΟΝΕΩΝ

Συνάντηση σχολείων Μάνορ          Χιλλ και Φίνσλεϋ
με πρωθυπουργό  Κυρ. Μητσο     τάκη στο Μαξίμου

Πάνω και δεξιά από την ξενάγηση στο Προεδρικό Μέγαρο
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χαρά να συναντήσει και να χαιρετήσει και τα υπό-

λοιπα 50 μέλη της ομάδας των σχολείων, με τα

οποία φωτογραφήθηκε.

Οι εντυπώσεις από τη συνάντηση με τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ήταν άριστες.

ΣΤΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ 

ΜΕΓΑΡΟ

Την ίδια μέρα, επίσης, όλη η αντιπροσωπεία

των σχολείων μετέβη στο Προεδρικό Μέγαρο,

όπου υπήρχε προγραμματισμένη συνάντηση με

την Πρόεδρο κυρία Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

Λόγω ασθενείας της Πρόεδρου, η υποδοχή έγινε

από την Γενικό Γραμματέα Προεδρίας κ. Βασίλη

Παπαδόπουλο, ο οποίος καλωσόρισε τα παι-

διά και τους ευχήθηκε καλή διαμονή στην Ελλά-

δα.

Ακολούθως πραγματοποιήθηκε ξενάγηση στους

χώρους του εμβληματικού κτηρίου της Προε-

δρίας, το οποίο λειτουργούσε παλαιότερα ως

παλάτι και από το 1974 χρησιμοποιείται ως Προ-

εδρικό Μέγαρο.
ΣΤΗΝ ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ

ΔΕΛΦΟΥΣ

Η 80μελής αντιπροσωπεία των σχολείων Μάνορ

Χιλλ και Φίνσλεϋ επισκέφθηκε τον Παρθενώνα

και το Μουσείο Ακροπόλεως, όπου έγινε ξενά-

γηση από ειδικό. Τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να

θαυμάσουν το μοναδικό αυτό μνημείο παγκό-

σμιας πολιτιστικής κληρονομιάς και να διαπι-

στώσουν ιδίοις όμμασι την ανάγκη ενοποίησης

των Γλυπτών του Παρθενώνα στον τόπο δημι-

ουργίας τους.

Το ίδιο και στους Δελφούς, στον «ομφαλό της

γης», όπως πίστευαν οι αρχαίοι Έλληνες. Έγινε

ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο καθώς και

επίσκεψη στο Μουσείο. Επιστρέφοντας στην

Αθήνα, έγινε σταθμός στην Αράχωβα.

Η αντιπροσωπεία είχε την ευκαιρία να επι-

σκεφθεί τον Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτου

στο Σύνταγμα καθώς και άλλα ενδιαφέροντα

σημεία της ελληνικής πρωτεύουσας.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΑΙ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΦΥΛΛΟ

ΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΑΘΗΤΩΝ,            ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΟΝΕΩΝ

Συνάντηση σχολείων Μάνορ          Χιλλ και Φίνσλεϋ
με πρωθυπουργό  Κυρ. Μητσο     τάκη στο Μαξίμου

Ο Έλληνας πρωθυπουργός δεν αρνήθηκε τις
selfies με τους μαθητές

Στον Παρθενώνα

Στους Δελφούς

Στο Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτου στο Σύνταγμα
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Ο
Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης

Βαρθολομαίος τίμησε με την παρουσία του

τους εορτασμούς για τα 100 χρόνια από την ίδρυ-

ση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Με-

γάλης Βρετανίας που πραγματοποιήθηκαν αυ-

τές τις μέρες.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ

& ΑΛΕΞΙΟΣ ΓΕΝΝΑΡΗΣ

ο Παναγιώτατος έφτασε την Πέμπτη 20 οκτω-

βρίου στο χίθροου, συνοδευόμενος από αντιπρο-

σωπεία ιεραρχών, κληρικών και προσωπικού του οι-

κουμενικού Πατριαρχείου. Τον υποδέχτηκαν στο Ηνω-

μένο Βασίλειο εκ μέρους όλων των πιστών της Αρχιε-

πισκοπής ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρετανίας Νικήτας, ο Β. Αιδ.

Αρχιμανδρίτης Νήφων Τσίμαλης, Διευθυντής του

Γραφείου του Αρχιεπισκόπου και ο Σεβ. Αρχιδιάκο-

νος Γεώργιος Τσουρούς. Εκεί ήταν επίσης ο Πρέ-

σβης της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Ιωάννης Ρα-

πτάκης και ο Αναπληρωτής Αρχηγός της Αποστο-

λής της Πρεσβείας της Τουρκίας κ. Gunes Yeslidag.

Εκτός από τον εορταστικό χαρακτήρα αυτής της

επίσκεψης προς τιμήν της Εκατονταετηρίδας από

την ίδρυση της Αρχιεπισκοπής, η διαδρομή του οι-

κουμενικού Πατριάρχη είχε και έντονη ποιμαντική

εστίαση. Φυσικά, ως «Πρώτος μεταξύ ίσων» ο Πα-

ναγιώτατος εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις του να συναν-

τηθεί με κυβερνητικούς αξιωματούχους και θεσμι-

κούς επικεφαλής της Βρετανίας. 

ο Αρχιεπίσκοπος νικήτας έχει αφιερώσει αρκετό

χρόνο για επισκέψεις σε ενορίες και υπουργικά κέν-

τρα σε όλο το Λονδίνο, προκειμένου να αναδείξει το

πολύπλευρο και λαοπροσανατολισμένες διακονίες

αυτής της ιστορικής Αρχιεπισκοπής, μοιράζοντας

από πρώτο χέρι με τον Πατριάρχη μας τις ποιμαντι-

κές, εκπαιδευτικές, πνευματικές, πολιτιστικές και φι-

λανθρωπικές προσπάθειες των τοπικών ορθοδό-

ξων κοινοτήτων.

Την Παρασκευή το πρωΐ, 21 οκτωβρίου 2022, ο

Παναγιώτατος προέστη Δοξολογίας των Ευχαριστιών

στον ναό των Αγίων Πάντων στο Κάμντεν Τάουν. Το

βράδυ, χοροστάτησε στον Ιερό ναό του Αγίου νεκ-

ταρίου στο Battersea, στο νότιο Λονδίνο, ο οποίος

είναι και η έδρα της «Olive Branch Aid», της τράπε-

ζας τροφίμων της Αρχιεπισκοπής. Αυτή η τράπεζα

τροφίμων, που ξεκίνησε κατά τη διάρκεια της παν-

δημίας του Covid, ταΐζει συνεχώς περίπου 7.000 άτο-

μα κάθε μήνα. ο Παναγιώτατος συνάντησε με τους

εργαζόμενους και τους εθελοντές που ακούραστα

στηρίζουν αυτό το ζωτικής σημασίας κοινωνικό έρ-

γο προς τα περιθωριοποιημένα μέλη των κοινοτή-

των μας. Η ημέρα ολοκληρώθηκε με ειδικό δείπνο

που παρέθεσε ο Αρχιεπισκοπικός Κλήρος Σύνδε-

σμος και η κοινότητα του Αγίου νεκταρίου. Πάνω από

80 κληρικοί και οι σύζυγοί τους παρέστησαν στην εκ-

δήλωση προς τιμήν του Παναγιωτάτου και ήταν μια

ιδιαίτερη ευκαιρία για τα χειροτονημένα μέλη της Ιε-

ράς Αρχιεπισκοπής να περάσουν μια βραδιά με τον

οικουμενικό Πατριάρχη.

Το Σάββατο 22 οκτωβρίου 2022, ο Παναγιώτατος

πραγματοποίησε προσκύνημα στην Πατριαρχική και

Σταυροπηγιακή Μονή του Αγίου Ιωάννη του Προ-

δρόμου στο Έσσεξ, όπου και τέλεσε τη Θεία Λει-

τουργία, όπου και χειροτόνησε έναν από τους αδελ-

φούς μοναχούς σε Ιερό Διάκονο. Αυτή ήταν μια ιδιαίτε-

ρα σημαντική επίσκεψη, καθώς ήταν η πρώτη φορά

που ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος επισκέπτεται αυ-

τή τη μοναστική κοινότητα και την πνευματική όαση

αφότου η Ιερά και Ιερά Σύνοδος του οικουμενικού

Πατριαρχείου αγιοποίησε τον ιδρυτή και πατέρα της

Άγιο Σωφρόνιο το 2019. Αν και η Μονή ανήκει άμε-

σα στην πνευματική και διοικητική δικαιοδοσία του

οικουμενικού Πατριαρχείου, εντούτοις αποτελεί πλή-

ρες μέρος της πνευματικής ζωής και του ποιμαντι-

κού έργου της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων στο Ηνω-

μένο Βασίλειο.

Αργότερα το απόγευμα, ο Παναγιώτατος προε-

ξήρχε στον Μέγα Εσπερινό στον Ιερό ναό του Αγίου

Δημητρίου στο Έντμοντον, στο Βόρειο Λονδίνο, μια

από τις μεγαλύτερες ενορίες της Αρχιεπισκοπής - μια

ενορία που στεγάζει επίσης τράπεζα τροφίμων και

ακμάζουσα νεολαία και κατηχητικό, καθώς και σχο-

λείο.

Η δεύτερη πλήρης ημέρα της επίσκεψης ολο-

κληρώθηκε με το δείπνο «Φωτισμένων Εσπερινών»

προς τιμήν του οικουμενικού Πατριάρχη στην αί-

θουσα Penridge. Αυτό το δείπνο ήταν ειδικά για νέο-

υς ηλικίας 21–40 ετών και ανήκει σε αυτό το αρκετά

νέο Αρχιεπισκοπικό Υπουργείο, το οποίο επικεν-

τρώνεται στη δικτύωση, τη συντροφικότητα, τον πο-

λιτισμό και τη γαστρονομία για νέους. Αυτή ήταν μια

ιστορική και αξιομνημόνευτη ευκαιρία για τη νεολαία

μας να συναντήσει «πρόσωπο με πρόσωπο» τον

Πατριάρχη και τα μέλη της αντιπροσωπείας του, μοι-

ράζοντας ένα πλούσιο γεύμα και απολαμβάνοντας

ζωντανή μουσική από τον Αγγλοκύπριο ακουστικό

καλλιτέχνη κ. χρήστο Λίμπερο.

Την Κυριακή 23 οκτωβρίου 2022, ο Παναγιώτα-

τος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία στον ιστορικό Καθε-

δρικό ναό της Θείας Σοφίας, που είναι φυσικά ένα

ένδοξο αντίγραφο της Αγίας Μεγάλης του χριστού

Εκκλησίας στη Βασίλισσα των Πόλεων. Συλλει-

τούργησαν επίσης ορθόδοξοι Ιεράρχες που εκπρο-

σωπούν ορθόδοξες Αυτοκέφαλες Εκκλησίες, συγκε-

κριμένα από την ιστορική Αρχιεπισκοπή νέας Ιου-

στινιανής και Πάσης Κύπρου και την ορθόδοξη

Εκκλησία της Γεωργίας, ενώ παρευρέθησαν επίσης

εκπρόσωποι από άλλες χριστιανικές Εκκλησίες, θρη-

σκευτικές Κοινότητες και Διπλωματικές Αποστολές.

Μετά τη Θεία Λειτουργία παρατάθηκε γεύμα από

το Τάγμα των Αρχόντων προς τιμήν του οικουμενι-

κού Πατριάρχη στο Hellenic Centre, με παρουσία

αρχόντων, θρησκευτικών και κοινοτικών επιτροπών,

λόγιοι, εκπρόσωποι διαχριστιανικών οργανώσεων

και διπλωμάτες που εκπροσωπούν παραδοσιακά

ορθόδοξες και μη ορθόδοξες χώρες.

Το απόγευμα της Κυριακής, ο οικουμενικός Πα-

τριάρχης παρέστη σε Εσπερινό προς τιμήν του και

προς συμπαράσταση με προσευχή της Ιεράς Αρχιε-

πισκοπής καθώς γιορτάζει τα 100 χρόνια από την

ίδρυσή της, στην εκκλησία του Αγίου Ιακώβου 

στους Κήπους του Σάσεξ, που προεδρεύεται από

τον Rt. Αιδ. Jonathan Baker, Επίσκοπο Φούλαμ,

Αποκρισάριο του Παλατιού Lambeth στο οικουμε-

νικό Πατριαρχείο. Η επίσκεψη αυτή θεωρείται ιδιαίτε-

ρα σημαντική καθώς είναι η κύρια οικουμενική λει-

τουργία που προσφέρθηκε από την Εκκλησία της

Αγγλίας προς τιμήν της επίσκεψης του Πατριάρχη.

Η ημέρα ολοκληρώθηκε με το Μεγάλο Δείπνο της

Εκατονταετηρίδας στο Royal Lancaster Hotel, στο

οποίο παρευρέθηκαν πάνω από 830 άτομα. Πρό-

κειται για το μεγαλύτερο συμπόσιο που έχει διορ-

γανώσει η Αρχιεπισκοπή τα τελευταία χρόνια, με πα-

ρουσία κυβερνητικών στελεχών από την Ελλάδα, την

Κύπρο, μεταξύ των οποίων ο Περιφερειάρχης Αττι-

κής Γ. Πατούλης και ο Επίτροπος Προεδρίας της

Κυπριακής Δημοκρατίας Φώτης Φωτίου, ο υφυ-

πουργός Απόδημου Ελληνισμού, Α. Κατσανιώτης,

ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφόρος, ο Αρχιεπίσκο-

πος Θυατείρων και Μ. Βρετανίας Νικήτας, ο μητρο-

πολίτης Βελγίου Αθηναγόρας, παράγοντες της

Ελληνικής και Κυπριακής παροικίας, καθώς και ειδι-

κή εμφάνιση από τον διενούς φήμης καλλιτέχνη Μά-

ριο Φραγκούλη. 

Τη Δευτέρα 24 οκτωβρίου 2022, η Αρχιεπισκοπή

Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας φιλοξένησε Πρω-

ινό των Ηγετών της Εκκλησίας του Λονδίνου προς

τιμήν του οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου.

Πάνω από 30 χριστιανοί ηγέτες είχαν την ευκαιρία

να απολαύσουν διαχριστιανική κοινωνία, συζήτηση

και να εμπνευστούν από τις πατρικές προτροπές του

οικουμενικού Πατριάρχη. Όσον αφορά την οικου-με-

νική δραστηριότητα, αυτή ήταν επίσης μια σημαντι-

κή συγκέντρωση με στόχο την καλλιέργεια μιας ισχυρό-

τερης κουλτούρας αλληλεγγύης μεταξύ των θρη-

σκευτικών κοινοτήτων και την ενθάρρυνση της αυξημέν-

ης επαφής και συνεργασίας των χριστιανών στο Ηνω-

μένο Βασίλειο.

Μετά το Πρωινό, ο Παναγιώτατος μετέβη στον Ιε-

ρό ναό των Δώδεκα Αποστόλων στο χέρτφορντ-

σάιρ για να ευλογήσει το συνεχιζόμενο έργο επέκ-

τασης της κοινότητας. Αυτή η ενορία υπερηφανεύε-

ται για τα πολλά αυξανόμενα έργα της και την ακμά-

ζουσα κοινοτική ζωή.

Αργά το απόγευμα, ο Πατριάρχης έγινε δεκτός

από τον Λόρδο Tariq Ahmad, Υπουργό Επικρατείας

για τη Μέση Ανατολή, τη νότια Ασία και τα Ηνωμένα

Έθνη στο Γραφείο Εξωτερικών, Κοινοπολιτείας και

Ανάπτυξης (FCDO), ενώ έγινε δεκτός επίσης από

την Πρέσβη της Τουρκίας Umit Yalcin.

Η ημέρα ολοκληρώθηκε με ιδιωτικό δείπνο που

παρέθεσε ο Πρέσβης της Ελληνικής Δημοκρατίας

στο Ηνωμένο Βασίλειο, Ιωάννης Ραπτάκης.

Την Τρίτη 25 οκτωβρίου 2022, ο Παναγιώτατος

οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, συνο-

δευόμενος από ολιγομελή αντιπροσωπεία, έγινε δεκ-

τός από την Αυτού Μεγαλειότητα Βασιλιά Κάρολο

Γ' στα Ανάκτορα του Μπάκιγχαμ. 

Στη 45λεπτη συνάντηση, ο Παναγιώτατος εξέ-

φρασε εκ νέου τα συλλυπητήριά του για τον θάνατο

της Βασίλισσας Ελισάβετ, και είπε στον Κάρολο ότι

έχει τις προσευχές και ευχές εκ μέρους της Μητέ-

ρας Εκκλησίας για μια μακρόχρονη και επιτυχή βα-

σιλεία. ο κ. Βαρθολομαίος αναφέρθηκε επίσης στα

100 χρόνια της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μεγ.

Βρετανίας, ενώ συζήτησαν και για άλλα θέματα κοι-

νού ενδιαφέροντος. 

Τον οικουμενικό Πατριάρχη συνόδευαν ο Αρχιεπίσκο-

πος Θυατείρων νικήτας, ο Έλληνας πρέσβης στο

Λονδίνο Ιωάννης ραπτάκης, ο Πρέσβης της Βρε-

τανίας στην Ελλάδα Matthew Lodge, ενώ παρόν-

τες ήταν και οι Μητροπολίτες Λαοδικείας Θεοδώρη-

τος και Βελγίου Αθηναγόρας.

ο οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος και η

Συνοδεία του επέστρεψαν στο Φανάρι, στο Ιερό Κέν-

τρο της παγκόσμιας ορθοδοξίας, αργότερα την ίδια

ημέρα.

Τον Παναγιώτατο συνόδεψαν στην επίσκεψή του:

ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βελγίου Αθηναγόρας,

ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδο-

φόρος, ο Β. Αιδ. Μέγας Εκκλησιάρχης Αέτιος, Διευ-

θυντής του Ιδιωτικού Πατριαρχικού Γραφείου, ο Β.

Αιδ. Β' Διάκονος Αλέξανδρος, Βιβλιοφύλαξ του οι-

κουμενικού Πατριαρχείου, ο Ε. Σεβ. Μέγας Αρχι-

μανδρίτης Αγαθάγγελος, Αρχειοφύλακας του οι-

κουμενικού Πατριαρχείου, ο κ. Νικόλαος Πα-

παχρήστου, Διευθυντής του Γραφείου Τύπου και

Επικοινωνίας του οικουμενικού Πατριαρχείου και ο

κ. Παναγιώτης Γραφιαδέλλης.

Καλεσμένοι της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων ήταν:

ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κιτίου κ. Νεκτά-

ριος, ως επίσημος εκπρόσωπος της Αρχιεπισκοπής

νέου Ιουστινιανού και Πάσης Κύπρου, ο Σεβα-

σμιώτατος Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. Θεοδώρη-

τος, Διευθυντής του Γραφείου Αντιπροσωπείας του

οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα, ο Σεβα-

σμιώτατος Μητροπολίτης Σεβαστείας Σεραφείμ, ο

Ἱερομόναχος Σωφρόνιος Βομέντ από την Ελληνο-

ρθόδοξη Αρχιεπισκοπή Αμερικής, ο κ. Χρήστος Ανα-

στασιάδης και η κα Κάτια Αναστασιάδη. 

Τόσο στις δοξολογίες, όσο και σε κάποιες από τις

επισκέψεις του οικουμενικού Πατριάρχου, παρέ-

στησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας Αν.

Κατσιανώτης, ο Προεδρικός Επίτροπος της Κύ-

πρου Φώτης Φωτίου, ο Έλληνας πρέσβης Ι. ρα-

πτάκης και ο Ύπατος Αρμοστής Αν. Κακουρής,

καθώς και άλλα μέλη των διπλωματικών αποστολών

στο Λονδίνο. 
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ΓΙΑ ΤΑ 100χρονΑ ΤΗΣ ΑρχΙΕΠΙΣΚοΠΗΣ ΘΥΑΤΕΙρΩν

Επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου στο Λονδίνο

Πατριαρχική Δοξολογία στην Αγία Του Θεού Σοφία

Στους Αγίους Πάντες

Στον Άγιο Νεκτάριο Battersea

Στον Άγιο Δημήτριο Edmonton

Στον Ιερό Ναό Δώδεκα Αποστόλων

Με τους Οφφικιάλιους του Οικουμενικού Θρόνου στη Μεγ. Βρετανία, στη δεξίωση για τα 100χρονα της Αρχιεπισκοπής

Ο Βασιλιάς Κάρολος δέχθηκε τον Οικουμενικό Πατριάρχη και τη συνοδεία του στο Μπάκιγχαμ

Αναμνηστική φωτογραφία από τη βραδιά για τη Νεολαία

Στο Μοναστήριο του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου στο Essex

Στιγμιότυπο από το “Πρωινό” με εκπροσώπους όλων των χριστιανικών δογμάτων

Επίσκεψη στην Τράπεζα Τροφίμων του Αγίου Νεκταρίου

Στον Εσπερινό της Αγγλικανικής Εκκλησίας στον Ι.Ν. St.James



Στην παρέμβασή του στη συζήτηση

για την ενέργεια στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

στις Βρυξέλλες ο πρωθυπουργός Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης τόνισε την ανάγκη να

επιτευχθεί συμφωνία.

«Πρέπει να δούμε τη μεγάλη εικόνα.

Πρέπει να στείλουμε το μήνυμα ότι η

Ευρώπη ανακτά τον έλεγχο. Δεν έχουμε

την πολυτέλεια να διστάζουμε άλλο», τόνι-

σε χαρακτηριστικά, όπως αναφέρουν

κυβερνητικές πηγές.

Υπογράμμισε ότι η διαρροή και μόνο

του σχεδίου για παρέμβαση στην τιμή

του φυσικού αερίου (πλαφόν) στο ευρ-

ωπαϊκό χρηματιστήριο ενέργειας αποτέ-

λεσε μήνυμα προς την αγορά που είχε

ως αποτέλεσμα να μειωθούν οι τιμές.

«Οι αγορές βλέπουν την αποφασι-

στικότητά μας. Αν δεν στείλουμε ένα ξεκά-

θαρο μήνυμα και την εντολή στην Επι-

τροπή να προχωρήσει στη δέσμη προ-

τάσεων, οι αγορές θα αντιδράσουν. Δεν

μπορούμε να γυρίσουμε πίσω. Δεν μπο-

ρούμε να αποτύχουμε», τόνισε.

Αποφάσεις τώρα ζήτησε από τη 
Σύνοδο Κορυφής ο Κυριάκος Μητσοτάκης«Ειδικές αποστολές» και κομβικές επισκέψεις

Για το αμέσως επόμενο διάστημα, το πρόγραμμα του Κυριάκου Μητσοτάκη περι-

λαμβάνει «ειδικές αποστολές» στην Ευρώπη και περιοδείες στην Ελλάδα, με ξεκάθ-

αρο στόχο να υπηρετηθούν και οι δύο άξονες του κυβερνητικού σχεδιασμού. Από τη

μία, να εμπεδωθεί η προσπάθεια που έχει καταβληθεί από την ελληνική κυβέρνηση

να υπάρξει μια ενιαία στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ζήτημα της αντιμετώπισης

της παγκόσμιας ενεργειακής κρίσης και, από την άλλη, να προβληθεί το κυβερνητικό

έργο σε όλη την Ελλάδα και να ακούσει ο πρωθυπουργός από πρώτο χέρι τα προβ-

λήματα των πολιτών. Στο ζήτημα των περιοδειών, μάλιστα, το μοντέλο που έχει επι-

λεχθεί, έχει τον ίδιο τον πρωθυπουργό στο επίκεντρο, σε αντίθεση με το παρελθόν.

Έτσι, στην προμετωπίδα βρίσκεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος θα συνοδεύε-

ται από στελέχη, τα οποία δεν πρόκειται να διεκδικήσουν σταυρό προτίμησης, ενώ θα

είναι απολύτως επιλεγμένες ακόμη και οι περιστάσεις κατά τις οποίες θα είναι παρόν-

τες οι «γαλάζιοι» βουλευτές. Ένας από τους λόγους για τους οποίους επελέγη το μον-

τέλο αυτό, είναι να αποφεύγονται οι παλαιοκομματικού χαρακτήρα παρεξηγήσεις που

προκαλούν εσωστρέφεια και προβλήματα, σε μια περίοδο που σίγουρα δεν χρειά-

ζονται. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η τελετή που διεξήχθη στον σταθμό «Δημο-

τικό Θέατρο» της Γραμμής 3 του Μετρό και η ταυτόχρονη λειτουργία ακόμα δύο σταθμών.

Η παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη στον Πειραιά, συνοδεύτηκε από την ιδιαίτερα

θετική υποδοχή του και τα σχόλια των Πειραιωτών για το συγκεκριμένο έργο, το οποίο

πέρασε από 40 κύματα. Ειδικά το Μετρό στον Πειραιά ήταν ένα μεγάλο έργο, το οποίο

είχε ως στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, την ώρα που επετεύχθη

και η σύνδεση του πρώτου λιμανιού της Ελλάδας με το μεγαλύτερο αεροδρόμιο, σε

μια χρονιά με ρεκόρ στον τουρισμό.

Πήραν την ανηφόρα κρούσματα και 
θάνατοι στην Ελλάδα

«Αποτύχαμε παταγωδώς» επισήμανε ο Καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας, μιλώντας

στην Ημερίδα: «Οι Επιδημίες και οι Πανδημίες που συγκλόνισαν την ανθρωπότητα»,

την οποία διοργάνωσε το ΙΑΣΩ Γενική Κλινική. Η διαπίστωση αυτή –απομονωμένη

από την υπόλοιπο αιτιολόγηση του καθηγητή– ήταν αρκετή για να ταράξει τα νερά,

αφού ερμηνεύθηκε και σχολιάσθηκε ποικιλοτρόπως. Ανέφερε κάτι πολύ απλό ο Σ. Τσι-

όδας, που το γνωρίζει και η πιο μικρή ιδιωτική επιχείρηση, αλλά το κράτος το αγνοεί,

ότι «η επικοινωνία κινδύνου χρειάζεται ειδικούς, ομάδα, συνεργασία, να ανιχνεύεις τι

πιστεύει το κοινό σου (public perception). Κάτι που αποτύχαμε παταγωδώς». «Δεν

ξέρω αν αποτύχαμε γιατί έφυγα εγώ από το προσκήνιο ή βγήκαν όλοι οι άλλοι. Αποτύχα-

με γιατί σταματήσαμε να εμπιστευόμαστε την επιστήμη και εμπιστευόμασταν την ιδε-

οληψία μας. Το κύριο οικοδόμημα της επικοινωνίας κινδύνου χτίζεται πάνω στην εμπι-

στοσύνη απέναντι στον γιατρό, στον επιστήμονα, στον ειδικό, ο οποίος θα αναλύσει

την επικοινωνία κινδύνου. Ζήσαμε άπειρες ψευδείς ειδήσεις και ακόμα ζούμε», κατέλ-

ηξε ο καθηγητής, τονίζοντας ότι τουλάχιστον 40.000 ανθρώπινες ζωές σώθηκαν στην

Ελλάδα χάρη στον εμβολιασμό έναντι του κορωνοϊού. 

Πιο σκληρή στάση...

Πληροφορούμαι εγκύρως ότι στα ανώτατα κλιμάκια των Ενόπλων Δυνάμεων, δεν

είναι άπαντες σύμφωνοι με την ψύχραιμης τάση της ελληνικής κυβέρνησης απέναντι

στις τουρκικές προκλήσεις. Δεν συμμερίζονται, με άλλα λόγια, την άποψη ότι δεν πρέ-

πει η Ελλάδα να απαντήσει με δυναμικό τρόπο. Αντίθετα, μια μερίδα υψηλόβαθμων

αξιωματικών, κυρίως από Πεζικό και Αεροπορία, υποστηρίζει ότι πρέπει η Ελλάδα να

αντιδράσει στις συνεχιζόμενες παραβιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου. Ακόμη και

να καταρρίψει ένα τουρκικό πολεμικό αεροσκάφος. Έτσι, λένε, θα δείξουμε την απο-

φασιστικότητά μας να υπερασπιστούμε την εδαφική ακεραιότητα, αλλά και να υπο-

γραμμίσουμε το δίκαιο των θέσεών μας. Υποστηρίζουν δε, ότι το επεισόδιο θα είναι

περιορισμένης έκτασης και δεν πρόκειται να πάρει μεγαλύτερες διαστάσεις.

“Σειρήνες”

Αποτυγχάνει με πάταγο η λυσσώδης προσπάθεια των ρωσικών υπηρεσιών να δια-

σπάσουν την Εκκλησία της Ελλάδος. Βρέθηκαν μετρημένοι μόνο στα δάχτυλα του

ενός χεριού πρόθυμοι Μητροπολίτες να «επιβιβαστούν» στο ρωσικό άρμα, ενώ και οι

παλαιοημερολογίτες (με ελάχιστες εξαιρέσεις) δεν ενέδωσαν στις «Σειρήνες». Στον κ.

Ιερώνυμο προσέκρουσαν όλες οι προσπάθειες που έκαναν κάποια μοναστήρια του

Αγίου Όρους να αποκτήσουν τον έλεγχο του φιλανθρωπικού έργου της Εκκλησίας, με

χρήματα βόρειας προέλευσης. Φαίνεται, όμως, ότι στον ρωσικό έλεγχο παραμένουν

συγκεκριμένα ησυχαστήρια και παραεκκλησιαστικές οργανώσεις, με ακροδεξιό προ-

σανατολισμό.

Εκλογές με νηστεία και προσευχή...

Πότε θα ανακοινώσει ο Έλληνας πρωθυπουργός την ημερομηνία των εκλογών;

Κάποιοι στην κυβέρνηση επιμένουν ότι η ανακοίνωση θα γίνει πριν από την Εθνική

Εορτή. Μην ταράζεστε! Δεν εννοώ την εορτή της 28ης Οκτωβρίου, αλλά της 25ης

Μαρτίου. Η κυρίαρχη άποψη στο Μέγαρο Μαξίμου είναι ότι οι πρώτες εκλογές θα

γίνουν πριν από το Πάσχα, άρα θα ανακοινωθούν πριν από την Εθνική Εορτή. Το

Πάσχα φέτος είναι στις 16 Απριλίου, άρα η πιθανότερη ημερομηνία εκλογών, με βάση

αυτή την προσέγγιση, είναι η 9η Απριλίου, Κυριακή των Βαΐων. Εντός της Μεγάλης

Εβδομάδας θα έχουμε τις διερευνητικές εντολές. Το πιθανότερο, λοιπόν, είναι οι εκλο-

γές να συμπέσουν με νηστεία και προσευχή. Ο θεός μαζί μας!

Και ηλεκτρικά ποδήλατα στην Αθήνα

Σύμφωνα με την Γενική Διευθύντρια της Free Now Ελλάδας, Άσπα Τοπαλίδου, η

Beat μετεξελίσσεται! «Σχεδιάζουμε να παρέχουμε συνδυαστικές επιλογές μετακίνησης,

εκτός από ταξί και ηλεκτρικά ποδήλατα, e-scooters και μέσα μαζικής μεταφοράς. Οι

σταθμοί των ποδηλάτων, που έχουν εμβέλεια 35 με 40 χλμ., θα απέχουν μεταξύ τους

από 200 μέχρι 50 μέτρα, ανάλογα με την περιοχή. Θα αναπτυχθούν από τα μέσα

Οκτωβρίου, στα διοικητικά όρια του Δήμου Αθηναίων και στις περιφερειακές συνοικίες». 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Ένας χρόνος από τον θάνατο 
της Φώφης Γεννηματά

Ένας χρόνος συμπληρώθη-

κε από τον θάνατο της Φώφης

Γεννηματά μετά από σκληρή

μάχη με τον καρκίνο. Η μέχρι

τον θάνατό της πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ άφησε το

«σημάδι» της στην πολιτική

ζωή του τόπου, ενώ έδωσε και

το καλύτερο παράδειγμα για το

πώς μπορεί κανείς να αντιμε-

τωπίσει ένα τέτοιο πρόβλημα

υγείας.

Άλλωστε, η κυβέρνηση για

να τιμήσει τη μνήμη της ξεκίνησε

το πρόγραμμα με το όνομά της

για τη δωρεάν προληπτική

μαστογραφία.

Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στις

εκδηλώσεις που οργανώνει

θυμίζει και τις δύο αυτές πλε-

υρές της ζωής της Φώφης Γεν-

νηματά, ενώ το ετήσιο μνημό-

συνό της έγινε στον Ιερό Ναό

Αγίων Θεοδώρων στο Α’ Νεκ-

τροταφείο Αθηνών την Κυρια-

κή.

Συγκινεί ο σύζυγός της

Ανδρέας Τσούνης

Ο Ανδρέας Τσούνης μίλησε

για την αγαπημένη του σύζυγο

και για τις μάχες που είχε δώσει

εντός και εκτός του πολιτικού

στίβου. Μιλώντας στην εκπομ-

πή «Mega Καλημέρα» ο

Ανδρέας Τσούνης θυμήθηκε τη

γνωριμία, τον γάμο του με τη

Φώφη Γεννηματά, αλλά και την

κοινή τους πορεία μέχρι στην

στιγμή που τους χώρισε ο

θάνατός της.

«Ένας πολύ δύσκολος χρό-

νος για όλους μας. Και για μένα

και για τα παιδιά, εντάξει, προ-

σπαθούμε να το διαχειριστούμε,

δεν είναι κάτι που ξεχνιέται,

αυτό που λένε ότι ο χρόνος είναι

γιατρός, απλά με τον χρόνο

μαθαίνεις να το διαχειρίζεσαι

καλύτερα. Αλλά η πληγή πάντα

υπάρχει, αυτή η απώλεια…»,

ανέφερε αρχικά ο Ανδρέας

Τσούνης.

«Πιο πολύ κουράγιο μας έδινε

η Φώφη παρά εμείς σε εκείνη.

Ήταν πολύ δυνατός άνθρω-

πος. Πίστευε ότι θα τα καταφ-

έρει μέχρι την τελευταία στιγ-

μή. Δεν μπορώ να το περι-

γράψω αυτό. Υπήρχαν στιγ-

μές που λύγιζε, αλλά ήταν

μαχήτρια η Φώφη, είχε φοβε-

ρή ψυχική δύναμη», είπε χαρ-

ακτηριστικά ο κ. Τσούνης.

Για τη μάχη με τον καρκίνο

«Το 2008 νόσησε από

καρκίνο και δεν ξέραμε την

βαρύτητα της κατάστασης. Ήταν

μια από τις περιπτώσεις που

αντικειμενικά πήγε πολύ καλά

γιατί η ίδια είχε την δύναμη και

τη θέληση να πολεμήσει για να

τον νικήσει (…) Μέχρι την τελευ-

ταία μέρα πίστευε ότι θα τα

καταφέρει, μου το έλεγε μέσα

στο νοσοκομείo», τόνισε ο

Ανδρέας Τσούνης.

«Αν είχα τώρα τη δυνατότ-

ητα να της πω κάτι, θα της έλεγα

“γύρνα πίσω”», είπε συγκιν-

ημένος ο Ανδρέας Τσούνης.

«ΔΕΝ ΕΧΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ ΝΑ ΔΙΣΤΑΖΟΥΜΕ ΑΛΛΟ»

Συνομιλία Μητσοτάκη -
Μπλίνκεν

ΤΙ ΕΙΠΑΝ ΓΙΑ ΤΟΥΡΚΙΑ ΚΑΙ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Τηλεφωνική συνομιλία είχαν την Τρίτη ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Άντονι Μπλίνκεν με

βασικό αντικείμενο τον στενό συντονισμό για την παροχή

βοήθειας στην Ουκρανία.

Σε ανάρτησή του ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε

τη συνομιλία που είχε με τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερ-

ικών εποικοδομητική και τόνισε ότι συζήτησαν τον στενό

συντονισμό ως σύμμαχοι του ΝΑΤΟ για την παροχή βοήθ-

ειας στην Ουκρανία, αλλά και τις πρόσφατες εξελίξεις στην

Ανατολική Μεσόγειο.

«Εποικοδομητική συνομιλία σήμερα με τον Άντονι

Μπλίνκεν. Συζητήσαμε τον στενό συντονισμό μας ως

σύμμαχοι του ΝΑΤΟ για να βοηθήσουμε την Ουκρανία να

αμυνθεί ενάντια στη Ρωσία, καθώς και τις πρόσφατες

εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο» έγραψε στ’ αγγλικά

στο twitter ο κ. Μητσοτάκης.

ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ ΠΡΩΙ

Συνάντηση στην Αθήνα

Μητσοτάκη-Σολτς

Ο καγκελάριος Όλαφ Σολτς βρίσκεται από χθες Τετάρτη

στην Αθήνα προερχόμενος από το Παρίσι, και αναμένεται

να συναντηθεί σήμερα με τον Έλληνα πρωθυπουργό.

Σύμφωνα με τον Γερμανό αναπληρωτή κυβερνητικό

εκπρόσωπο Βόλφγκανγκ Μπούχνερ, η συνάντηση με τον

πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη θα πραγματοποιηθεί

σήμερα Πέμπτη και για τις 12:00 έχει προγραμματιστεί κοινή

συνέντευξη Τύπου. Θα ακολουθήσει γεύμα εργασίας.

Όπως σημείωσε ο κ. Μπούχνερ, στην ημερήσια διάταξη

της συνάντησης βρίσκονται διμερή και τρέχοντα οικονο-

μικά και ευρωπαϊκά θέματα. Ο κ. Σολτς θα αναχωρήσει για

Βερολίνο το απόγευμα σήμερα Πέμπτη.



Και νέα καταγγελίες για τον 
παιδοβιαστή των Σεπολίων

Δεν έχουν τέλος οι αποκαλύψεις για τη συμπεριφορά του προ-

φυλακισμένου Ηλία Μίχου που κατηγορείται για μαστροπεία και

βιασμό της 12χρονης στα Σεπόλια. Πελάτισσα του καταστήμα-

τος του 53χρονου καταγγέλλει πως την παρενόχλησε σεξουαλι-

κά και την έφερνε «σε πάρα πολύ δύσκολη θέση», ενώ «κάθε

φορά που έμπαινα στο μαγαζί του σφιγγόταν το στομάχι μου».

Η κάτοικος της περιοχής ανέφερε ότι ο κατηγορούμενος για

βιασμό και μαστροπεία της 12χρονης, «Ξεκίνησε να γίνεται

διαχυτικός. Άρχισε να εκφράζεται πιο απρεπώς. Άρχισε να φλε-

ρτάρει και στη συνέχεια έγινε πιο εκχυδαϊσμένο το φλερτ του».

Η ίδια ανέφερε πως δεν είχε δει τη 12χρονη στο μαγαζί του

Ηλία Μίχου, αλλά πως υπάρχουν φήμες για σεξουαλική παρ-

ενόχληση και άλλου παιδιού. Ακόμα ανέφερε ότι το βανάκι του

Ηλία Μίχου, το οποίο το πρωί θα έπρεπε να κάνει μεταφορές,

ήταν πάντα εκεί κατά τη διάρκεια της ημέρας, ενώ το βράδυ εξα-

φανιζόταν.

«Το έχω συζητήσει και με άλλες γυναίκες στη γειτονιά, αυτό

που βίωνα εγώ, μια παρενόχληση σε ενήλικη όμως γυναίκα,

απέχει έτη φωτός από το ανήλικο. Ανοίγουν όμως στόματα και

ακούγεται και από άλλες γυναίκες ότι είχαν δεχτεί παρενόχληση.

Έχω μια πληροφορία και για άλλο παιδί» ανέφερε χαρακτηρι-

στικά η καταγγέλλουσα.

Μιλώντας σε τηλεοπτική εκπομπή ο Αλέξης Κούγιας τόνισε

πως πληροφορήθηκε από άτομο του άμεσου περιβάλλοντος της

12χρονης πως το παιδί δεν ξεπερνά το ένα μέτρο σε ύψος. Σύμφ-

ωνα με τα παραπάνω, καταρρίπτονται όποιοι ισχυρισμοί αναφ-

έρουν πως η ανήλικη έδειχνε μεγαλύτερης ηλικίας.

«Σε όλα τα εγκλήματα υπάρχει μία λεπτή γραμμή, είναι η αρχή

εκτελέσεως του εγκλήματος. Για παράδειγμα, σκοτώνω κάποι-

ον. Το έγκλημα αρχίζει τη στιγμή που πυροβόλησα. Ότι γίνεται

πριν έχει άλλη διάκριση. Στα εγκλήματα γενετήσιας εξιοπρέπει-

ας η αρχή εκτελέσεως είναι αυτό το οποίο γίνεται μέχρι την ώρα

που θα αρχίσει η ερωτική πράξη», δήλωσε.

Αν και οι Αρχές έχουν ταυτοποιήσει τα 212 προφίλ που είχαν

συνομιλήσει με την 12χρονη, ο Αλέξης Κούγιας σημείωσε πως

τα ονόματά τους δεν θα δημοσιευτούν.

«Μην περιμένετε να δημοσιοποιηθούν ποτέ τα ονόματά αυτών

που επικοινώνησαν και εκδήλωσαν την πρόθεσή τους να συνε-

υρεθούν με το παιδί. Αυτές οι πράξεις λέγονται προπαρασκευα-

στικές κι εάν δεν αποδειχτεί ότι συνευρέθηκαν με το παιδί, τότε

αυτοί οι άνθρωποι δεν πρόκειται ποτέ να κατηγορηθούν για τίπο-

τα και απαγορεύεται να δημοσιευτούν τα ονόματα», υπογράμμι-

σε ο δικηγόρος.

Προθεσμία για τις 16 Νοεμβρίου,

προκειμένου να απολογηθεί, 

πήρε η παιδοκτόνος από την Πάτρα
Στις 16 Νοεμβρίου θα απολογηθεί για τις δολοφονίες της Μαλέ-

νας και της Ίριδας η Ρούλα Πισπιρίγκου, μετά την προθεσμία που

έλαβε από την Ανακρίτρια που ερευνά τους θανάτους των δύο

μικρότερων κοριτσιών της οικογένειας Δασκαλάκη.

Η προσωρινά κρατούμενη για την ανθρωποκτονία σε βάρος

της πρωτότοκης κόρης Τζωρτζίνας, μετήχθη την Τρίτη το πρωϊ

στα δικαστήρια της Ευελπίδων, καθώς έχει κληθεί από την 35η

Τακτική Ανακρίτρια σε απολογία για την κατά συρροή ανθρω-

ποκτονία των δύο παιδιών που φέρεται να τέλεσε σε ήρεμη ψυχι-

κή κατάσταση σε χρόνους προγενέστερους από την τελική εγκλημα-

τική πράξη που της χρεώνεται από τις δικαστικές Αρχές, σε βάρος

της Τζωρτζίνας.

Η 34χρονη μητέρα θα προετοιμάσει την απολογία της προ-

κειμένου να επιχειρήσει να αντικρούσει τα στοιχεία που οδήγ-

ησαν στην άσκηση ποινικής δίωξης σε βάρος της τον Αύγουστο,

για τον θάνατο της Μαλένας στις 13 Απριλίου 2019 και τον θάνα-

το της Ίριδας στις 21 Μαρτίου 2021.

Του ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ

Στο Πολεμικό Μουσείο Αθη-

νών πραγματοποιήθηκε Εκδή-

λωση Μνήμης, Τιμής και Σε-

βασμού στον Μακεδόνα

Οπλαρχηγό της Ελληνικής

Επανάστασης και Μέλος της

Φιλικής Εταιρείας, Ιωάννη

Φαρμάκη. 

Ο Ιωάννης Φαρμάκης γεν-

νήθηκε στην Βλάστη Κοζάν-

ης το 1772 και πέθανε στην

Κωνσταντινούπολη, το 1821.

Από μικρή κιόλας ηλικία ήταν

υπεύθυνος για αρματολίκι

στην περιοχή της Βλάστης

και συμμετείχε ενεργά σε διά-

φορες εξεγέρσεις εναντίον

των Τούρκων.

Το 1817 μυήθηκε στην

Οδησσό από τον Εμμανουήλ

Ξάνθο στη Φιλική Εταιρεία

και προήχθη στο αξίωμα του

«Αρχηγού των Αφιερωμέ-

νων». Το 1818 ορίστηκε ως

ένας από τους «Αποστόλο-

υς» της Φιλικής Εταιρείας, με

την αποστολή στην περιοχή

της Μακεδονίας, της Θεσ-

σαλίας και της Θράκης και με

τη δράση του αναδείχθηκε

από τους μεγαλύτερους Απο-

στόλους της.

Έδρασε ως οπλαρχηγός

στη συνέχεια στις Παραδου-

νάβιες Ηγεμονίες. Μετά την

ήττα των επαναστατών στη

μάχη του Δραγατσανίου και

στη μάχη του Σκουλενίου, ο

Γ. Ολύμπιος και ο Γ. Φαρμάκης

ενώθηκαν με 800 περίπου

επίλεκτους ιππείς στην περ-

ιοχή Κουρτέα ντε Άρτζες στη

Βλαχία. Μετά το ολοκαύτω-

μα του Γεωργάκη Ολύμπιου,

αρχηγός της άμυνας στη μο-

νή έγινε ο Φαρμάκης. Παρά

τις καταστροφές που προ-

κάλεσαν με τα πυροβόλα το-

υς οι Τούρκοι στη Μονή Σέκ-

κου, και παρά το ότι αντέτα-

ξαν 7.000 Τούρκους απέναντι

σε μόλις 235 έγκλειστους στη

μονή, δεν κατάφεραν να την

κυριεύσουν. Τότε οι Τούρκοι

πρότειναν στον Φαρμάκη να

υποταχθεί προσφέροντάς

του προσωπική ασφάλεια. Ο

Ιωάννης Φαρμάκης βλέπον-

τας τη δύσκολη θέση στην

οποία βρίσκονταν οι έγκλει-

στοι και είτε επειδή δείλιασε

είτε επειδή εξαπατήθηκε από

τις ψευδείς υποσχέσεις

δέχτηκε να παραδοθεί. Με

την άρνηση όμως του Γεω-

ργάκη Ολύμπιου η παράδο-

ση ματαιώθηκε. Τους οπλα-

ρχηγούς τους έστειλαν να θα-

νατωθούν στη Σιλιστρία και

μετέφεραν τον Φαρμάκη στην

Κωνσταντινούπολη, όπου

τον βασάνισαν σκληρά και

τελικά τον αποκεφάλισαν. Η

ημέρα του θανάτου ήταν στις

28 Οκτωβρίου του 1821.

Κατά τη διάρκεια της εκ-

δήλωσης, χαιρετισμό απ-

ηύθηναν ο Πρόεδρος του Πο-

λεμικού Μουσείου κ. Ανα-

στάσιος Λιάσκος, ο Περιφε-

ρειάρχης Δυτικής Μακεδονίας

κ. Γεώργιος Κασαπίδης, ο

Δήμαρχος Εορδαίας κ. Πα-

ναγιώτης Πλακεντάς, ο Πρ-

όεδρος της Τοπικής Κοινότ-

ητας Βλάστης κ. Ιωάννης

Τζιούμαρης και ο Πρόεδρος

του Συλλόγου Βλατσιωτών

Λάρισας κ. Κωνσταντίνος Βα-

σβατέκης. Για τον Ιωάννη Φα-

ρμάκη μίλησε ο Διευθυντής

Ερευνών του Κέντρου Ερ-

εύνης της Ελληνικής Λαογρ-

αφίας της Ακαδημίας Αθηνών

κ. Ευάγγελος Καραμανές. 

Τέλος, έγιναν τα αποκαλ-

υπτήρια του πορτραίτου του

Ιωάννη Φαρμάκη, έργο της

κυρίας Γεωργίας Μπλιάτσου. 

Η Εκδήλωση έκλεισε με χο-

ρούς της Βλάστης και της Μα-

κεδονίας, συνοδεία της

«Μπάντας της Φλώρινας»

των Αδελφών Βαλκάνη. 

Πέμπτη 27 Οκτωβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15

Εκδήλωση Μνήμης για τον Μακεδόνα Γιάννη Φαρμάκη
ΕλληνικήΕπικαιρότητα

Το άγαλμα του Ιωάννη Φαρμάκη στην γενέτειρά του, 

την Βλάστη, στη Δυτική Μακεδονία. 
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«7.000 Ε/κ προσέφυγαν 
στην “επιτροπή ακίνητης

περιουσίας”»…
Περισσότεροι από 7.000 Ελληνοκύπριοι έχουν υπο-

βάλει μέχρι στιγμής αίτηση στην «επιτροπή ακίνητης πε-

ριουσίας», υποστήριξε ο «πρέσβης» του ψευδοκράτους

στην Αγκυρα, Ισμέτ Κορούκογλου. Ανέφερε ακόμη ότι οι

ΗΠΑ εγκατέλειψαν πρόσφατα την πολιτική ισορροπιών

και μελετούν κινήσεις υπέρ των Ελλήνων του νησιού.

Σε δηλώσεις του στο “Αναντολού”, ο Ισμέν Κορούκογ-

λου, ανέφερε ότι, είχαν γίνει στο παρελθόν διαπραγματεύσεις

για διαφορετικά μοντέλα για το νησί, «αλλά όλοι έχουμε δια-

πιστώσει ότι αυτά δεν λειτούργησαν». 

Πρόσθεσε ότι «έχουμε τώρα συνειδητοποιήσει ότι οι

διαπραγματεύσεις δεν μπορούν να διεξαχθούν με παλι-

ές φόρμουλες και παραμέτρους που δεν μπορούν να επι-

στρέψουν. Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να αναγνωριστεί ισότ-

ητα κυριαρχίας και το ισότιμο διεθνές καθεστώς της

“ΤΔΒΚ”. Η “ΤΔΒΚ” πρέπει να πάρει τη θέση που της αξίζει

στη διεθνή κοινότητα. Αυτή είναι η καλύτερη λύση που

μπορεί να βρεθεί στην Κύπρο».

Αναφερόμενος στο άνοιγμα των Βαρωσίων, ο Ισμέτ Κορ-

ούκογλου ισχυρίστηκε ότι «τα κλειστά Βαρώσια είναι ένα

κομμάτι γης υπό την κυριαρχία της “ΤΔΒΚ” και η κυβέρν-

ηση της “ΤΔΒΚ” λαμβάνει τις αποφάσεις για τα κλειστά

Βαρώσια». 

Όπως ισχυρίστηκε, «περισσότεροι από 7.000 Ελληνοκύπρ-

ιοι έχουν υποβάλει μέχρι στιγμής αίτηση στην “επιτρο-

πή ακίνητης περιουσίας” στην “ΤΔΒΚ”».

«Η ε/κ πλευρά αυξάνει 

τον προϋπολογισμό της για οπλισμό

μέρα με τη μέρα»

Αναφερόμενος στην άρση του εμπάργκο όπλων από τις

ΗΠΑ προς την Κυπριακή Δημοκρατία, ο Ισμέτ Κορούκογλου

προέβαλε τον ισχυρισμό ότι «η ε/κ πλευρά αυξάνει τον πρ-

οϋπολογισμό της για οπλισμό μέρα με τη μέρα. Αγορά-

ζουν επιθετικά ελικόπτερα από διάφορες χώρες. Ανα-

κοινώνουν ότι θα αγοράσουν πυραυλικά συστήματα.

Εγκαθιστούν σχεδόν 300 θέσεις βαρέων όπλων κατά μή-

κος των συνόρων στο νησί. Η άρση του εμπάργκο 

όπλων από τις ΗΠΑ προς την ε/κ κυβέρνηση δεν είναι

καλή εξέλιξη. Είναι προφανές ότι θα αυξήσει τις εντάσεις

και θα προκαλέσει κούρσα εξοπλισμών. Φυσικά, η “ΤΔΒΚ”

μαζί με την Τουρκία αξιολογούν τι θα πράξουν ως απάν-

τηση. Ο Υπουργός Τσαβούσογλου έκανε μια σωστή δή-

λωση σχετικά πριν από λίγο καιρό. Θα προστατεύσουμε

τα δικαιώματα και τα συμφέροντά μας, θα το κάνουμε μαζί

με την μητέρα πατρίδα Τουρκία, για να προστατεύσουμε

την ασφάλειά μας».

Ο Ισμέτ Κορούκογλου υποστηρίζει επίσης ότι «η ένταση

στην ανατολική Μεσόγειο πηγάζει από τις μονομερείς

ανεπίσημες συμφωνίες της “ε/κ διοίκησης” με τις χώρ-

ες της περιοχής σχετικά με τους τομείς θαλάσσιας δι-

καιοδοσίας». Ανέφερε ότι έχουν κάνει «ισοδύναμα βήματα

από κοινού με την Τουρκία ως απάντηση στα παράνομα βή-

ματα που έγιναν μονομερώς από την “ε/κ διοίκηση” και αυτά

τα βήματα θα συνεχιστούν». 

«Βλέπουμε ότι οι ΗΠΑ εγκατέλειψαν πρόσφατα την πολιτι-

κή ισορροπιών και έχουν μια πιο ευνοϊκή στάση απέναντι στην

ε/κ πλευρά και την Ελλάδα. Οι ΗΠΑ μελετούν κινήσεις υπέρ

των Ελλήνων του νησιού», ανέφερε.

Διαβήματα από ΟΥΝΦΙΚΥΠ για το φυλάκιο στη Δένεια
Νέες κινήσεις παρατηρούνται

από τον κατοχικό στρατό

οι οποίες στοχεύουν στον έλεγχο

της περιοχής της νεκρής ζώνης

πλησίον της κοινότητας Δένει-

ας. Η ανέγερση φυλακίου στα

όρια της γραμμής καταπαύσεως

του πυρός σε μια περιοχή στην

οποία επιχειρείται αρπαγή των

περιουσιών Ελληνοκυπρίων

γεωργών καταδεικνύει και τις

πραγματικές προθέσεις της

τουρκικής πλευράς. Προφανώς

θέλει να επιτηρεί την περιοχή

και να παρεμποδίζει τους Ελλη-

νοκύπριους αγρότες. 

Από πλευράς ΟΥΝΦΙΚΥΠ, όπως

ανέφερε εκπρόσωπός της, έχουν

γίνει διαβήματα προς την πλευρά

του τουρκικού στρατού. Σημειώνον-

τας ότι «το συμβάν ήταν εκτός της

νεκρής ζώνης και πολύ κοντά στη

γραμμή καταπαύσεως του πυρ-

ός». Παράλληλα, ανέφερε ότι για

το θέμα θα τύχει ενημέρωσης και

το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνω-

μένων Εθνών. 

Στην περιοχή Δένειας είναι συχνά

τα περιστατικά έντασης από πλευ-

ράς κατοχικού στρατού. Το τελευ-

ταίο συμβάν έρχεται να προστε-

θεί στο θέμα του γηπέδου της 

τουρκοκυπριακής ομάδας Τσετίνκα-

για, που προκάλεσε κλίμα αντι-

παράθεσης ανάμεσα στην κυβέρν-

ηση και την πολιτική ηγεσία της

ΟΥΝΦΙΚΥΠ. 

Τα συνεχόμενα και επαναλαμ-

βανόμενα περιστατικά εντός της

νεκρής ζώνης προκαλούν καχυ-

ποψία στην ελληνοκυπριακή πλε-

υρά. Ήδη μερίδα των πολιτικών

κομμάτων ζητούν από την κυβέρν-

ηση να κινηθεί πιο αποφασιστικά

προς την κατεύθυνση του ειδικού

αντιπροσώπου του ΓΓ ΟΗΕ στην

Κύπρο, Κόλιν Στιούαρτ, τον οποίο

κάποιοι σπεύδουν να χαρακτηρί-

σουν ως persona non grata. 

Το ΔΗΚΟ σημειώνει σε ανα-

κοίνωσή του ότι η «συνομολόγηση

επιχειρησιακών διευθετήσεων»

απευθείας με το ψευδοκράτος

«αποτελεί μια άκρως αρνητική και

επικίνδυνη εξέλιξη για την Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία και τις προσπά-

θειες επίλυσης του κυπριακού. Η

σύναψη μιας απευθείας συμφω-

νίας με το ψευδοκράτος για τη

συνέχιση της θητείας της ΟΥΝΦΙ

ΚΥΠ είναι μια διαχρονική και πά-

για τούρκικη επιδίωξη, κάτι που ξε-

κάθαρα θα συνιστούσε βήμα αναγ-

νώρισης του ψευδοκράτους και

παράκαμψης του νόμιμου και μο-

ναδικού αναγνωρισμένου κράτο-

υς στο νησί, της Κυπριακής Δημο-

κρατίας». Καλεί την κυβέρνηση «ν’

αναλάβει όλες τις αναγκαίες και

απαραίτητες πρωτοβουλίες προ-

κειμένου ν’ ανατραπεί μια τέτοια

αρνητική εξέλιξη».

Η ΕΔΕΚ σχολιάζοντας τις απο-

καλύψεις για ενδεχόμενη «συνο-

μολόγηση επιχειρησιακών διευθ-

ετήσεων» ανάμεσα στην ΟΥΝΦΙ

ΚΥΠ και το κατοχικό καθεστώς,

«μας υποχρεώνουν να καλέσουμε

για ακόμα μια φορά την κυβέρν-

ηση και τον Υπουργό Εξωτερικών

να ζητήσουν την άμεση ανάκληση

του Κόλιν Στιούαρτ. Μόνο έτσι θα

προλάβουμε τα χειρότερα και μό-

νο έτσι θα διαφυλάξουμε την αξιο-

πιστία μας». 

Η ΕΔΕΚ υπενθυμίζει την πε-

ρίπτωση του Δανού Μάικλ Μό-

λερ, ο οποίος είχε αντικαταστα-

θεί κατ’ απαίτηση της τουρκικής

πλευράς επειδή μιλούσε Ελληνι-

κά. 

ΥΠΕΞ: Χρειαζόμαστε αλ-

ληλεγγύη από τους

εταίρους

Ο υπουργός Εξωτερικών, Ιωάν-

νης Κασουλίδης, δήλωσε τη Δευ-

τέρα πως η δημιουργία των συνθη-

κών επανέναρξης των διαπραγ-

ματεύσεων στη βάση των σχετικών

ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφ-

αλείας του ΟΗΕ είναι η «ύψιστη

προτεραιότητά του». Δυστυχώς,

πρόσθεσε, όλες αυτές οι προ-

σπάθειες εμποδίζονται από την

Τουρκία και την τουρκοκυπριακή

ηγεσία, που προωθούν τη διεθνή

αναγνώριση του παράνομου καθ-

εστώτος στα κατεχόμενα.

Ο Υπουργός Εξωτερικών υπο-

γράμμισε ότι η Κύπρος χρειάζεται

επειγόντως την αλληλεγγύη και

την υποστήριξη της διεθνούς κοινότ-

ητας και των εταίρων της στην ΕΕ.

«Ευχαριστώ τους Ούγγρους φίλο-

υς μας για την υποστήριξή τους

στον στόχο μας για επανένωση της

Κύπρου και ειδικότερα για την απτή

συμβολή τους στη διατήρηση της

ειρήνης στη χώρα μας μέσω της

συμμετοχής τους στην ΟΥΝΦΙΚΥΠ»,

πρόσθεσε.

Οι δηλώσεις Κασουλίδη έγιναν

μετά τη συνάντηση με τον ΥΠΕΞ

της Ουγγαρίας Péter Szijjártó, ο

οποίος από πλευράς του τόνισε

ότι η Κύπρος μπορεί να είναι μέ-

ρος της λύσης της ενεργειακής

κρίσης που αντιμετωπίζει η Ευρώπη.

«Χρειαζόμαστε περισσότερο φυ-

σικό αέριο για να παραδοθεί στην

Ευρώπη σε περισσότερες διαδρ-

ομές παράδοσης. Γι' αυτό, αντί για

κυρώσεις και αντί για ανώτατα 

όρια τιμών, θέλουμε να εμπλακούν

νέες διαδρομές στην ευρωπαϊκή

αγορά φυσικού αερίου και να κα-

τασκευαστούν νέες διαδρομές πα-

ράδοσης, δηλαδή νέοι αγωγοί και

νέα λιμάνια LNG», υπέδειξε ο

Ούγγρος ΥΠΕΞ.
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ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΥΠΟΣΧΕΣΕΙΣ

Αλλάζει η ώρα αυτό
το Σάββατο

Σε όλη την Ευρώπη αλλάζει η ώρα αυτό το Σαββατοκύρ-

ιακο, γυρίζοντας τα ρολόγια μας πίσω κατά μία ώρα, ώστε

να “εξοικονομήσουμε ενέργεια”. Το εντυπωσιακό είναι ότι

εδώ και πέντε χρονια εκκρεμεί η απόφαση της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής ώστε να δοθεί τέλος σ’ αυτό το “αλαλούμ”

με την αλλαγή της ώρας, και να παραμείνουμε σταθεροί σε

μία κατάσταση. Έτσι, μην ξεχάσετε το Σάββατο τη νύχτα -

ξημερώματα Κυριακής 30 Οκτωβρίου - να γυρίσετε τα ρολό-

για σας ΠΙΣΩ μία ώρα, δηλαδή στις 02:00 τα ξημερώματα,

με τα ρολόγια, μετά την αλλαγή, να δείχνουν 01:00.

Φρ. Ολάντ: Ο Ερντογάν δεν μπορεί να είναι
και με τη Δύση και με τη Ρωσία

Με αφορμή το τελευταίο βιβλίο του, ο

πρώην πρόεδρος της Γαλλίας, Φ. Ολάντ,

μιλά στην αθηναϊκή εφημερίδα «Τα Νέα» για

τις προκλήσεις της Τουρκίας, τον πόλεμο

στην Ουκρανία, το ελληνικό δημοψήφισμα

του 2015 και το Προσφυγικό.

Η διεθνής εμπειρία του Γάλλου πρώην προ-

έδρου Φρανσουά Ολάντ είναι γεμάτη ιστορίες.

Από τον Πούτιν έως τον Ομπάμα ή τον Τσίπρα,

ο Ολάντ κατέγραψε τις αναμνήσεις του, με όσα

διαδραματίσθηκαν πίσω από τις κάμερες, σε

ένα βιβλίο, το οποίο είναι ήδη μπεστ σέλερ στη

Γαλλία.

• Κύριε πρόεδρε, στο τελευταίο σας βι-

βλίο, «Ανατροπές», αναφέρεστε στον τούρ-

κο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και τον

περιγράφετε ως μια αντιφατική προσω-

πικότητα. Γιατί;

Φ.Ο.: Επειδή ο Τούρκος πρόεδρος Ερντο-

γάν τα έχει όλα. Είναι μέλος του ΝΑΤΟ και ως

εκ τούτου «περνάει» ως σύμμαχος των Ευρω-

παίων και των ΗΠΑ και από την άλλη συνδέεται

με τον Βλαντίμιρ Πούτιν, για καλούς ή κακούς

λόγους. Καλοί λόγοι όταν πρόκειται για προ-

μήθειες σιτηρών, κακοί λόγοι όταν θέλει να εμφα-

νιστεί ως πιθανός διαμεσολαβητής για μια συμφω-

νία ως προς το τέλος του πολέμου, τον οποίο οι

Ουκρανοί σήμερα δεν μπορούν να αποδεχ-

θούν. Αυτή η αντίφαση θα πρέπει, με τον έναν

ή τον άλλον τρόπο, να επιλυθεί.

• Μπορεί αυτό το χαρακτηριστικό της πρ-

οσωπικότητάς του να επιδεινώσει τις ελληνο-

τουρκικές σχέσεις;

Φ.Ο.: Αυτό το θέμα, το ΝΑΤΟ πρέπει να το

θεωρήσει εσωτερικό πρόβλημα. Δηλαδή δεν

μπορούμε να αφήσουμε δύο χώρες-μέλη της

Συμμαχίας να βρίσκονται σε αντιπαράθεση και

με κίνδυνο έκρηξης, εάν τα πράγματα χειροτε-

ρέψουν. Είναι σημαντικό να γίνουν τα πάντα,

ώστε να μην υπάρχει άλλος δρόμος από τον διά-

λογο και τη διαπραγμάτευση.

• Λέτε ότι ο Πούτιν έχει το ψέμα ως δεύτε-

ρη φύση. Είναι έτσι και ο Ερντογάν; Πιστεύε-

τε ότι αυτό που κάνει ο Πούτιν στην Ουκρ-

ανία, ο Ερντογάν μπορεί να το κάνει στην

Ελλάδα;

Φ.Ο.: Όχι. Ο Ερντογάν γνωρίζει πολύ καλά

ότι οποιαδήποτε επίθεση εναντίον μιας χώρας-

μέλους της Συμμαχίας θα συνεπαγόταν σημαν-

τικό κίνδυνο αποκλεισμού του, όχι μόνο από το

ΝΑΤΟ, αλλά και από όλες τις συζητήσεις στην

Ευρώπη, επειδή ήθελε και αυτός να είναι μέλος

της ευρωπαϊκής πολιτικής κοινότητας. Είναι

λοιπόν σε θέση και γνωρίζει τα όριά του.

• Μιλάτε για την Ευρωπαϊκή Πολιτική Κοινό-

τητα. Στο δείπνο στην Πράγα, ο Τούρκος πρ-

όεδρος αποχώρησε έπειτα από απάντηση

του Έλληνα Πρωθυπουργού. Εχει τελικά η

Ευρωπαϊκή Ενωση αρκετά δραστήριο ρόλο

σε όλη αυτή την υπόθεση;

Φ.Ο.: Πάντως έχει έναν ρόλο να παίξει. Επει-

δή η Τουρκία εξακολουθεί να είναι υποψήφια για

την ένταξή της στην ΕΕ, ακόμη και αν οι δια-

πραγματεύσεις έχουν διακοπεί και οι προοπτι-

κές ένταξης είναι μη ρεαλιστικές. Υπάρχουν

επίσης εκλογές σε έναν χρόνο στην Τουρκία και

όλοι γνωρίζουν ότι πρέπει να είμαστε εξαιρετι-

κά προσεκτικοί για τις συνθήκες υπό τις οποίες

θα διεξαχθούν αυτές οι εκλογές.

• Για τη φωτογραφία γυμνών προσφύγων

στα ελληνοτουρκικά σύνορα που δόθηκε στη

δημοσιότητα από τις ελληνικές Αρχές. Γνωρίζε-

τε καλά το Μεταναστευτικό. Κύριε πρόεδρε,

ποια είναι τα εμπόδια για μια γνήσια ευρω-

παϊκή μεταναστευτική πολιτική;

Φ.Ο.: Πρώτα από όλα ναι, υπάρχει επίθεση

στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια για να βάλεις το-

υς άντρες σε αυτή την κατάσταση, γυμνούς, με

όλη τη σημασία της λέξης, χωρίς ρούχα, χωρίς

ελπίδες, χωρίς δικαιώματα. Είναι αφόρητη.

Η Ευρώπη πρέπει να ελέγξει τη μετανάστευ-

ση πιο αποτελεσματικά. Τέλος, η Τουρκία, σε

πολύ διαφορετικές εποχές, χρησιμοποιεί πρό-

σφυγες για να ασκήσει πίεση στους Ευρωπαί-

ους, ενώ λαμβάνει πιστώσεις για τη φιλοξενία

προσφύγων στο σπίτι. Και πάλι εδώ χρειάζεται

να μπουν τα πράγματα σε μια σειρά.

WhatsApp: Προβλήματα για
εκατομμύρια χρήστες σε όλο

τον κόσμο
Το WhatsApp, η δημοφιλής εφαρμογή ανταλλαγής μηνυμά-

των, φαίνεται να αντιμετωπίζει δυσλειτουργίες, καθώς αρ-

κετοί χρήστες ανά τον κόσμο αναφέρουν προβλήματα με την

αποστολή και τη λήψη μηνυμάτων στην εφαρμογή την Τρίτη.

Το Downdetector, ένας ιστότοπος που παρακολουθεί δια-

δικτυακές διακοπές σε όλο τον κόσμο, έδειξε μια απότομη

αύξηση στον αριθμό των χρηστών που ανέφεραν τη διακο-

πή λειτουργίας του WhatsApp.

Το WhatsApp είναι η μεγαλύτερη πλατφόρμα συνομιλίας

στον κόσμο, με περισσότερους από δύο δισεκατομμύρια

μηνιαίους ενεργούς χρήστες και η τρίτη μεγαλύτερη κοινω-

νική πλατ-φόρμα μετά το Facebook και το YouTube.
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Το υπέρβαρο πένθος
Στην αρχή υπολογίστηκε σε 5,5 τόνους, αργότερα όμως, όταν

ζυγίστηκε στην κεντρική γεφυροπλάστιγγα του Δήμου, βρέθηκε

πως ήταν πάνω από 42 τόνους και γι’ αυτό πήρε κλήση από την

Τροχαία του Λονδίνου αξίας χιλίων λιρών. Είπαμε να υπάρξει επάρ-

κεια δακρύων αλλά αυτοί το παρακάνανε, ξεκινήσανε και δεν λέγα-

νε να σταματήσουνε, αφού στο τέλος εκλήθη η Πυροσβεστική για

άντληση υφάλμυρων υδάτων. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Το παραέκανε και η Λετίτσια της Ισπανίας, αλλά και η δική μας

η Μαρί Σαντάλ της Καλιφόρνιας. Λένε πως για να αποφύγουμε τα

χειρότερα επενέβη και ο σύλλογος Ιερέων του Μητροπολιτικού

Δήμου του Λονδίνου, που με νουνεχείς επεμβάσεις προς τους θρη-

νούντες απέτρεψαν τα χειρότερα. Να φαντασθείτε ότι η Βασίλισσα

της Ισπανίας Λετίτσια είχε βγάλει ένα ξυράφι και ετοιμαζόταν να

κόψει τις φλέβες από τον αριστερό καρπό της, πράξη η οποία θα

είχε σαν αποτέλεσμα να βάψει κόκκινες τις ολόμαυρες γόβες της –

αγορασμένες από την κεντρική αντιπροσωπεία της εταιρείας

Louboutin – και να αναγκασθεί ο Βασιλιάς Φίλιππος να επιβάλλει

νέους φόρους για κάλυψη των υπερόγκων εξόδων. 

Αλλά και η Βασίλισσα της Ιορδανίας Ράνια βρέθηκε προ διλήμ-

ματος, να συνεχίσει να είναι σοβαρή ή να αφήσει την λύπη που

κουβαλούσε ακόμη από το αεροδρόμιο του Αμμάν και να ξεσπά-

σει σε θρήνο και κοπετό απάνω στο φέρετρο της αδικοχαμένης Ελι-

σάβετ. Ο δικός μας Παύλος ήταν ποιο εγκρατής γιατί υπολόγιζε

πως δεν έπρεπε να αργήσει στην κηδεία, διότι δεν είχε περιθώριο

από την δουλειά του και φοβόταν τις επιπλήξεις από τον εργοδότη

του, και ξέρετε τώρα εσείς πως αυστηροί και άδικοι είναι οι εργοδό-

τες απανταχού της γης. Βέβαια, δεν πρέπει να αδικήσουμε ούτε

την Μάξιμα της Ολλανδίας, ούτε την Ματθίλδη του Βελγίου, που

εμφανίστηκαν στην κηδεία του Λονδίνου, η πρώτη με παπούτσια

του οίκου Sergio Rossi και η δεύτερη με γόβες αντάξιες των θηρ-

ιωδιών των Βέλγων στο Κονγκό, μάρκας Jimmy Choo, ήταν όλες

άψογες αν και καταβεβλημένες από το βαρύτατο πένθος των 42

τόνων, όπως προαναφέραμε. Τελικά, τα κατάφεραν και έβγαλαν

πέρα όλο το τελετουργικό, το οποίο ας ευχηθούμε να μην ξανα-

συμβεί σε κανέναν στο μέλλον. Ας σημειωθεί ότι για τον Αμπντάλα

της Ιορδανίας λόγω πιθανού στεφανιαίου εμφράγματος έφτασε στο

Αβαείο Διακεκριμένος Άγγλος καρδιολόγος. 

Ευτυχώς όλα πήγαν καλά! Τόση ήταν η συγκίνηση! Δικαιολογ-

ημένα, έχασαν έναν δικό τους άνθρωπο, μία μεγάλη λογοτέχνιδα,

μία φλογερή ποιήτρια. Εμείς δεν ξέρουμε από τι ψυχικό κλονισμό

πέρασε όταν δεν μπόρεσε να αρνηθεί τους απαγχονισμούς των

Μιχαλάκη Καραολή, Ανδρέα Δημητρίου, Ευαγόρα Παλληκαρίδη και

ορισμένων άλλων... ασήμαντων Κυπρίων αγωνιστών. Η ίδια διέ-

ταξε τον ιερέα, πριν την εκτέλεση, να εξομολογήσει τον 17χρονο

Παλληκαρίδη, τον έστειλε στον Πανάγαθο με τις ευχές της. Χαρ-

ακτηριστικά εκείνη την ημέρα δεν μπόρεσε να χωνέψει το ψαρο-

νέφρι που είχε φάει. Πολλές καούρες. Αυτά τραβούσε με τις στο-

μαχικές διαταραχές της η Άνασσα. 

Ό,τι και να πούμε τώρα είναι μάταιο, αφού η επιστήμη την κρίσιμη

στιγμή δεν έκανε το αυτονόητο.

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Η Γερμανία και η Ελλάδα διατηρούν

ιδιαίτερα έντονες σχέσεις. Μπορεί κανείς

να μιλήσει για σχέσεις αγάπης και απέχθ-

ειας, γράφει ο συγγραφέας και δημοσιο-

γράφος Φιλίπ Ντουρού, ο οποίος κάνει

ένα εκπληκτικό «φλας μπακ» στην ιστο-

ρία.

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Αναπλ. Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

a.avgoustis@hotmail.com

Στην αρχή του 19ου αιώνα όλα τα μεγά-

λα ονόματα της γερμανικής λογοτεχνίας,

ο Γκαίτε, ο Σίλερ εξυμνούν την Ελλάδα

και δηλώνουν ότι είναι πατρίδα τους. Οι

φιλόσοφοι Χέγκελ, Νίτσε και Χάιντεγκερ

(Γερμανός φιλόσοφος, θεμελιωτής του

υπαρξισμού) ορκίζονται στο όνομα της

Ελλάδας. Οι γλωσσολόγοι μελετούν σε

βάθος την ελληνική και τα γερμανική

γλώσσα και διακηρύσσουν ότι από άποψη

γλωσσική οι δύο γλώσσες έχουν την ίδια

κατασκευή, «είναι οι ίδιες γλώσσες, έχουν

το ίδιο πνεύμα». Το «Walhalla», που έχτι-

σε ο Λουδοβίκος ο Ιος της Βαυαρίας, στην

κοιλάδα του Δούναβη, είναι μια απομίμηση

του Παρθενώνα.

Για τους Γερμανούς η Ελλάδα εκπρο-

σωπεί τη σκέψη, την αυθεντικότητα, την

απόλυτη αλήθεια. Για να παρακολουθή-

σει κάποιος τα μαθήματα του Μάρτιν Χάιν-

τεγκερ έπρεπε να γνωρίζει πολύ καλά

αρχαία ελληνικά αφού τα κείμενα που δια-

νέμονται είναι στα αρχαία ελληνικά. Η

Χάνα Άρεντ και οι άλλοι μαθητές του εργά-

ζονται πάνω σε αρχαιοελληνικά κείμενα

και δεν τίθεται θέμα να τα μεταφράσουν.

Για τον Χάιντεγκερ οι μόνες γλώσσες στις

οποίες μπορεί να σκεφτεί κανείς είναι τα

ελληνικά και τα γερμανικά. Το απαύγα-

σμα της σκέψης είναι η Ελλάδα και η Γερ-

μανία είναι το φυσικό της επακόλουθο.

Η Γερμανία οικοδομήθηκε έχοντας ως

απόλυτο υπόδειγμα (μοντέλο) την αρχαία

Ελλάδα. Αυτό το υπόδειγμα κατά και-

ρούς άλλαζε ανάλογα με τα δεδομένα

(συμφέροντα) της κάθε εποχής και έσπα-

σε οριστικά στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο

με την Κατοχή. 

Το 1821 αρχίζει στην Ελλάδα η επα-

νάσταση για ανεξαρτησία από την οθω-

μανική αυτοκρατορία. Ο Μέτερνιχ (αυστρ-

ιακός με γερμανική σκέψη και παιδεία),

που είναι κυρίαρχος στην Ευρώπη, επι-

λέγει το στρατόπεδο της σταθερότητας

και αρνείται να βοηθήσει την Ελλάδα που

μόλις αναδύεται. Σίγουρα, οι Έλληνες είναι

χριστιανοί και πολεμούν εναντίον μου-

σουλμάνων, αλλά οι Τούρκοι εκπροσω-

πούν μια αυτοκρατορία και ο Μέτερνιχ

στηρίζει τις μοναρχίες στην Ευρώπη που

μάχονται τις δημοκρατικές ιδέες. Τελικά,

ένας Γερμανός μονάρχης, ο Λεοπόλδος

της Σαξωνίας, ο Όθων κάθεται στο θρόνο

της Ελλάδας! Για να γίνει αυτό, οι αγγλο-

γάλλοι με εγχώριους συνεργούς δολο-

φόνησαν τον Καποδίστρια! 

Στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο οι Γερμα-

νοί είναι σύμμαχοι των Τούρκων! «Ως τον

Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, η ελληνική κου-

λτούρα ήταν αυτή που επέτρεψε στη Γερ-

μανία να γίνει σύγχρονο έθνος. Από τότε,

όμως, το Βερολίνο κοιτάζει την Αθήνα ως

ένα αντι-παράδειγμα που αρνείται να εφα-

ρμόσει τους κανόνες», γράφει σε άρθρο

του στην Liberation ο Φιλίπ Ντουρού, και

συνεχίζει: Όταν οι Γερμανοί έφτασαν στην

Ελλάδα απογοητεύτηκαν από τους απογό-

νους των αρχαίων Ελλήνων. Έστειλαν,

μάλιστα, ανθρωπολόγους των Ες-Ες στη

Σπάρτη για να φωτογραφίσουν ανθρώπους

στα καφενεία και χαίρονταν όταν έβρισ-

καν κάπου - κάπου έναν ψηλό, ξανθό

άντρα με γαλάζια μάτια. Έψαχναν τα ίχνη

της γερμανικής φυλής! Έτσι πίστευε ο

Χίτλερ και όλοι οι όμοιοι του! Ότι, δηλα-

δή, οι Έλληνες ήσαν απόγονοι των Γερ-

μανών! Η απογοήτευση των κατακτητών

μεταφράστηκε σε μια αδυσώπητη Kατοχή,

η οποία εδράζονταν στην πλήρη περιφ-

ρόνηση της ελληνικής φυλής. Τότε γεν-

νήθηκε ένα αμοιβαίο μίσος που παρα-

μένει ζωντανό ως σήμερα!!!!!

Δεκάδες χιλιάδες άμαχοι, ανάμεσά τους

γυναίκες και παιδιά, δολοφονήθηκαν από

τα ναζιστικά στρατεύματα κατοχής σε πρά-

ξεις προμελετημένων αντιποίνων, τα οποία

δεν αποτελούσαν παρά εγκλήματα πολέ-

μου και ευθείες παραβιάσεις του διεθνούς

δικαίου. Οι Γερμανοί ισχυρίστηκαν πως

μεταξύ Ιουνίου 1943 και Σεπτεμβρίου

1944, 30.000 Έλληνες είχαν χάσει τη ζωή

τους «στη μάχη», στην πραγματικότητα

επρόκειτο για αμάχους που δολοφο-

νήθηκαν ή εκτελέστηκαν με πρόσχημα

την πραγματική ή υποτιθέμενη συμμε-

τοχή τους σε ένοπλες αντικατοχικές ενέρ-

γειες. Σύμφωνα με την έκθεση που κατέθ-

εσε η ελληνική κυβέρνηση ως τεκμήριο

στη Δίκη της Νυρεμβέργης, 91.000 άν-

θρωποι είχαν δολοφονηθεί ή εκτελεστεί

ως όμηροι στα πλαίσια της γερμανικής

κατοχικής πολιτικής αντιποίνων στην Ελλά-

δα.

Αυτή η κτηνώδης πολιτική αντιποίνων

έπνιξε στο αίμα και μετέτρεψε σε ερείπια

τουλάχιστον 800 χωριά και κωμοπόλεις.

Ανάμεσα σε πολλές τοποθεσίες που απο-

τελούν διαχρονικά ορόσημα της ναζιστι-

κής θηριωδίας στην Ελλάδα, ξεχωρίζουν

μεταξύ άλλων τα εξής: Καλάβρυτα, Δίστο-

μο, Γιαννιτσά, Βιάννος, Κοντομαρί, Αλι-

κιανός, Ανώγεια, Χορτιάτης, Κομμένο,

Κλεισούρα, Μεσόβουνο, Κερδύλλια, Δομέ-

νικο, Παραμυθιά και Λιγγιάδες. Η μαζικό-

τερη σε αριθμούς θυμάτων εκτέλεση έλαβε

χώρα στις 13 Δεκεμβρίου 1943 στα Καλά-

βρυτα, όταν όλος ο ανδρικός πληθυσμός

ηλικίας από 16 έως 65 ετών εκτελέστηκε

ομαδικά και η πόλη παραδόθηκε στις φλό-

γες, από στρατεύματα της 117 Μεραρχίας

Κυνηγών. Συνολικά 700 άτομα έχασαν

τη ζωή τους στα πλαίσια της Επιχείρη-

σης Καλάβρυτα, μεταξύ των οποίων 22

γυναίκες και παιδιά, ενώ 24 τοποθεσίες

και τρεις μονές σε όλη την επαρχία κατα-

στράφηκαν ολοσχερώς. Η σφαγή στα

Καλάβρυτα συγκαταλέγεται στα μεγαλύτε-

ρα εγκλήματα που διαπράχθηκαν εναν-

τίον αμάχων στην κατεχόμενη Ευρώπη,

μαζί με το τσέχικο Λίντιτσε, το γαλλικό

Οραντούρ και τις σερβικές πόλεις Κρά-

λιεβο και Κραγκούγιεβατς. 

Υστερόγραφο: Για τους Γερμανούς,

οι Έλληνες δεν στέκονται σήμερα στο

ύψος των αρχαίων προγόνων τους. Προ-

σθέστε σε αυτό και τα «κλισέ» για τους

Έλληνες, ότι είναι ψεύτες, τεμπέληδες

κ.λπ, για τα οποία οι γερμανικές εφημε-

ρίδες (Bild, κ.ά) αφιερώνουν εκτενή λιβε-

λογραφήματα.. 

Βιβλιογραφία: Γ. Χαροκόπος, Ιστορι-

κός και Συγγραφέας. Γιώργος Χαβαλές

από σχετική συνέντευξη του Γάλλου συγ-

γραφέα και δημοσιογράφου Φιλίπ Ντο-

υρού στην εφημερίδα LIBERATION!! 

ΣΚΕΨΕΙΣ ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΟ ΕΠΟΣ ΤΟΥ ‘40

Οι Γερμανοί ήταν, είναι και θα είναι
πάντα άφιλοι και εκδικητικοί!

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
Διαφημιστείτε στην “Ε”  με ένα τηλέφωνο:

020 7195 1787 - 8



Πριν λίγο καιρό ένας πολύ καλός

φίλος έφερε εις γνώση μου ότι

πριν 7 περίπου χρόνια συνέβη κάτι

που προκαλεί, πιστεύω, απογοήτευ-

ση αλλά και ελπίδα.

Σύμφωνα με τη πηγή, ο τότε Air Vice-

Marshal Mike Wigston, Διαχειριστής των

Βρετανικών Βάσεων Ακρωτηρίου και Δεκέ-

λειας και Επικεφαλής των Βρετανικών

Δυνάμεων στη Κύπρο μεταξύ Ιανουαρίου

2015 και Φεβρουαρίου 2017, εξέφρασε

την επιθυμία να καταθέσει στεφάνι στα

Φυλακισμένα Μνήματα στη Λευκωσία.

Στους τάφους των ηρώων της ΕΟΚΑ 1955-

59 που απαγχονίστηκαν από τις βρετα-

νικές αποικιακές αρχές…

Οι πληροφορίες του φίλου ήταν ότι ο

Σύνδεσμος Αγωνιστών ΕΟΚΑ είχε καλω-

σορίσει την πρόταση, η οποία ήταν μια

ιστορική χειρονομία καλής θέλησης από

τον Air-Vice Marshal Wigston. Ως απο-

τέλεσμα, μια άνευ προηγουμένου στιγ-

μή συμφιλίωσης φαινόταν πιθανή. Ωστό-

σο, κάποιοι κύκλοι στη Λευκωσία, δια-

φώνησαν, και τελικά δεν πραγματοποι-

ήθηκε η κατάθεση βρετανικού στεφάνου.

Το «αιτιολογικό» των αρνητών ήταν πως,

η Βασίλισσα έπρεπε να κατέθετε το στε-

φάνι.

Καθώς αυτή η πληροφορία ήταν πολύ

σημαντική, στις 23 Μαΐου 2022 έγραψα

στον τότε Διαχειριστή των Βρετανικών

Βάσεων, σήμερα Αρχηγό του Επιτελείου

Αεροπορίας (Chief of the Air Staff) ζητώντας

την άποψή του για το θέμα αυτό.

Από τις 26 Ιουλίου 2019 ο Mike Wigston,

ονομάζεται Air Chief Marshal Sir Mike

Wigston KCB CBE ADC και υπηρετεί στην

κορυφή των ενόπλων δυνάμεων του Ηνω-

μένου Βασιλείου ως Αρχηγός του Επιτε-

λείου Αεροπορίας, Αρχηγός της Βασιλι-

κής Πολεμικής Αεροπορίας υπό την επίσημη

ηγεσία της Μοναρχίας και Μέλος της Επι-

τροπής Επιτελείου (Chief of Staff

Committee) υπό τον Αρχηγό του Επιτε-

λείου Άμυνας. Αυτά τα γεγονότα μεγε-

θύνουν τη σημασία της συμμετοχής του

στο ζήτημα αυτό. 

Υπό την τωρινή του ιδιότητα ο Air Chief

Marshal μου απάντησε στις 15 Ιουνίου

2022 με μια πολύ ευγενική και όσο μπο-

ρούσε διπλωματική επιστολή, η οποία αν

και δεν επιβεβαίωνε, ουσιαστικά δεν διέ-

ψευδε τις πληροφορίες της πηγής μου.

Με πρόσθετες πληροφορίες που επιβε-

βαιώνουν την καλή θέληση εκ μέρους

του. Μου δήλωσε: «Κατά τη διάρκεια της

παρουσίας μου στην Κύπρο πήρα την

ευκαιρία να επισκεφθώ το Μέλαθρο στην

Παλώδια και να περάσω ένα πρωινό

μιλώντας σε ορισμένους από τους βετε-

ράνους της ΕΟΚΑ εκεί».

Όταν βρέθηκα στην Κύπρο αρχές Οκτω-

βρίου 2022, συναντήθηκα δύο φορές με

τον αγαπητό Θάσο Σοφοκλέους, ο οποίος

διετέλεσε για σειρά ετών Πρόεδρος των

Συνδέσμων Αγωνιστών και για λόγους

υγείας αποσύρθηκε από τα καθήκοντά

του με επιστολή ημερομηνίας 5 Μαρτίου

2022. Μου επιβεβαίωσε ότι ο ίδιος είχε

καλωσορίσει την πρόταση. Τον πίεσα να

μου ονομάσει ποίοι ευθύνονταν για την

μη πραγματοποίησή της κατάθεσης και

είπε δεν γνώριζε. Κάποιοι βέβαια θα

γνωρίζουν...

Ο Θάσος Σοφοκλέους ενδιαφέρθηκε

μάλιστα να δημοσιεύσει την απαντητική

επιστολή του Air Chief Marshal Sir Mike

Wigston σε επόμενο βιβλίο του. Του είπα

ότι θα επικοινωνήσω πρώτα με τον Αρχηγό

του Επιτελείου Αεροπορίας ζητώντας την

άδειά του. Όπως και έκανα και αφού η

απάντηση ήλθε αυθημερόν και θετική,

την παραθέτω για ευρύτερη ενημέρωση,

με δική μου μετάφραση και σχόλια.

«Αγαπητή Φανούλα,

Σε ευχαριστώ για την επιστολή σου

της 23ης Μαΐου, ζητώντας τις απόψεις

μου για μια διαδικασία συμφιλίωσης

σχετικά με τα 70χρονα από την ένα-

ρξη της καμπάνιας της ΕΟΚΑ. Όπως

ορθά έχεις γράψει, υπηρέτησα ως Επι-

κεφαλής των Βρετανικών Ενόπλων

Δυνάμεων στην Κύπρο και Διαχειρι-

στής (Administrator) των Κυρίαρχων

Περιοχών των Βάσεων Ακρωτηρίου

και Δεκέλειας 2015-2016. Το διάστημα

της υπηρεσίας μου εκεί με άφησε με

βαθιά στοργή για τον λαό της Κύ-

πρου, και πολλούς δια βίου φίλους.

Δεν χρειάζεται να επισημάνω ότι η

σχέση μεταξύ Ηνωμένου Βασιλείου

και Κυπριακής Δημοκρατίας είναι μεγάλ-

ης σημασίας για μένα, αλλά θα με

συγχωρήσεις αν δεν εκφράσω άποψη

στις ερωτήσεις που μου απευθύνεις

γιατί η καριέρα μου με απομάκρυνε

από απευθείας ανάμιξη στα θέματα

της Κύπρου, και θα ήταν λάθος μου αν

προσέφερα ανεπιφύλακτη άποψη.

Κλείνοντας, αν αυτό βοηθά την έρευ-

νά σου, κατά τη διάρκεια της παρου-

σίας μου στην Κύπρο πήρα επίσης την

ευκαιρία να επισκεφθώ το Μέλαθρο

στην Παλώδια και να περάσω ένα

πρωινό μιλώντας σε ορισμένους από

τους βετεράνους της ΕΟΚΑ εκεί. ‘Εγινε,

καθώς θυμάμαι, θετική αναφορά (στα

τοπικά ΜΜΕ) για την επίσκεψή μου ως

Επικεφαλής των Βρετανικών Δυνά-

μεων στην Κύπρο .

Εύχομαι κάθε καλό στις προσπά-

θειές σου,

Με ειλικρίνεια, Mike»

Σημειώνω ίσως τη σημαντικότερη ανα-

φορά στην επιστολή του Sir Mike Wigston,

τον οποίο ευχαριστώ για την γρήγορη

ανταπόκριση. Αναφέρθηκε με σεβασμό

στους Αγωνιστές, ως «βετεράνους της

ΕΟΚΑ».

2015

Ήταν το 2015, που 35 (αργότερα 33)

μέλη της ΕΟΚΑ είχαν ξεκινήσει δικαστικό

αγώνα εναντίον των Βρετανικών Υπο-

υργείων Εξωτερικών και Κοινοπολιτείας

και Άμυνας σε σχέση με την μεταχείριση

που έτυχαν στα κρατητήρια κατά τη διάρ-

κεια της έκτακτης ανάγκης την δεκαετία

του 1950.

Εγκατάλειψη του 

χαρακτηρισμού 

« τρομοκράτες»

Σημειώνεται ότι ο τότε Υφυπουργός

Ευρώπης, Βορείου και Νοτίου Αμερικής

Sir Alan Duncan, στις 23.1.2019 με γρα-

πτή αναφορά του από τη Βουλή των Κοι-

νοτήτων ανακοινώνοντας την συνθη-

κολόγηση της βρετανικής κυβέρνησης

στο αίτημα των Αγωνιστών της ΕΟΚΑ

1955-59 για αποζημίωση, είχε αλλάξει το

λεξιλόγιο του 1956. Εγκαταλείφθηκε η

αναφορά σε «τρομοκράτες». Έγραψε:

«Ελληνοκύπριοι παραστρατιωτικοί διε-

ξήγαγαν μια ένοπλη αντάρτικη εκστρα-

τεία προσπαθώντας να τερματίσουν την

Αγγλοκρατία στην Κύπρο και να εγκαθι-

δρύσουν ένωση της Κύπρου με την Ελλά-

δα». («Greek Cypriot paramilitaries fought

an armed guerrilla campaign to try to bring

to an end British rule in Cyprus and estab-

lish a union between Cyprus and Greece».)

Θυμίζω το άρθρο μου στην «Σημερι-

νή» 26.1.2019: «Χάρντινγκ: Ας τους ονο-

μάσουμε “τρομοκράτες”» για το πώς υιο-

θετήθηκε το 1956 ο χαρακτηρισμός. 

Η άρνηση κάποιων

Για δεκαετίες η απαίτηση πολλών ήταν

ότι η Αυτού Μεγαλειότης η Βασίλισσα Ελι-

σάβετ (αποβιώσασα στις 8 Σεπτεμβρίου

2022) δεν ζήτησε συγνώμη για τους

απαγχονισμούς των παλληκαριών της

ΕΟΚΑ και ότι δεν κατέθεσε ένα στεφάνι

στα Φυλακισμένα Μνήματα. Επομένως,

κατά τη γνώμη μου ήταν οξύμωρη, το

ελάχιστον, η άρνηση κάποιων να καταθέ-

σει στεφάνι ο Επικεφαλής των Βρετα-

νικών Στρατευμάτων στην Κύπρο και

Διαχειριστής των Βάσεων. Απλούστατα

επειδή θα το έκανε εν’ ονόματι της Αυτού

Μεγαλειότητας (ενόσω αυτή βρισκόταν

μάλιστα εν ζωή) στην υπηρεσία της οποίας

υπηρετούσε στην Κυπριακή Δημοκρατία

και τις διπλανές Βάσεις.

Ήλθε η ώρα για πραγματική

συμφιλίωση

Ολοκληρώνοντας, πιστεύω ήταν μεγά-

λο λάθος να υπερισχύσει η άρνηση

κάποιων στην κατάθεση στεφάνου στα

Φυλακισμένα Μνήματα από τον τότε

Air Vice-Marshal Wigston. Θα ήταν μια

συμβολική χειρονομία τεράστιας

σημασίας. Ποίοι ευθύνονται;

Όποια και να είναι η απάντηση, τίπο-

τα δεν διαγράφει την ιστορικής σημασίας

ενέργεια του Air Vice-Marshal Wigston

να επισκεφθεί βετεράνους της ΕΟΚΑ, τα

αισθήματα που εξέφρασε στην απαν-

τητική επιστολή του προς εμένα και την

αλλαγή φρασεολογίας του Sir Alan Duncan.

Παράλληλα, τίποτα δεν μπορεί να δια-

γράψει τα λάθη που έκαναν διαδοχικές

βρετανικές κυβερνήσεις και που συνεχίζουν

να επηρεάζουν το παρόν. 

Θα συνεχίσω να γράφω για όλα αυτά

όπως κάνω εδώ και δεκαετίες επικρίνοντας

την βρετανική πολιτική. 

Όμως, οφείλω να συγχαρώ τόσο τον

Sir Mike Wigston για τα βήματα που πήρε,

όσο και τον Θάσο Σοφοκλέους και άλ-

λους βετεράνους της ΕΟΚΑ για τα δικά

τους προς την ίδια κατεύθυνση.

Το Κενοτάφιο στο Whitehall

Κάθε Νοέμβριο, την ετήσια ημέρα

Θύμησης (Remembrance Sunday) ο ́ Υπ.

Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας

(στο Λονδίνο) μαζί με άλλους Υπ. Αρμο-

στές από την Κοινοπολιτεία καταθέτουν

στεφάνι στο Κενοτάφιο στο Whitehall.

Τιμούν όλους τους Βρετανούς, Κύ-

πριους και στρατιωτικό προσωπικό της

Κοινοπολιτείας που θυσιάστηκαν με βρε-

τανική στολή κατά τους δύο Παγκοσμί-

ους Πολέμους και άλλες διαμάχες, περ-

ιλαμβανομένων και στρατιωτών κατά τον

αγώνα της ΕΟΚΑ.

O Βασιλιάς Κάρολος ΙΙΙ

Με αυτά υπόψη και το γεγονός ότι σήμε-

ρα υπάρχει νέος βρετανός Μονάρχης, ο

Κάρολος ΙΙΙ, και με τον αριθμό των Βρε-

τανών και Κύπριων βετεράνων της εποχής

της ΕΟΚΑ να μικραίνει, πιστεύω ήλθε η

ώρα για ένα νέο κεφάλαιο στις διμερείς

σχέσεις Ηνωμένου Βασιλείου/Κυπριακής

Δημοκρατίας. Ο Βασιλιάς Κάρολος μπο-

ρεί να ανοίξει αυτό το κεφάλαιο αν κάνει

το ιστορικό βήμα να επισκεφθεί τα Φυλα-

κισμένα Μνήματα, ή να στείλει ένα υψηλό-

βαθμο αντιπρόσωπο να καταθέσει στε-

φάνι.

Αυτό θα είναι μια άνευ προηγουμένου

πράξη συμφιλίωσης που θα στείλει ισχυρό

μήνυμα παγκοσμίως – ότι πρώην εχ-

θροί μπορούν να μνημονεύουν από κοι-

νού τους νεκρούς των. Με τα 70χρονα

της έναρξης του αγώνος της ΕΟΚΑ να

πλησιάζει την 1 Απριλίου 2025, οι προ-

ετοιμασίες για μια τέτοια εξέλιξη θα πρέ-

πει να αρχίσουν από τώρα.

Υ.Γ. Ίσως να αξίζει να αναφέρω ότι

ο Sir Mike Wigston δεν προέρχεται από

τη παραδοσιακή βάση του βρετανικού

κατεστημένου όπως το Λονδίνο και το

Εδιμβούργο. Μεγάλωσε στο χωριό

Bethesda και σε κυβερνητικό σχολείο

στο Bangor αμφότερα στην βόρεια

Ουαλία. Ίσως αυτό να λέει κάτι για τον

ανοικτό τρόπο σκέψης του.

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Ένα βρετανικό στεφάνι που δεν κατατέθηκε, αλλά
έπρεπε να βρίσκεται στα Φυλακισμένα Μνήματα

Ο Air Chief Marshall Sir Mike Wigston
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ΜΕΡΟΣ 55ον

Ο οπλαρχηγός Καπετάν

Τζώρτζης Κύπριος και οι

Αγωνιστές του στις 

εκστρατείες της Αρκαδίας

και της Κρήτης

Από τους πλέον γνωστούς Κύπριο-

υς αγωνιστές, ο οποίος αγωνίστηκε σε

όλες σχεδόν τις εκστρατείες της Επα-

νάστασης και ανακηρύχθηκε Χιλίαρχος

(Βλ. Αρχεία Ελληνικού Κράτους) ήταν

και ο οπλαρχηγός Καπετάν Γιώργης ή

Γεώργιος ή Τζώρτζης Κύπριος. 

Γνωρίζουμε ότι έπεσε μαχόμενος κατά

των Τούρκων στο Φραγκοκάστελο Κισσά-

μου Χανίων, στην Κρήτη στις 18 Μαΐου

1828. 

Με τον Καπετάν Τζώρτζη καταγράφον-

ται και οι ακόλουθοι: 

1. Ιωάννης Σταυριανός, Κύπριος (1804-

1887). Από τη Λόφου της Λεμεσού. Από

τους πιο γνωστούς Κύπριους Αγωνιστές.

Μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία, εξόπλισε

Σώμα αποτελούμενο από τέσσερις Κυπρίο-

υς και τρεις Κρήτες πολεμιστές. Κατάφερε

να μεταβεί στην επαναστατημένη Ελλάδα

το 1822. Μετά την ηρωική δράση του, το

1823 ορίστηκε «Μπουλουκτσής» (αξιω-

ματικός) στο Σώμα του καπετάν Τζώρτζη.

Είναι από τους λίγους αγωνιστές που μας

άφησε τα «Απομνημονεύματά» του, με τίτλο

«Η πραγματεία των περιπετειών του βίου

μου». Η σημαντική για την εποχή μόρφω-

σή του συνέτεινε στην ανέλιξή του από υπα-

ξιωματικό σε αξιωματικό. 

2. Καραγεώργης Κύπριος ή Καρα-

γιώργης Κυπραιος. Στρατιώτης στο Σώμα

του Καπετάν Τζώρτζη το 1825. 

3. Μιχάλης Καρπασίτης, Κύπριος. 

Στρατιώτης στο Σώμα του Καπετάν Τζώρ-

τζη το 1825.

4. Γιάννης Καρπασίτης, Κύπριος. 

Στρατιώτης στο Σώμα του Καπετάν Τζώρ-

τζη το 1825. 

5. Αβράμης Κυπραίος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1825. 

6. Αγγελής Κυπραίος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1825. 

7. Αυγουστής (Χατζή) Κυπραίος. 

Στρατιώτης στο Σώμα του Καπετάν Τζώρ-

τζη το 1825. 

8. Γεώργιος – Γιώργος – Γιωργής

Κυπραίος. Στρατιώτης στο Σώμα του Καπε-

τάν Τζώρτζη το 1825. (Σ.σ.: Έξι εγγραφές

με το ίδιο όνομα στο έγγραφο).

9. Γιακουμής Κυπραίος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824. 

10. Δημήτριος Κυπραίος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

11. Ελευθέριος – Λευθέρης Κυπραίος

και Κύπριος. Στρατιώτης στο Σώμα του

Καπετάν Τζώρτζη το 1825. (Σ.Σ. δύο εγγρα-

φές με το ίδιο όνομα  στο έγγραφο).

12. Μαρκουλής Κυπραίος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

13. Μιχάλης Κυπραίος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

14. Νικόλαος Κυπραίος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

15. Συμεών – Σιμεός – Σίμων Κυπρ-

ιώτης – Κυπραίος. Στρατιώτης στο Σώμα

του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

16. Φίλιππος Κυπραίος ή Φίλιππας

Κύπριος. Στρατιώτης στο Σώμα του Καπε-

τάν Τζώρτζη το 1824.

17. Χριστόδουλος Κυπραίος. Στρα-

τιώτης στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το

1824.

18. Χριστοφής Κυπραίος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

19. Ανδρόνικος Κύπριος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

20. Αργύρης Κύπριος ή Αργυρός Κυ-

πραίος. Στρατιώτης στο Σώμα του Καπε-

τάν Τζώρτζη το 1824.

21. Γιάννης Κύπριος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

22. Ευθύμιος Κύπριος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

23. Ηλίας Κύπριος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

24. Ιωάννης Κύπριος. Μπουλουκτσής

του Σώματος του Καπετάν Τζώρτζη με δέκα

στρατιώτες υπό τις οδηγίες του κατά το διά-

στημα 1824-1825. 

25. Λευθέρης Κύπριος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824. 

26. Παύλος Κυπραίος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

27. Πέτρος Κυπραίος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

28. Πιερής  Κύπριος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

29. Σάββας Κύπριος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

30. Χαράλαμπος Κύπριος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

31. Χρήστος Κύπριος. Στρατιώτης στο

Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

32. Χριστόδουλος Κύπριος. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη το 1824.

33. Μιχαήλ Παπαδημητρίου. Κύπριος.

Γραμματικός του χιλίαρχου Καπετάν Τζώρ-

τζη κατά τα έτη 1824-1825.

34. Μιχάλης Τρικωμίτης. Κύπριος. Στρ-

ατιώτης στο Σώμα του Καπετάν Τζώρτζη

το 1825.

ΠΗΓΕΣ:

1) Αρχείο – Πέτρος Παπαπολυβίου, Λευ-

κωσία, Κύπρος

2) Αρχείο Ευμορφίας Βαγιάκη, Βαφές

Χανίων, Κρήτη

3) Αρχείο Ροδίων, Π. Γεωργιάδης «Κύ-

προς και 1821», Ελλάδα 1941

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου

Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Παλιγγενεσία
(1821-1829)

Μνήμες Από 
Το Μέλλον

Ανασκάπτω τον χώρο του χθες,

αποκαλύπτω πολλές

θαμμένες, πολύτιμες,

νόμισα ξεχασμένες, στιγμές…

Με λίγη φροντίδα,

με ανανεωμένη ματιά,

αναδεικνύεται η αξία τους…

Σπουδαίες στιγμές,

κατάλληλα αναπαλαιωμένες,

με συντηρητικό μνήμης,

και ύστερης εμπειρίας,

θα μπορούσαν να κοσμούν

το μουσείο της ζωής…

Πριν το μουσείο

εξελιχτεί σε μαυσωλείο,

νιώθω ότι τίποτα δεν είναι

ασήμαντο στη ζωή…

Καμιά σκέψη, καμιά πράξη,

καμιά σχέση, καμιά στιγμή,

κανείς!

Εκτός, αν θεωρήσουμε

την ίδια μας την ύπαρξη,

ασήμαντη, άσκοπη, ανάξια…

Θα ήταν,

η τέλεια αυτοκτονία!

Η τέλεια πίκρα!

Η τέλεια προτροπή,

για αφανισμό στην ανυπαρξία!

Όμως υπάρχουμε παντού.

Στην σπορά των προγόνων,

στην καρδιά των αγαπημένων,

στα χαρακτηριστικά των επιγόνων…

Παντού!

Γιατί όχι και εντός μας;

Αλέξανδρος Μαρινάκης



Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Επέστρεψε από τη Λέσβο αντιπροσωπία

του Δήμου Λευκονοίκου η οποία είχε μετα-

βεί στον αδελφοποιημένο Δήμο Δυτικής

Λέσβου, από τις 12 ως τις 15 Οκτωβρίου,

μετά από πρόσκληση του Δημάρχου κ.

Ταξιάρχη Βέρρου, για να εορτάσουν τον Άγιο

Ιγνάτιο στην Ιερά Μονή Λοιμώνος στην τοποθ-

εσία Καλλονή.

Γράφει η 

Ζήνα 

Λυσάνδρου-Πα-

ναγίδη,

Δήμαρχος Λευκονοίκου

Η αντιπροσωπία, η οποία αποτελείτο από

τη Δήμαρχο Λευκονοίκου, κ. Ζήνα Λυσάν-

δρου-Παναγίδη, και τους Δημοτικούς Συμβούλο-

υς, κ. Ιωάννη Σακαλλή και Σωτήρη Κόκκινο,

την Πέμπτη, 13/10/2022, επισκέφθηκε την

εκκλησία της Παναγιάς της Γοργόνας στη

Σκάλα Συκαμιάς, αυτήν που έκανε γνωστή

ο Στρατής Μυριβήλης, προσκύνησε την εικό-

να του Ταξιάρχη στον Μανταμάδο, επισ-

κέφθηκε την εορτάζουσα Ιερά Μονή Λειμώνος

στην Καλλονή και προσκύνησε τον Άγιο Ιγνά-

τιο, αλλά είχε και την ευκαιρία, να συμμε-

τάσχει στη σύσκεψη του αδελφού Δήμου με

τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών της

Ελλάδας, κ. Στέλιο Πέτσα, στην οποία συζητήθη-

καν όλα τα προβλήματα που απασχολούν

τον Δήμο.

Επιπλέον, συμμετείχε και στην παράδο-

ση τριών ηλεκτρικών οχημάτων του Δήμου

Δυτικής Λέσβου, του πρώτου Δήμου στην

Ελλάδα που αποκτά ηλεκτρικά αυτοκίνητα,

άνκαι είναι ένας νεοσύστατος Δήμος μόλις

τριών χρόνων. Η αντιπροσωπία του Δήμου

Λευκονοίκου θαύμασε έναν στόλο 23 ολο-

καίνουργιων αυτοκινήτων για τις ανάγκες του

αδελφού Δήμου, και αντιλήφθηκε ότι σε αυτόν

τον Δήμο συντελείται ένα μικρό θαύμα με την

πληθώρα των έργων που έχουν αποπερα-

τωθεί για το καλό όλων των κατοίκων του. 

Επιπρόσθετα, την Παρασκευή, 14/10/2022,

στις 11 π.μ., εψάλη τρισάγιο για τους ήρωες

της κυπριακής τραγωδίας και κατάθεση στε-

φάνων στο Μνημείο Πεσόντων στην πλα-

τεία Λευκονοίκου στη Μήθυμνα, στην οποία

παρέστησαν και οι πρώην Δήμαρχοι Μήθ-

υμνας, κ. κ. Δημήτρης Βατής, Λευτέρης Βογιατ-

ζής και Στέλιος Καραντώνης, όπως και ο

Πρόεδρος της Κοινότητας Μήθυμνας, κ.

Θανάσης Ανδριώτης, και, στη συνέχεια, η

αντιπροσωπία συμμετείχε στα Εγκαίνια του

νέου Λιμεναρχείου Μήθυμνας, τα οποία τέλε-

σε ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής, κ. Γιάννης Πλακιωτάκης, ο οποίος

έκανε ιδιαίτερη αναφορά στον Δήμο Λευκο-

νοίκου. Και στους δύο Υπουργούς η Δήμα-

ρχος πρόσφερε την πρόσφατη έκδοση του

Δήμου Λευκονοίκου: «Του Λευκονοίκου τα

πεσόντα τέκνα». 

Η αντιπροσωπία εκφράζει τις άπειρες

ευχαριστίες της στους αδελφούς της από τον

Δήμο Δυτικής Λέσβου για τη φιλοξενία, την

εγκαρδιότητα και την αγάπη τους, και ιδιαίτε-

ρα συγχαίρει τον άξιο, φιλίστορα και καλλιε-

ργημένο Δήμαρχο κ. Ταξιάρχη Βέρρο, τον

οραματιστή και πραγματιστή, οτρηρό και

χαλκέντερο, τους αξιόλογους και εργατικούς

αντιδημάρχους και όλο το υπόλοιπο δυνα-

μικό για το αξιοζήλευτο έργο που επιτελείται

στον Δήμο αυτό τα τελευταία τρία χρόνια.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες απευθύνει η αντι-

προσωπία στην Αντιδήμαρχο Τουρισμού, κ.

Αφροδίτη Βατή-Μαριόλα, όπως και τη συνε-

ργάτιδά της, κ. Μαρία Κατσαρού, οι οποίες

ανέλαβαν τις μετακινήσεις μας, αλλά και στον

πρώην Δήμαρχο Μήθυμνας, κ. Δημήτρη

Βατή, για την αγάπη και τη ζεστασιά με την

οποία τους περιέβαλαν μαζί με τη σύζυγό

του, κ. Μένη Βατή.
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Τις γραφικότητες Ντεβλέτ Μπαχτσελί 
η Τουρκία τις κάνει δόγμα!

Valerie-Ηλέκτρα

MacFarland

Σου εύχομαι, καρδούλα μου, χρόνους πολλούς να ζήσεις.

Κι ό,τι ποθήσεις λογικά… τρίδιπλα ν’ αποκτήσεις.

Πάντα με υγεία και χαρές, γιατί όλοι σε θαυμάζουν…

Σε φτύνω μη μου βασκαθείς. Ξέρω λίγοι σου μοιάζουν!

Πικρό λόγο δεν άκουσα, ποτέ δεν κατακρίνεις,

χαίρομαι που σ’ ανάθρεψα κι όλο χαρές μας δίνεις. 

Σαν σένα, κόρη όμορφη, κανείς κόρη δεν έχει…

Να σε φυλάει ο Θεός κι ευχή μου σε προσέχει!

Εγώ γερνώντας τυχερή να σ’ έχω στο πλευρό μου,

μερόνυχτα σε σκέφτομαι – ξύπνια ή στ’ όνειρό μου.

Κι από ψυχής αφαίνομαι για λύχνος της καρδιάς σου,

παντοτινά ευχόμενη φέγγος στα βήματά σου.

Ευτυχισμένα γενέθλια από γονείς, 

αδέλφια, συγγενείς και φίλους!

Μερσίνη MacFarland

Η Επιστήθια Γραφή 
Του Παντοδύναμου Θεού

Επί του στήθους ημών εγχαράχθησαν,

με έλεος, χάρη, άγιες λέξεις, ο Λόγος,

από την χείρα του Παντοδύναμου Θεού.

Χιλιάκις μεγαλύτερη η Αποκάλυψις,

η διανοίγουσα τους οφθαλμούς του ανθρώπου,

δια να κατανοήσει την γέννεση

του πυρήνος της Δημιουργίας.

Η Αποκάλυψις του αγαπητού Υιού του Πατρός

και του Αγίου Πνεύματος, φωτίζει

το πεπρωμένο του ανθρώπου…

«…Δια τούτο και ο Θεός υπερύψωσεν αυτόν,

και εχάρισεν εις αυτόν όνομα

το υπέρ παν όνομα,

δια να κλίνει εις το όνομα του Ιησού

παν γόνυ επουρανίων και επιγείων

και καταχθονίων, και πάσα γλώσσα

να ομολογήση ότι

ο Ιησούς Χριστός είναι ο Κύριος

εις δόξαν Θεού Πατρός…»*

Και καθώς ο προφήτης Δανηήλ μαρτύρησε:

«…Είδον εν οράμασι νυκτός, και ιδού,

ως Υιός ανθρώπου, ήρχετο

μετά των νεφελών του ουρανού και έφτασεν

έως του Παλαιού των ημερών,

και εισήγαγον αυτόν ενώπιον αυτού.

Και εις αυτόν εδόθη η εξουσία, και η δόξα,

και η βασιλεία, δια να λατρεύουσιν αυτόν

πάντες οι λαοί, τα έθνη

και αι γλώσσαι.

Η εξουσία αυτού είναι εξουσία αιώνιος,

ήτις δεν θέλει παρέλθει,

και η βασιλεία αυτού, ήτις δεν θέλει φθαρή…»**

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη

*Εφες. 2:9-10-11

**Δαν.7:13-14
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Torrential rain, as well as the threat of

thunder and lightning on Sunday meant

that many matches had to be called off for

community grassroots club Omonia Youth

FC, sponsored by Diamond Corp. Ltd.  

By Mike Pieri

There were, however, some matches that

went ahead with Sophia Karanicholas and

Samuel Arthur's Under 15 Girls playing on

Saturday. In what proved to be a tough match

in difficult conditions, the Under 15 Girls suf-

fered their first defeat in 10 matches. Having

to deal with missing players, the return match

is already eagerly awaited after a 5-2 defeat.

The girls did their best with both Samuel and

Sophia proud of the effort of the team but ulti-

mately, their opponents were more disciplined

and played more as a unit. Goals were scored

by Shekhinah and Gina with Anika named

Player of the Match who brought great ener-

gy in defence and fought for every ball coura-

geously. She also made some outstanding

saves as goalkeeper too.  

Savva Zavros and David Poncia's Under

18 Gold were taken to extra-time before they

won 3-1 to take their place in the next round

of the Challenge Cup. This is the third time

they overcome the same opponents this sea-

son, and it's still October! The pouring rain

definitely made it difficult for both teams, espe-

cially for the subs who when having to come

on were absolutely drenched! There was good

effort from both sides and woth the match 1-

1 at 90 minutes the Under 18 Gold found their

rhythm in extra time which saw them take the

game away from the opposition with two unan-

swered goals. Ky (2) and Nathan were the

goal scorers with James Carter named Man

of the Match.  

Michael Pieri and Harry Theodorou's Under

18 White also played familiar opponents, beat-

ing the same team for the second week run-

ning. With the opposition arriving to the match

with only eleven players, the task for the Under

18 White was made easier as their opponents

tired in the second. The 10-2 score line owed

much to the opponents' fatigue along with the

Under 18 White's ability to astutely use five

substitutes in rotation. That said, there were

some outstanding performances with both

Andreas Fereos and Viktor Borisov earning

Man of the Match awards for grabbing a hat-

trick each. Edwin Abbassi, Billy Annett-Cook,

Igor Gomes-Matos and Nicholas Theodourou

also scored.  

Chris Gregoriou's Men's Team, sponsored

by Crown Mobile Tyres and CMB Partners,

continued their winning run but they had to

be patient against the division's bottom club.

The first half was a tight affair, and while the

opponent created many situations, they did-

n't have the firepower to hurt open the scor-

ing. Ten minutes before half time, Omonia

Youth were awarded a penalty which was

expertly dispatched by Nicholas Gregoriou.

IN the second half, the message was to keep

the football simple, play two touch and this

which yielded two more goals to kill the game.

Daniel Ndoj and Dimitris Michalaris scored

the goals with Daniel also named Man of the

Match.  

Jason Plysi and Tony Styliandes' Under 12

White Lions suffered defeat but there were

plenty of positives to take from the game. The

girls took a while to get into their rhythm and

much of the play in the first 10 minutes was

in their half. However, once they found their

feet, they started to pressure the opposition

and they created multiple chances and had

a golden opportunity to score just before the

break but didn't. This was the unfortunate the

story of the day where the opposition capi-

talised on their chances and the Under 12

girls didn't. The final score line didn't was

reflective of a good performance. The coach-

es rotated players in multiple positions and

at full time reflected and discussed how they

can improve and what they should be work-

ing on in training. Player of the Match was

awarded to Ria who never stopped running,

playing box to box, creating chances, track-

ing back and making important tackles. 

Weather disrupts matches for

Omonia Youth FC  

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you can

contact the club at omoniayouthfootballclub@hotmail.com, via the contact page

on the club's website www.omoniayouthfc.com as well as following the club on

twitter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.

Mens TeamUnder 18 White



KOUNOUPITHI 
AUGOLEMONO

CAULIFLOWER WITH

EGG AND LEMON

SAUCE

This is a vegetarian appetising

dish which is simple to make but

very nutritious. You may add oth-

er vegetables such as broccoli and

leaks to enrich the flavour. 

INGREDIENTS

Serves 6 as a starter,  4 as a

main course

4 tbsp olive oil

1 large white onion, finely

chopped

2-3 spring onions, washed and

finely chopped

1 large cauliflower, divided into

large florets

a small bunch of dill, finely

chopped (optional)

FOR THE EGG AND LEMON

SAUCE

2 medium free-range eggs

zest and juice of 2 lemons

1 tsp cornflour, dissolved in 2-3

tbsp cold water

fine sea salt and freshly ground

white pepper

TO GARNISH 

a small bunch of fresh flat-leaf

parsley, finely chopped

METHOD

1. Over a medium heat, in a

large heavy-based

saucepan, heat the oil and

fry the onion, spring onions

and cauliflower florets and

dill, if using, for 3-4 minutes

until golden brown. 

2. Pour enough hot water to just

cover the onions and cauli-

flower and season to taste.

Cover the saucepan and

cook for 20-25 minutes until

the cauliflower is just soft.

Remove the saucepan from

the heat and set aside for at

least 5-10 minutes.

3. Beat the eggs in a large bowl,

add the lemon zest and juice

and cornflour and beat until

well blended. Gradually add

a few tablespoons of the hot

liquid from the saucepan to

the bowl and beat again vig-

orously. Pour the egg and

lemon mixture slowly over

the cauliflower and stir gen-

tly. 

4. Place the saucepan over a

very gentle heat for two min-

utes to thicken the sauce,

without allowing it to boil as it

may curdle the eggs. 

5. Taste and correct the season-

ing if required. 

6. Spoon the cauliflower and the

augolemono sauce onto

warm serving plates. Sprin-

kle some chopped parsley

over the top. 

7. Serve with fresh crusty bread,

feta cheese and lemon

slices. 

8. You may add 60g of long

grain or arborio rice when

cooking the cauliflower for a

more substantial meal. 

© George Psarias

Διαβάστε την ηλεκτρονική

έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
Διαφημιστείτε στην “Ε”  

με ένα τηλέφωνο:

020 7195 1787 - 8
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Νησί Των Γενναίων
23.50 Ελληνική Ταινία: 

Το Τελευταίο Σημείωμα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.25 Ελληνική Ταινία: 

Η Αυγή Του Θριάμβου

23.55 Ελληνική Ταινία: 
Η Μεσόγειος Φλέγεται

00.30 Ελληνική Ταινία: 
17 Σφαίρες Για Έναν Άγγελο

ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Κύπριοι του Κόσμου - ΡΙΚ
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.20 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

21.05 Ελληνική ταινία:
Υποβρύχιο Παπανικολής

22.30 Ελληνική Ταινία: 
Κονσέρτο Για Πολυβόλα

KYΡIAKH 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.10 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.35 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.10 Ελληνική Ταινία: 

Υπολοχαγός Νατάσα

ΔΕΥΤΕΡΑ 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09.30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 
“Μπράβο Κολονέλο”

22.05 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη
Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 1η ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:
Θύελλα Στον Φάρο

21.45 Ελληνική Ταινία:  
Οι Κατεργάρηδες

ΤΕΤΑΡΤΗ 2 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την
Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Η Δημοκρατία Του Νέφους

21.45 Ελληνική Ταινία: 
Εισ-πράκτωρ 007

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δολοφόνος Αγαπούσε Πολύ

23.40 Ελληνική Ταινία: 
Η Δε Γυνή Να Φοβείται 

Τον Άνδρα

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

KOUNOUPITHI AUGOLEMONO
(CAULIFLOWER WITH EGG AND LEMON SAUCE)




	1137-page-01
	1137-page-02
	1137-page-03
	1137-page-04
	1137-page-05
	1137-page-06
	1137-page-07
	1137-page-08
	1137-page-09
	1137-page-10
	1137-page-11
	1137-page-12+13
	1137-page-14
	1137-page-15
	1137-page-16
	1137-page-17
	1137-page-18
	1137-page-19
	1137-page-20
	1137-page-21
	1137-page-22
	1137-page-23
	1137-page-24

